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[HON. SPEAKER  in the Chair] 
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… (Interruptions) 

 

11 0 ½  hrs 

 At this stage, Shrimati V. Sathyabama, Shri Gurjeet Singh Aujla, Shri M. Murli 
Mohan, Shrimati P.K. Shreemathi Teacher and some other hon. Members came 

and stood  on the floor near the Table. 
 

… (Interruptions) 
 

माननीय अ�य� : �� सं�या 241, �ी क�ित� आजाद । 

…(�यवधान) 
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11 01 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

माननीय अ�य� : �� सं�या 241, �ी क�ित� आजाद । 

 

(Q. 241) 

�ी क�ित� आजाद  : अ�य� महोदया, म�ने यह अनरुोध िकया है िक रा��ीय सरु�ा बीमा योजना जो 

पहले �म मं�ालय, भारत सरकार �ारा चलायी जाती थी, उसम� बी.पी.एल. प�रवार एवं असगंिठत �े� 

से जो लोग आते ह�, …(�यवधान) वे जब एक रा�य से दूसर ेरा�य म� जाते ह�, तो उ�ह� यह �वा��य 

सेवा लेने म� बह�त किठनाई होती है। …(�यवधान)  म� माननीय मं�ी जी से यह जानना चाहता ह�ं िक 

उस िवसगंित को दूर करने के िलए सरकार ने �या कदम उठाये ह�, �य�िक मेर े पास ऐसे अनेक 

उदाहरण ह�, िजनको म� साथ लेकर आया ह� ं ।…(�यवधान) मेर ेपास िबहार सरकार के बी.पी.एल के 

कागज ह�, …(�यवधान) मेर े�े� से बी.पी.एल. के लोग यहा ंआए थे और उनको आय�ुमान योजना के 

अंतग�त सिुवधा नह� िमली। ऐसे अनेक उदाहरण हमार ेसामने आए ह�। इस िवसगंित को दूर करने के 

िलए मं�ी जी �या-�या कदम उठाएगें? …(�यवधान)  

�ी जगत �काश नड्डा: मैडम, जो रा��ीय �वा��य बीमा योजना थी, …(�यवधान) वह योजना 

आय�ुमान भारत म� सब�यूम कर दी गयी है और सब�यूम करने के कारण िजतने भी �टेट्स म� रा��ीय 

�वा��य बीमा योजना चल रही थी और िजन �टेट्स ने आय�ुमान भारत को फॉलो िकया है, उसम� वे 

सारी �क�म सब�यूम हो गयी ह�। …(�यवधान) हमने आर.एस.बी.वाई योजना से लिन��स लेकर उनम� 

जो किमया ंथ�, …(�यवधान) उनको �यान म� रखते ह�ए आय�ुमान भारत म� इस �क�म को पेपरलेस, 

कैशलेश और पोट�बल बनाया है। …(�यवधान) इसिलए अब लाभाथ� िकसी भी �टेट्स म�, िकसी भी 

बड़े इंि�टट्यूट म� जाकर अपना इलाज करवा सकता है और उसक� डायर�ेट पेम�ट आय�ुमान भारत 
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क� तरफ से उस �टेट से उस इंि�टट्यूट को हो जाएगी। …(�यवधान) माननीय सद�य जो कागज 

िदखा रह ेथे, वह मझेु दे द�। म� इसक� जाचं करवा लंूगा। लेिकन, अभी तक हमार ेपास यह पोट�बल और 

कैशलेश है। …(�यवधान) हमार ेपास इस तरह क� कोई क��ल�ट्स नह� आयी ह�। …(�यवधान) 

�ी क�ित� आजाद: अ�य� महोदया, यह ऑल इंिडया इंि�टट्यूट ऑफ मेिडकल साइंसेज के कागज 

ह� …(�यवधान) और िबहार सरकार के बी.पी.एल. के कागज ह�, जहा ंपर उनको यह सिुवधा नह� िमली 

है। …(�यवधान) म� माननीय मं�ी जी को यह कागज अव�य द ेदूगंा। हमार ेपास ऐसे अनेक कागज ह�, 

िजनको म� माननीय मं�ी जी के पास पह�चंवा दूगंा। …(�यवधान) �म मं�ालय क� तरफ से जो रा��ीय 

सरु�ा बीमा योजना के काय��म चलते थे, उसके अंदर ��ाचार और घपले के बह�त सार ेकेसेज आए 

थे।…(�यवधान) ऐसे ही अनेक केस िनजी अ�पताल� म� आज भी सनुने को िमल रह ेह�, जहा ंपर लोग� 

क� श�य िचिक�सा कर दी जाती है, वह गरीब आदमी जो अंजान है, िजसको जानकारी नह� है, उनसे 

पैसे ऐठं िलये जाते ह�। �या आय�ुमान योजना के अंतग�त सेक� ड ओिपिनयन लेने का कोई �ावधान 

होगा िजससे गरीब आदिमय� को लूटा न जा सके, ��ाचार न हो एवं घपले न ह�। 

�ी जगत �काश नड्डा: अ�य� महोदया, ‘आय�ुमान भारत’ का उ�े�य है - सोसाइटी के गरीब और 

मािज�नल से�श�स, जो िड�ाइ�ड ह�, उनको वह फेिसिलटी िमले। ‘आय�ुमान भारत’ के तहत िडिजटल 

चे�स एडं बैल�सेज बह�त डेवलप िकए गए ह�। …(�यवधान)  उन चे�स एडं बैल�सेज के �ारा िकस 

हॉि�पटल म� कौन सा ऑपरशेन अिधक हो रहा है, कौन से पेशे�ट्स अिधक आ रहे ह�, �या वह जायज 

है या नाजायज है, इसक� भी हम ��ूटनी करते रहते ह�।  …(�यवधान) इसिलए ऐसा कहना िक वे पैसे 

ऐठं ल�गे, यह सभंव नह� है।  …(�यवधान) हमारी यह कोिशश है और जहा ंतक डबल ओिपिनयन का 

सवाल है, हमने इसके िलए सेट �ोसीजस� बनाए ह� िक िकस तरीके से पेशे�ट को हम �ोसीजर क� 

तरफ ले जाएगें। …(�यवधान) 
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डॉ. भारतीबेन डी. �याल : मैडम, सबसे पहले म� माननीय �धानमं�ी जी और हे�थ िमिन�टर नड्डा 

जी का अिभनदंन करना चाहती ह� ंिक उ�ह�ने िव� क� सबसे बड़ी हे�थ पॉिलसी ‘आय�ुमान भारत’ को 

लाचँ िकया।  …(�यवधान) इससे हमार ेदेश के दस करोड़ प�रवार�, लगभग 50 करोड़ लोग� को लाभ 

िमलेगा।  …(�यवधान) माननीय �धानमं�ी जी ने पूर े िव� म� योग िदवस, आयवु�द िदवस और 

नेचरुोपैथी डे जैसे िदन मनाकर, हमारी भारत क� स�ंकृित, हमारी �ाचीन िवरासत और हमारी �ाचीन 

िचिक�सा प�ितय� को पूरे िव� के सम� उजागर िकया है। …(�यवधान) अब पूरा िव� योग, आयवु�द 

और नेचरुोपैथी को अपना रहा है।…(�यवधान) अब लोग इससे न केवल तन-मन क� �व�थता, बि�क 

आ�मा क� �व�थता भी पा रहे ह�। …(�यवधान) जो हमारी �धानमं�ी जन-आरो�य योजना है, उनम� 

1795 िडजीजेज क� सूची है, उनम� से कई िडजीज ऐसी ह�, िजनक� िचिक�सा योग और आयवु�द म� 

अ�छी तरह से हो रही है। हमार ेदेशवासी भी अब आयवु�द अपनाने लगे ह�।…(�यवधान)  म� आपके 

मा�यम से माननीय मं�ी जी से कहना चाहती ह� ंिक हम हॉि�पट�स के साथ टाई-अप कर रह ेहै, जैसे 

गवन�म�ट हॉि�पट�स, �ाइवेट हॉि�पट�स और ��ट्स के हॉि�पट�स। …(�यवधान) �या उसम� हम 

आयवु�द के गवन�म�ट हॉि�पटल, आयवु�द के �सट््स के हॉि�पटल और �ाइवेट हॉि�पट�स के  साथ भी 

टाई-अप कर रहे ह�, िजससे हमारी �ाचीन िचिक�सा प�ित आयवु�द का लाभ सभी देशवािसय� को 

िमल सके और वे आयवु�द िचिक�सा प�ित से �ीटम�ट करा सक� ? …(�यवधान) म� यह जानना चाहती 

ह�।ं ध�यवाद। …(�यवधान) 

�ी जगत �काश नड्डा: मैडम, इसके दो पहलू ह�। एक पहलू है – पीएमजेएवाई, िजसम� हम �योरिेटव 

केयर देते ह� और जानलेवा बीमा�रय�, िजनसे जान चली जाए, के मामल� म� हम 1350 �लस 

इंटरव�श�स करते ह�। जहां तक आयवु�द का सवाल है, हे�थ एडं वेलनेस स�टर, जो ‘आय�ुमान भारत’ 

का दूसरा िपलर है, उसम� हमने योग, आरो�य और इस �ि� से उसके वेलनेस के िलए �ावधान रखा है, 

िजसम� हम उनका सदपुयोग करते ह� और वह हम आगे भी कर�गे।…(�यवधान) 
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SHRI KALYAN BANERJEE: Madam, in his reply the hon. Minister has stated that 

the Central Government provides all financial and technical support to the States 

and Union Territories. …(Interruptions) 

 In my Supplementary, I would like to know from the hon. Minister that under 

this scheme, what is the percentage of the Central Government’s share of 

financial assistance to the State Governments and what is the technical support  

being extended to the State Governments and the Union Territories?  How many 

hospitals have   got these benefits in the entire country? 

SHRI JAGAT PRAKASH  NADDA: Madam, as far as the technical support and 

the financial support are concerned, we provide support under National Health 

Mission.  It is to the tune of 60:40; and at the same time, for Himalayan States 

and for the North-Eastern States, the ratio is 90:10.   

 We give support for Maternal, Neonatal Child healthcare; we give support 

for tuberculosis eradication, for elimination of malaria, dengue and other diseases. 

We also give support for strengthening of the health system. Along with it, free 

drugs and diagnostic facilities are also given.  So, we are taking care of 

communicable diseases; and other diseases also.  

As I have already said, we are strengthening the health systems under the 

NHM, which we are trying to give to them. These facilities are provided to them. 

 As far as Neonatal Child Healthcare and Mother and Child Healthcare are 

concerned, a host of facilities are being provided.  They are being provided right 
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from the stage of conception to delivery and after delivery during the immunisation 

process, and also for the communicable diseases. There is Rashtriya Bal 

Swasthya Karyakram (RBSK) also. So, there are many schemes.…(Interruptions) 

Pradhan Mantri National Dialysis Yojana is also there for people with renal failure. 

.…(Interruptions) So, there is a series of technical and financial support given to 

them.  It is given on 60:40 basis and for Himalayan States and North Eastern 

States the ratio is 90:10. .…(Interruptions) 

�ी मोह�मद सलीम : अ�य� महोदया, मोदी केयर योजना क� घोषणा �वा��य बीमा योजना के नाम 

पर ह�ई थी और मं�ी जी कह रहे ह� िक करोड़� लोग� को इस योजना का लाभ िमल रहा 

है।…(�यवधान) �या मं�ी जी रा�यवार �यौरा द े सकते ह� िक िकतने लोग� को फायदा िमला और 

िकतना एमाउंट �रलीज ह�आ? �या यह सच है िक पूर ेिव� म� �वा��य बीमा �ोवाइडर क�पिनय� को 

पाचं �ितशत फायदा होता है, लेिकन हमार ेदेश म� इ�ह� 17 �ितशत फायदा होता है? म� मं�ी जी से 

पूछना चाहता ह� ंिक यह योजना मरीज� के िलए है या बीमा क�पिनय� के िलए है? …(�यवधान) 

�ी जगत �काश नड्डा : अ�य� महोदया, माननीय सद�य यह �� अलग से कर� और यिद वे इस 

िवषय पर िड�कशन मागें, तो म� अ�छी तरह से उ�र दे दूगंा। म� शॉट�  म� बताना चाहता ह� ंिक आय�ुमान 

भारत योजना को श�ु ह�ए सौ िदन ह�ए ह�।…(�यवधान) About six lakh patients/beneficiaries 

have taken the benefit. …(Interruptions) About Rs.700 crore bill has been raised 

and we are giving them. …(Interruptions) 

डॉ.  िकरीट सोमैया : अ�य� महोदया, म� सबसे पहले मं�ी जी को ध�यवाद देता ह� ं िक उ�ह�ने 

आय�ुमान भारत योजना क� िवशेष टीम मेर े�े� म� भेजी थी। वहा ंसे जो पाचं सूचनाए ंआई ह�, उनके 

सदंभ� म� मं�ी जी �या यहा ंबताएगें िक  �या िनण�य िलया गया? पहली सूचना थी िक मे�ो िसटी के 
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िलए िवशेष पैकेज िदया जाए। दूसरी सूचना थी िक महारा�� म� रा�य सरकार क� महा�मा �योितबा 

फुले आय�ुमान भारत योजना म� पाचं लाख �पये तक बेिनिफट िदया जाए। तीसरी सूचना थी िक 

अ�पताल� क� ए�पैनलम�ट बढ़ाई जाए और चौथी सूचना थी िक जो िबग �ाइवेट अ�पताल ह�, उनका 

भी इसम� समावेश िकया जाए।…(�यवधान) 

 महोदया, म� मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ं िक �या वे इस सबंधं म� पॉिजिटव िवचार कर�गे? 

…(�यवधान) 

�ी जगत �काश नड्डा : अ�य� महोदया, हम है�थ �क�म �टेबलाइज कर रहे ह� और 

suggestions are always invited.  It is an ongoing scheme.…(Interruptions) हम 

पािजिटव डायर�ेशन सोचकर ही आगे बढ़ रह ेह�, तािक marginal section of the society, the 

deprived class should get first-class benefit and a class treatment care for the 

patients.…(Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam Speaker, I would like to understand 

from the Minister one thing.  I would like to know whether the assurance that has 

been given about Rs. 5 lakh per year for a family any specific programme is being 

contemplated by the Government to provide at least Rs. 7 lakh per woman patient 

of a family as Odisha Government has done.…(Interruptions) That will help the 

larger section of our society who are deprived of health care to a very great 

extent.…(Interruptions) 
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SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, we have got a scheme of Rs. 5 lakh 

per family per year.…(Interruptions) But, as far as the woman child care is 

concerned, NHM is providing to the States a host of facilities for their treatment 

and that will be taken care.…(Interruptions)  
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(Q. 242) 

 

SHRI ANANDRAO ADSUL : Madam, the institutions that are meant to protect and 

house children in a safe environment have completely failed to do 

so.…(Interruptions) The incidents of rampant physical and sexual abuse of minors 

in Child Care Institutions (CCIs) and shelter homes reveal as to how the State as 

well as the civil society have failed in their role as protectors and 

watchdogs.…(Interruptions)  I would like to know from the hon. Minister as to what 

action is taken or is proposed to be taken by the Government to ensure safety 

and well-being of children even in school hostels.…(Interruptions) 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Madam, as per the provisions of the JJ 

Act, any vulnerable child is treated as a child who is in need of care and 

protection.  The Supreme Court of India has also stated this. …(Interruptions) The 

definition of children in need of care and protection is illustrative and not 

exhaustive.  So, even in schools, they would be in need of care and protection but 

when we talk about school hostels, it comes under the CCI, that is, Child Care 

Institution.  If we separate hostels from CCIs, we get into terrible trouble because 

we have an exhaustive list of things that have to be done for CCI children. 

…(Interruptions) Now, for hostels, it comes under the HRD Ministry.  So, when 

they have a meeting, they will have to decide about this.  At the moment, we are 

treating hostels as CCIs and we do not have any specific difference. 
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…(Interruptions) The point is every child in every institution, (child hostel or CCI) 

is vulnerable and the reason why it is vulnerable is because its life depends on 

how it is treated by the staff and by the caretakers. 

Now, how do we analyse the background of each staff and each caretaker?  

It is not just of school hostels but also of all CCIs. …(Interruptions) The first thing 

that we have done as a Government is that for the first time in 70 years, we have 

made everyone to register. As a result, we have 8,244 institutions registered for 

the first time. So, now we have a list of all those who we have to go for.  

…(Interruptions) Out of this, those that have proved to be bad are non-registered 

of which we have shut down 539 so far, the most of which are in Maharashtra.   

 Now, the point is that we need feet on the ground. Whether we make rules 

for child hostels or make rules for CCIs, who will implement the rules?  

…(Interruptions) I have written again and again to every Member of Parliament 

that if they consider themselves the head of their constituency, then they should 

be going to each one of these institutions. We have given a list to everyone.  

…(Interruptions)  They should go to the institutions, do spot-checks and find out 

what is going wrong. I can sit here and do an after-check.  

I will give you an example. In Muzaffarnagar, we warned the State 

Government six months before that something was going wrong in this CCI. 

…(Interruptions) They did nothing. We asked the State NCPCR to go and check. 

They checked and they also wrote a report that यह बह�त ही खराब है। छह महीने के िलए 
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कुछ नह� ह�आ  Neither the MP checked nor the MLAs checked, and ultimately, it 

turned out to be such a terrible suffering to the children.  …(Interruptions)  So, 

what we really need is to keep our feet on the ground locally, to believe that the 

DM or the DC will check. They do not check. We need feet locally to believe that 

the officers will check, they do not check. If you want hostels and CCIs, which are 

the same thing for us, to be working really on the ground, you will have to check 

yourself.  …(Interruptions)  I would suggest that every Member of Parliament 

should have a meeting with the MLAs of every Party about these institutions in 

their area and please give us the report every month.   

SHRI ANANDRAO ADSUL : Madam, in regard to my first supplementary, I would 

request the hon. Minister that if the responsibility goes to the HRD Department 

regarding the hostel students, then the coordination between your Department 

and their Department is very much essential. …(Interruptions) 

I would like to ask my second supplementary.  Under the law, each child is 

supposed to have an individual care plan.  There is no estimate of how many 

children placed in such institutions even go to school.  There is no accountability 

and no urgency when we deal with child rights.  The problem is that when it 

comes to children in institutions, we do not apply the same standards of care that 

we apply to our own children.  
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 I would like to know this from the hon. Minister. What action has been taken 

or proposed to be taken to provide minimum standards of care to the children? 

…(Interruptions) 

SHRIMATI MANEKA SANJAY GANDHI: Firstly, we do coordinate with the HRD 

Ministry because we have children in infirmary. …(Interruptions) This Ministry, for 

the first time, has treated each child as precious and has instituted inspections of 

almost every registered institution. …(Interruptions) Otherwise, we would not have 

been able to find 500 plus institutions being deregistered. …(Interruptions) We 

have got records on every shelter home and how they work. I have an outreach 

programme and a helpline. It deals with children in institutions. …(Interruptions) It 

is called ‘childline’. But at the end of the day when you say that we do not treat 

children as our own, may I ask the hon. Member a question? He has children. 

Has he been to the Child Care Institution in his area? And, if he has not, then how 

can he say that other people do not? …(Interruptions) The whole thing is that if 

you have been to the Child Care Institution and you treat those children in your 

constituency like you treat your children, then every Member of Parliament will do 

it. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 12 o’ clock. 

11 21 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Twelve of the Clock.                                 
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12 00 hrs 

The Lok Sabha reassembled at 12 O'clock. 

(Hon. Speaker in the Chair) 

…(�यवधान) 

�ी राजेश रजंन (मधेपुरा): मैडम, म� िबहार म� बढ़ रहे अपराध� पर बोलना चाहता ह�।ं…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Rajesh ji, you can raise your matter after Papers are laid on the 

Table. 

… (Interruptions) 
 

12 0 ½  hrs  

At this stage, Shrimati V. Sathyabama and some other hon. Members  
came and stood  on the floor near the Table. 

 
… (Interruptions) 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण मझेु िविभ�न िवषय� पर कुछ सद�य� से �थगन ��ताव क� 

सूचनाए ं�ा� ह�ई ह�। य�िप मामले मह�वपूण� ह�, तथािप इनके िलए आज क� काय�वाही म� �यवधान 

डालना आव�यक नह� है। इसिलए म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना को अनमुित �दान नह� दी 

है।   

…(�यवधान) 
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12 01 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE  

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. MAHESH SHARMA): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central Zoo 

Authority, New Delhi, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Central Zoo Authority, New Delhi, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10168/16/18] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Plywood Industries Research and Training Institute, Bengaluru, for the year 2017-

2018, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Indian Plywood Industries Research and Training Institute, 

Bengaluru, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10169/16/18] 
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Central 

Pollution Control Board, Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Central Pollution Control Board, Delhi, for the year 2016-2017. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10170/16/18] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Council of Forestry Research and Education, Dehradun, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Indian Council of Forestry Research and Education, Dehradun, for 

the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10171/16/18] 
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(6) A copy of the Prevention of Cruelty to Animals (Pet Shop) Rules, 2018 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R.844(E) published in 

Gazette of India dated 6th September, 2018 under Section 38A of the Prevention 

of Cruelty to Animals Act, 1960 together with a corrigendum thereto published in 

Notification No. G.S.R.1141(E) dated 28th November, 2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10172/16/18] 

(7) A copy of the Notification No. S.O.5799(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 19th November, 2018 making certain 

amendments in the Notification No. S.O.814(E) dated 23rd March, 2015 under 

sub-section (3) of Section 63 of the Water (Prevention and Control of Pollution) 

Act, 1974.   

[Placed in Library, See No. LT 10173/16/18] 

(8) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (3) of Section 30 of the Compensatory Afforestation Fund Act, 2016:-  

(i) The Compensatory Afforestation Fund Rules, 2018 published in Notification 

No. G.S.R.766(E) in Gazette of India dated 10th August, 2018.  

(ii) The Compensatory Afforestation Fund (Accounting Procedure) Rules, 2018 

published in Notification No. G.S.R.1133(E) in Gazette of India dated 20th 

November, 2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10174/16/18] 
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(9) A copy of Notification No. S.O.5120(E) (Hindi and English versions) published 

in Gazette of India dated 3rd October, 2018, regarding amendment of the 

Environment Pollution (Prevention and Control) Authority issued under Section 3 

of the Environment (Protection) Act, 1986. 

[Placed in Library, See No. LT 10175/16/18] 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg 

to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute for 

Social and Economic Change, Bengaluru, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Institute for Social and Economic Change, Bengaluru, for the year 

2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10176/16/18] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute for 

Studies in Industrial Development, New Delhi, for the year 2017-2018, alongwith 

Audited Accounts.  
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(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Institute for Studies in Industrial Development, New Delhi, for 

the year 2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10177/16/18] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Centre for 

Policy Research, New Delhi, for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Centre for Policy Research, New Delhi, for the year 2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10178/16/18] 

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Madras 

School of Economics, Chennai, for the year 2017-2018, alongwith Audited 

Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Madras School of Economics, Chennai, for the year 2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10179/16/18] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Council of Applied Economic Research, New Delhi, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts.  
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(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Council of Applied Economic Research, New Delhi, 

for the year 2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10180/16/18] 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Centre for 

Development Economics (Delhi School of Economics-University of Delhi), Delhi, 

for the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Centre for Development Economics (Delhi School of 

EconomicsUniversity of Delhi), Delhi, for the year 2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10181/16/18] 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 31 of the Securities and Exchange Board of India Act, 1992.  

(i) The Securities and Exchange Board of India (Employees’ Service) (Third 

Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. 

SEBI/LADNRO/GN//2018/29 in Gazette of India dated 13th August, 2018.  

(ii) The Securities and Exchange Board of India (Terms and Conditions of Service 

of Chairman and Members) Amendment Rules, 2018 published in Notification No. 

S.O.4825(E) in Gazette of India dated 13th September, 2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10182/16/18] 
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(8) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

sub-section (3) of Section 15 of the Government Savings Promotion Act, 1873:-  

(i) The Kisan Vikas Patra (Amendment Rules), 2018 published in Notification No. 

G.S.R.955(E) in Gazette of India dated 3rd October, 2018.  

(ii) G.S.R.956(E) published in Gazette of India dated 3rd October, 2018, notifying 

the subscriptions made to the Public Provident Fund on or after the 1st day of 

October, 2018 and the balances at the credit of the subscriber shall bear interest 

at the rate of 8.0 per cent per annum.  

(iii) The National Savings Certificates (VIII Issue) (Amendment Rules), 2018 

published in Notification No. G.S.R.957(E) in Gazette of India dated 3rd October, 

2018.  

(iv) The National Savings Time Deposit (Amendment) Rules, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.958(E) in Gazette of India dated 3rd October, 2018.  

(v) The National Savings Recurring Deposit (Amendment) Rules, 2018 published 

in Notification No. G.S.R.959(E) in Gazette of India dated 3rd October, 2018.  

(vi) The National Savings (Monthly Income Account) Amendment Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.960(E) in Gazette of India dated 3rd October, 

2018.  

(vii) The Senior Citizen Savings Scheme (Amendment) Rules, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.962(E) in Gazette of India dated 3rd October, 2018.  
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(viii) The Government Savings Promotion General Rules, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.1003(E) in Gazette of India dated 8th October, 2018.  

[Placed in Library, See No. LT 10183/16/18] 

(9) A copy of the Senior Citizens’ Welfare Fund (Amendment) Rules, 2018 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R.1091(E) in Gazette of 

India 6th November, 2018 issued under Section 128 of the Finance Act, 2015.  

[Placed in Library, See No. LT 10184/16/18] 

(10) A copy of the Notification No. G.S.R.961(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 3rd October, 2018, notifying that the 

subscriptions made to the fund on or after the 1st day of October, 2018 and the 

balances at the credit of the subscriber shall bear interest at the rate of 8.5 per 

cent per annum issued under sub-rule (1) of Rule 7 of the Sukanya Samriddhi 

Account Rules, 2016. 

[Placed in Library, See No. LT 10185/16/18] 

(11)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 48 of the Foreign Exchange Management Act, 1999:- 

(i) The Foreign Exchange Management (Transfer or Issue of 

Security by a Person Resident outside India) (Second 

Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. 

G.S.R.823(E) in Gazette of India dated 30th August, 2018. 
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(ii) The Foreign Exchange Management (Establishment in India of a 

branch office or a liaison office or a project office or any other 

place of business) (Amendment) Regulations, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.827(E) in Gazette of India dated 31st 

August, 2018. 

(iii) The Foreign Exchange Management (Deposit) (Amendment) 

Regulations, 2018 published in Notification No. G.S.R.1093(E) in 

Gazette of India dated 9th November, 2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10186/16/18] 

 
 
12 02 hrs  

At this stage, Shri Rajesh Ranjan and some other hon. Members  
came and stood on the floor near the Table. 

 
माननीय अ�य� : राजेश जी, म�ने बोला है िक म� यह मामला बाद म� उठाने दूगंी। अभी आप अपनी 

सीट पर चले जाइए। इस समय पेपर लेड हो रहा है।  

…(�यवधान) 
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ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा जल ससंाधन, नदी िवकास और गगंा सरं�ण म�ंालय 

म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम मेघवाल): अ�य� महोदया, म� अपने सहयोगी �ी िशव �ताप श�ुला 

क� ओर से िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं- 

(1)  आयकर अिधिनयम,  1961 क� धारा 296 के अंतग�त अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह� दी 

तथा अं�ेजी स�ं करण)- 

(एक) आयकर (12वां सशंोधन) िनयम, 2018, जो 19 नव�बर, 2018 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 1128(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(दो) आयकर (9वा ं सशंोधन) िनयम, 2018, जो 30 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 4213(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(तीन) आयकर (10वा ंसशंोधन) िनयम, 2018, जो 23 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 1054(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(चार) आयकर (िववाद समाधान तािलका) (पहला सशंोधन) िनयम, 2018, जो 23 अ�ूबर, 

2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 1055(अ) म� �कािशत ह�ए थे 

तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(पाचं) आयकर (11वा ंसशंोधन) िनयम, 2018, जो 25 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 1068(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(छह) बेनामी सपंि� स�ंयवहार का �ितषेध (किठनाइय� का िनराकरण) आदेश, 2018, जो 9 

अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 5149(अ) म� 

�कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक �ापन । 
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(सात) का.आ. 5608(अ), जो 1 नव�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा 

िजसके �ारा पीएमएलए क� धारा 6 क� उप-धारा (1) के अंतग�त �ािधकार का अिधिनण�यन 

िकया गया है तथा उ� अिधिनयम क� धारा 25 के अतंग�त उि�लिखत अपीलीय अिधकरण, 

�यायिनण�यन  �ािधकार अपीलीय अिधकार के कृ�य� का िनव�हन करगेा तथा एक 

�या�या�मक �ापन । 

(आठ) बेनामी सपंि� स�ंयवहार का �ितषेध (किठनाइय� का िनराकरण) दूसरा आदशे, 2018, जो 

31 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 5602(अ) म� 

�कािशत ह�ए थे तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(नौ) का.आ. 5323(अ), जो 16 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा  

जो बेनामी सपंि� स�ंयवहार का �ितषेध  अिधिनयम, 1988 के अंतग�त स� �यायालय को 

िवशेष �यायालय के �प म� पदिभिहत िकए जाने के बार ेम� है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(दस) का.आ. 5575(अ), जो 12 नव�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा  

जो बेनामी सपंि� स�ंयवहार का �ितषेध  अिधिनयम, 1988 के �ारा �द� अिधका�रता 

शि�य� और �ािधकार का �योग करने के िलए नई िद�ली म� �यायिनण�यन �ािधकारी क� 

िनयिु� क� गई है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(�यारह) का.आ. 5323(अ), जो 16 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा  

जो के��ीय सरकार के िविनद�शन के बार े म� है िक बेनामी सपंि� स�ंयवहार का �ितषेध 

अिधिनयम, 1988 क� धारा 7 के अंतग�त िनय�ु �यायिनण�यन �ािधकारी क� नई िद�ली 

खंडपीठ, उस अिधिनयम के अंतग�त ज�मू-क�मीर रा�य को छोड़कर सपूंण� भारत पर 

अिधका�रता का �योग करगेी तथा एक �या�या�मक �ापन । 
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(बारह) का.आ. 5677(अ), जो 12 नव�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा  

जो बेनामी सपंि� स�ंयवहार का �ितषेध  अिधिनयम, 1988 के अंतग�त �यायिनण�यन 

�ािधकारी के आदेश� के िव�� अपील क� सनुवाई के िलए के��ीय सरकार �ारा नई 

िद�ली म� अपीलीय अिधकरण क� �थापना िकए जाने के बारे म� ह� तथा एक �या�या�मक 

�ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 10187/16/18] 

(2)  बीमा िविनयामक और िवकास �ािधकरण अिधिनयम, 1999 क� धारा 27 के अंतग�त 

िन�निलिखत अिधसूचनाओ ंक� एक -एक �ित (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण)- 

(एक) बीमा लोकपाल (सशंोधन) िनयम, 2018, जो 20 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� 

अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 785(अ) म� �कािशत ह�ए थे । 

(दो) बीमा लोकपाल िनयम, 2017, जो 27 अ�ैल, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना 

स�ंया सा.का.िन. 413(अ) म� �कािशत ह�ए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 10188/16/18] 

 

(3)  �वापक औषिध और मनः�भावी पदाथ� अिधिनयम, 1985क� धारा 77 के अंतग�त �वापक 

औषिध और मनः�भावी पदाथ� (दूसरा सशंोधन) िनयम, 2018, जो 19 नव�बर, 2018 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना स�ंया सा.का.िन. 1129(अ) म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह� दी तथा 

अं�ेजी स�ं करण) तथा एक �या�या�मक �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 10189/16/18] 
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(4)  के��ीय माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 क� धारा 166 के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक -एक �ित (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण)- 

(एक) सा .का.िन.  742(अ) जो 6 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय ऐसे करदाता, िज�हे अनिंतम पहचान प� �ा� ह�ए ह� लेिकन जो �वास 

�ि�या पूरा नह� कर पाये ह�, को �वास �ि�या पूरी करने के िलए िवशेख़ �ि�या िविहत 

करना है तथा एक �या�या�मक �ापन।   

(दो) सा .का.िन.  743(अ) जो 6 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय 30.09.2019 तक सीजीएसटी अिधिनयम, 2017 क� धारा 9 (4) के 

अंतग�त कर के सदंाय से छूट �दान करना है तथा एक �या�या�मक �ापन।   

(तीन) सा .का.िन.  759(अ) जो 10 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय ऐसे करदाताओ,ं िजनका माह जलुाई, 2018 से माच�, 2019 तक का कुल 

आवत� 1.5 करोड़ �पए से अिधक है, �ारा ��प जीएसटीआर-1 ��ततु करने क� 

िनधा� �रत तारीख िविहत करना है तथा एक �या�या�मक �ापन।   

(चार) सा .का.िन.  760(अ) जो 10 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय ऐसे करदाताओ,ं िजनका माह जलुाई, 2018 से माच�, 2019 तक का कुल 

आवत� 1.5 करोड़ �पए से अिधक है, �ारा ��प जीएसटीआर-1 ितमाही �प से ��ततु 

करने क� िनधा� �रत तारीख िविहत करना है तथा एक �या�या�मक �ापन।   

(पाचं) सा .का.िन.  761(अ) जो 10 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय माह जलुाई, 2018 से माच�, 2019 तक ��प जीएसटीआर-3ख ��ततु 

करने क� िनधा� �रत तारीख िविहत करना है तथा एक �या�या�मक �ापन।   
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(छह) सा .का.िन.  792(अ) जो 21 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय माह जलुाई, 2018 के िलए ��प जीएसटीआर-3ख ��ततु करने क� 

िनधा� �रत तारीख म� विृ� करना है तथा एक �या�या�मक �ापन।   

(सात) सा .का.िन.  801(अ) जो 24 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय माह जलुाई, 2018 और अग�त, 2018 के िलए ��प जीएसटीआर-3ख 

��ततु करने क� िनधा��रत तारीख म� विृ� करना है तथा एक �या�या�मक �ापन।   

(आठ) सा .का.िन.  802(अ) जो 24 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय ऐसे करदाताओ,ं िजनका माह जलुाई, 2018 और अग�त, 2018 के िलए 

कुल आवत� 1.5 करोड़ �पए से अिधक है, �ारा ��प जीएसटीआर-1 ��ततु करने क� 

िनधा� �रत तारीख िविहत करना है तथा एक �या�या�मक �ापन।   

(नौ) सा .का.िन.  803(अ) जो 24 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय ऐसे करदाताओ,ं िजनका माह जलुाई, 2018 से िसत�बर, 2018 तक क� 

ितमाही का कुल आवत� 1.5 करोड़ �पए से अिधक है, �ारा ��प जीएसटीआर-1 

�ैमािसक आधार पर ��ततु करने क� िनधा��रत तारीख िविहत करना है तथा एक 

�या�या�मक �ापन।   

(दस) के��ीय माल और सेवा कर (आठवा ंसशंोधन) िनयम, 2018  जो 4 िसत�बर, 2018 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा .का.िन.  831(अ) �कािशत ह�ए थे तथा एक 

�या�या�मक �ापन । 

(�यारह) सा .का.िन.  832(अ) जो 4 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय �प� जीएसटी आईटीसी-04 म� घोषणा करने के िलए समय-सीमा को 

बढ़ाना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 
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(बारह) सा .का.िन.  833(अ) जो 4 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय जीएसटीआर-3ख, जीएसटीआर-4 और �प� जीएसटीआर-6 म� 

करदाताओ ं के िविश� वग� को िवलंब श�ुक चकुाने से माफ� देना है तथा एक 

�या�या�मक �ापन । 

(तेरह) सा .का.िन.  834(अ) जो 4 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय �प� जीएसटी आईटीसी-01 म� करदाताओ ं के िविश� वग� के िलए 

घोषणा करने क� को समय-सीमा को  बढ़ाना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

 

(चौदह) सा .का.िन.  854(अ) जो 10 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय �प� जीएसटीआर-1 आईटीसी-01 म� करदाताओ ं िजनका कुल आवत� 

1.5 करोड़ �पए तक था, को छूट देने क� देय ितिथ को बढ़ाना है तथा एक �या�या�मक 

�ापन । 

(प��ह) सा .का.िन.  855(अ) जो 10 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय करदाताओ ंके िलए िजनका कुल कारोबार 1.5 करोड़ �पए तक है, को 

देय ितिथ को �प� जीएसटीआर-1 दािखल करने क� देय ितिथ िव�ता�रत करना है तथा 

एक �या�या�मक �ापन । 

(सोलह) सा .का.िन.  856(अ) जो 10 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय नए माइ�ेटेड (िज�ह�ने िदनाकं 6.8.2018 क� अिधसूचना स.ं 31/2018-

के��ीय कर के मा�यम से जीएसटीआईएन �ा� िकया) म� करदाताओ ं हेत ु �प� 

जीएसटीआर-3ख दािखल करने क� ितिथ का िव�तार करना है तथा एक �या�या�मक 

�ापन । 
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(स�ह) सा .का.िन.  857(अ) जो 10 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय नए माइ�ेटेड (िज�ह�ने िदनाकं 6.8.2018 क� अिधसूचना स.ं 31/2018-

के��ीय कर के मा�यम से जीएसटीआईएन �ा� िकया) म� करदाताओ ं हेत ु �प� 

जीएसटीआर-3ख दािखल करने क�  देय ितिथ का िव�तार करना है तथा एक 

�या�या�मक �ापन । 

(अठारह) सा .का.िन.  858(अ) जो 10 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय हाल मे �वास िकए (िज�ह�ने िदनाकं 6.8.2018 क� अिधसूचना स.ं 

31/2018-के��ीय कर के मा�यम से जीएसटीआईएन �ा� िकया) म� करदाताओ ं हेत ु

�प� जीएसटीआर-3ख को फाइल करने के िलए िनयत तारीख का िव�तार करना है तथा 

एक �या�या�मक �ापन । 

(उ�नीस) के��ीय माल और सेवा कर (नौवा ंसशंोधन) िनयम, 2018 जो 10 िसत�बर, 2018 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा .का.िन.  859(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक 

�या�या�मक �ापन ।  

(बीस) के��ीय माल और सेवा कर (दसवा ंसशंोधन) िनयम, 2018 जो 13 िसत�बर, 2018 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा .का.िन.  867(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक 

�या�या�मक �ापन ।  

(इ�क�स) सा .का.िन.  868(अ) जो 13 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय सीजीएसटी अिधिनयम (टीडीएस से सबंिंधत उपबधं) क� धारा 51 को 

01.10.2018 से �व�ृ करना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 
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(बाइस) सा .का.िन.  869(अ) जो 13 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय सीजीएसटी अिधिनयम (टीसीएस से सबंिंधत उपबधं) क� धारा 52 को 

01.10.2018 से �व�ृ करना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(तेईस) सा .का.िन.  900(अ) जो 20 िसत�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय ��येक इलै��ोिनक वािण�य आपरटेर �ारा रा�य� के बीच करादेय 

आपूित�य� के िलए सगंहृीत िकए जाने वाले �ोत पर कर स�ंहण क� दर को अिधसूिचत 

करना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(चौबीस) के��ीय माल और सेवा कर (�यारहवा ंसशंोधन) िनयम, 2018 जो 9 अ�ूबर, 2018 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा .का.िन.  1007(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक 

�या�या�मक �ापन ।  

(प�चीस) के��ीय माल और सेवा कर (बारहवा ंसशंोधन) िनयम, 2018 जो 9 अ�ूबर, 2018 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा .का.िन.  1011(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक 

�या�या�मक �ापन ।  

(छ�बीस) सा .का.िन.  1050(अ) जो 22 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनका आशय सभी करदाताओ ं के िलए िसत�बर, 2018 के माह म� �प� 

जीएसटीआर-3ख को फाइल करने क� अंितम तारीख को 25.10.2018 तक बढ़ाया 

जाना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(स�ाईस) सा .का.िन.  1056(अ) जो 23 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनका आशय अिधसूचना स.ं 32/2017-के��ीय कर, िदनाकं 15.09.2017 का 

अिध�मण करना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 
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(अ�ाईस) सा .का.िन.  1057(अ) जो 23 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनका आशय र�ा मं�ालय के अंतग�त पो�ट ऑिडट �ािधकरण� को टीडीएस के 

अनपुालन से छूट �दान करना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(उनतीस) सा .का.िन.  1070(अ) जो 26 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनका आशय करदाताओ,ं िजनका रिज��ेशन  30 िसत�बर, 2018 को या उससे 

पूव� र� िकया गया है, को �प� जीएसटीआर-10 म� अंितम �रटन� फाइल करने के िलए 31 

िदस�बर, 2018 तक का समय िदया जाना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(तीस) सा .का.िन.  1071(अ) जो 26 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनका आशय जलुाई, 2017 से िसत�बर, 2018 क� अविध के िलए �प� जीएसटी 

आईटीसी-04 म� घोषणा ��ततु करने के िलए समय सीमा को 31 िदस�बर, 2018 तक 

बढ़ाया जाना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(इक�ीस) के��ीय माल और सेवा कर (तेरहवा ंसशंोधन) िनयम, 2018 जो 30 अ�ूबर, 2018 के 

भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा .का.िन.  1075(अ) म� �कािशत ह�ए थे तथा एक 

�या�या�मक �ापन ।  

(ब�ीस) सा .का.िन.  1084(अ) जो 5 नव�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय सरकारी �े� के उप�म� से सरकारी �े� के उप�म� तक आपूित� को 

टीडीएस से सबंिंधत उपबधं� के लागू होने से छूट �दान करना है तथा एक �या�या�मक 

�ापन । 
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(त�तीस) सा .का.िन.  1146(अ) जो 29 नव�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनका आशय आं� �देश के  �ीकाकुलम िजले और तिमलनाडु के 11 िजल� म� 

करदाताओ ं के िलए �प� जीएसटीआर-3ख को फाइल करने क� अंितम तारीख को 

बढ़ाया जाना है तथा एक �या�या�मक �ापन । 

(च�तीस) सा .का.िन.  1147(अ) जो 29 नव�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनका आशय आं� �देश के �ीकाकुलम िजले और तिमलनाडु के 11 िजल� म� 

करदाताओ ं के िलए 1.5 करोड़ �पए से अिधक कुल आवत� के करदाताओ ं हेत ु �प� 

जीएसटीआर-1 को फाइल करने क� अंितम तारीख को बढ़ाया जाना है तथा एक 

�या�या�मक �ापन । 

(प�तीस) सा .का.िन.  1148(अ) जो 29 नव�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनका आशय आं� �देश के �ीकाकुलम िजले म� करदाताओ ंके िलए, माह जलुाई, 

2018 से िसत�बर, 2018 तक क� ितमाही के िलए, कुल आवत� 1.5 करोड़ �पए तक के 

कुल आवत� के करदाताओ ंहेत ु��प जीएसटीआर-1 फाइल करने क� िनयत तारीख को 

बढ़ाया जाना है तथा एक �या�या�मक �ापन।   

(छ�ीस)  

 

सा .का.िन.  1149(अ) जो 29 नवंबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय आं� �देश के �ीकाकुलम िजले म� करदाताओ ं के िलए  जलुाई से 

िसतंबर, 2018 ितमाही के िलए ��प जीएसटीआर-4 म� �यौर ेभरने के िलए समयाविध 

बढ़ाना  है तथा एक �या�या�मक �ापन। 
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(स�तीस)  

 

सा .का.िन.  1150(अ) जो 29 नवंबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय अ�ूबर, 2018 से िदसबंर, 2018 के महीन� के िलए ��प जीएसटीआर-

7 म� म� �यौर ेभरने के िलए समयाविध बढ़ाना  है तथा एक �या�या�मक �ापन। 

 [Placed in Library, See No. LT 10190/16/18] 

(5) एक�कृत माल और सेवा कर  अिधिनयम, 2017 क� धारा 24 के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)-. 

(एक) सा .का.िन.  744(अ) जो 6 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय आईजीएसटी अिधिनयम, 2017 क� धारा 5(4) के अंतग�त 30.09.2019 तक कर सदंाय से 

छूट देना है तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(दो) सा .का.िन.  901(अ) जो 20 िसतंबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा िजनका 

आशय अंतरा��यीय करादेय आपूित�य� के िलए ��येक इले��ॉिनक वािण�य ऑपरटेर �ारा कर 

स�ंहण क� दर अिधसूिचत करना है तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(तीन) सा .का.िन.  1052(अ) जो 22 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय िदनाकं 14.09.2017 क� अिधसूचना स.ं 8/2017-एक�कृत कर का अिध�मण करना 

है तथा एक �या�या�मक �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10191/16/18] 

(6) सघं रा�य�े� माल और सेवा कर अिधिनयम, 2017 क� धारा 24 के अंतग�त अिधसूचना स.ं 

सा .का.िन.  745(अ) जो 6 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा िजसका आशय 

यूटीजीएसटी अिधिनयम, 2017 क� धारा 7(4) के अंतग�त 30.09.2019 तक कर सदंाय से छूट देना 

है , क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा एक �या�या�मक �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10192/16/18] 
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(7) माल और सेवा कर (रा�य� को �ितकर) अिधिनयम, 2017 क� धारा 8 क� उप-धारा (4) के 

अंतग�त अिधसूचना स.ं सा .का.िन.  1116(अ) जो 15 नवंबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत 

ह�ए थे तथा िजसका आशय क� �ीय और रा�य सरकार� के अिधिनयम� को अिधसूिचत करना है, 

िजनके अंतग�त माल और सेवा कर म� िविनिद�� कर सि�मिलत िकए जा रह े ह�, क� एक �ित (िह�दी 

तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 10193/16/18] 

(8) सीमा श�ुक अिधिनयम, 1962 क� धारा 159 तथा क� �ीय उ�पाद श�ुक अिधिनयम, 1944 क� 

धारा 38 के अंतग�त अिधसूचना स.ं सा .का.िन.  1180 (अ) जो 6 िदसबंर, 2018 के भारत के राजप� 

म� �कािशत ह�ई थी तथा िजनके �ारा भारत म� उ�पािदत तथा िनया�ितत माल पर वापसी क� सभी 

औ�ोिगक दर� को अिधसूिचत िकया गया है तथा ये दर� िनया�ितत माल के िविनमा�ण म� आदान� के �प 

म� �य�ुत, �मशः िकसी आयाितत सामि�य� या उ�पाद श�ुक यो�य सामि�य� पर �भा�रत, सीमा 

श�ुक तथा क� �ीय उ�पाद श�ुक के �रबेट क� सगंणना के िलए औसत दर� ह� और यह अिधसूचना 

19.12.2018 से �भावी है, क� एक �ित  (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा एक �या�या�मक 

�ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10194/16/18] 

(9) सीमा श�ुक अिधिनयम, 1975 क� धारा 10 के अंतग�त भारत गणरा�य तथा िसगंापरु गणरा�य के 

बीच ह�ए �यापक आिथ�क सहयोग करार के अधीन माल के उ�म का सीमा श�ुक अवधारण (सशंोधन) 

िनयम, 2018 जो 14 िसतंबर, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स.ं सा .का.िन.  881(अ) म� 

�कािशत ह�ए थे क� एक �ित  (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा एक �या�या�मक �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10195/16/18] 
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(10) सा .का.िन.  1203(अ) जो 13 िदसबंर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनका आशय सीमा श�ुक टै�रफ अिधिनयम, 1975 क� धारा 9क क� उपधारा (7) के अंतग�त 

िविनिद�� �ािधकारी �ारा कराई गई जाचं के अंितम िन�कष� के अनसुरण म� चीन जनवादी गणरा�य से 

उ�ूत अथवा वहा ं से िनया�ितत "िजयोलाइट 4ए (िडटज��ट �ेड)", के आयात पर िन�या�मक 

�ितपाटन श�ुक को अिधरोिपत करना है, क� एक �ित  (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा एक 

�या�या�मक �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10196/16/18] 

(11) सीमा-श�ुक अिधिनयम, 1962 क� धारा 159 के अंतग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ं क� 

एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)-   

(एक) 

 

 

सा .का.िन.  1212(अ) जो 15 िदसबंर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनके �ारा 30 जून, 2017 क� अिधसूचना स�ंया 50/2017-सी .शु.  (एन .टी. ) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(दो) 

 

 

सा .का.िन.  1214(अ) जो 17 िदसबंर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनके �ारा 30 जून, 2017 क� अिधसूचना स�ंया 37/2017-सी .शु.  (एन .टी. ) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(तीन) 

 

 

सा .का.िन.  3442(अ) जो 13 जलुाई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनके  �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) 

म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 
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(चार) अिधसूचना स�ंया 63/2018-सी .शु. (एन .टी ) 19 जलुाई, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(पाचं) 

 

 

का .आ.  3762(अ) जो 31 जलुाई, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा 

िजसके �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(छह) अिधसूचना स�ंया 67/2018-सी .शु. (एन .टी ) 2 अग�त, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(सात) 

 

 

का .आ.  3976(अ) जो 14 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

तथा िजसके �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) 

म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(आठ) अिधसूचना स�ंया 72/2018-सी .शु. (एन .टी ) 14 अग�त, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 
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(नौ) अिधसूचना स�ंया 74/2018-सी .शु. (एन .टी ) 16 अग�त, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(दस) 

 

 

का .आ.  4236(अ) जो 31 अग�त, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

तथा िजसके �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) 

म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(�यारह) अिधसूचना स�ंया 77/2018-सी .शु. (एन .टी ) 6 िसतंबर, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(बारह) 

 

 

का .आ.  4869(अ) जो 14 िसतंबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

तथा िजसके �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) 

म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(तेरह) अिधसूचना स�ंया 80/2018-सी .शु. (एन .टी ) 19 िसतंबर, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 
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(चौदह) अिधसूचना स�ंया 81/2018-सी .शु. (एन .टी ) 20 िसतंबर, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(प�ंह) अिधसूचना स�ंया 83/2018-सी .शु. (एन .टी ) 28 िसतंबर, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(सोलह) 

 

 

का .आ.  5014(अ) जो 28 िसतंबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

तथा िजसके �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) 

म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(स�ह) अिधसूचना स�ंया 85/2018-सी .शु. (एन .टी )  4 अ�ूबर, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(अठारह) 

 

 

का .आ.  5312(अ) जो 15 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

तथा िजसके �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) 

म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 
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(उ�नीस) अिधसूचना स�ंया 87/2018-सी .शु. (एन .टी ) 18 अ�ूबर, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(बीस) 

 

 

का .आ.  5601(अ) जो 31 अ�ूबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था 

तथा िजसके �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) 

म� कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(इ�क�स) अिधसूचना स�ंया 90/2018-सी .शु. (एन .टी )  1 नवंबर, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(बाईस) 

 

 

का .आ.  5743(अ) जो 15 नवंबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा 

िजसके �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(तेईस) अिधसूचना स�ंया 93/2018-सी .शु. (एन .टी ) 15 नवंबर, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(चौबीस) 

 

 

का .आ.  5880(अ) जो 30 नवंबर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�आ था तथा 

िजसके �ारा 3 अग�त, 2001 क� अिधसूचना स�ंया 36/2001-सी .शु.  (एन .टी. ) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 
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(प�चीस) अिधसूचना स�ंया 96/2018-सी .शु. (एन .टी ) 6 िदसबंर, 2018 जो आयाितत और 

िनया�ितत माल के िनधा�रण के �योजनाथ� कितपय िवदेशी म�ुाओ ंको भारतीय म�ुा म� 

अथवा भारतीय म�ुा को िवदेशी म�ुाओ ंम� सपं�रवत�न के िलए सशंोिधत िविनमय दर� के 

बार ेम� है, तथा एक �या�या�मक �ापन। 

(छ�बीस) 

 

 

सा .का.िन.  1176(अ) जो 6 िदसबंर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे तथा 

िजनके �ारा 31 माच�, 2003 क� अिधसूचना स�ंया 52/2003-सी .शु.  (एन .टी. ) म� 

कितपय सशंोधन िकए गए ह� तथा एक �या�या�मक �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10197/16/18] 

 

(12) के��ीय उ�पाद श�ुक अिधिनयम, 1944 क� धारा 38 क� उप-धारा (2) के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)-  

 (एक) सा .का.िन.  1177(अ) जो 6 िदस�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनके �ारा अित�र� उ�पाद श�ुक (िवशेष मह�व का माल) अिधिनयम, 1957 

और अित�र� उ�पाद श�ुक (टै�सटाइल और टै�सटाइल व�त)ु अिधिनयम, 1978 

(1978 का 40) को िनद�श को हटाये जाने का उपबंध िकया गया है �य�िक जीएसटी 

के प�ात् ये अिधिनयम अि�त�व म� नह� ह�; छूट और अ�य तकनीक� सशंोधन� के 

�प म� �ा� िकए गए उ�पाद श�ुक के सदंाय पर, 30.06.2017 से पूव�  उ�पाद श�ुक 

के सदंाय के िबना उपा� िकए गए माल क� िनकासी तथा एक �या�या�मक �ापन। 
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 (दो) सा .का.िन.  1178(अ) जो 6 िदस�बर, 2018 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनके �ारा के��ीय उ�पाद श�ुक िनयम, 2017 के ससुगंत िनयम� के अंतग�त 

जीएसटीआईएन, िव�मान एफटीपी उपबधं� तथा 31.03.2003 क� अिधसूचना स.ं 

52/2003-सीमा श�ुक आिद को िनद�श के साथ एक सशंोिधत बी-17 (सामा�य 

�ितभूित /सरु�ा ) बधंप� अिधसूिचत िकया गया है तथा एक �या�या�मक �ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 10198/16/18] 

 
�वा��य और प�रवार क�याण म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अि�नी कुमार चौबे): अ�य� महोदया, 

म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं- 

(1) (एक) रीजनल इं�टीटय़ूट ऑफ मेिडकल साइंसेज, इ�फाल के वष� 2017-2018 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

 

(दो) रीजनल इं�टीटय़ूट ऑफ मेिडकल साइंसेज, इ�फाल के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10199/16/18] 

(2) (एक) मेिडकल काउंिसल ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

 

(दो) मेिडकल काउंिसल ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10200/16/18] 
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(3) (एक) नेशनल एकेडमी ऑफ मेिडकल साइंसेज इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त 

लेखे। 

(दो) नेशनल एकेडमी ऑफ मेिडकल साइंसेज इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10201/16/18] 

(4) (एक) ड�टल काउंिसल ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन 

क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

 

(दो) ड�टल काउंिसल ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10202/16/18] 

(5) (एक) रीजनल इं�टीटय़ूट ऑफ पैरामेिडकल एडं निस�ग साइंसेज, आईजोल के वष� 2017-

2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे। 

 

(दो) रीजनल इं�टीटय़ूट ऑफ पैरामेिडकल एडं निस�ग साइंसेज, आईजोल  के वष� 2017-

2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10203/16/18] 
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(6) (एक) फाम�सी काउंिसल ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन 

क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

(दो) फाम�सी काउंिसल ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10204/16/18] 

(7) (एक) नॉथ� ई�टन� इंिदरा गाधंी रीजनल इं�टीटय़ूट ऑफ हे�थ एडं मेिडकल साइंसेज, 

िशलागं के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

(दो) नॉथ� ई�टन� इंिदरा गाधंी रीजनल इं�टीटय़ूट ऑफ हे�थ एडं मेिडकल साइंसेज, 

िशलागं के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित 

(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10205/16/18] 

(8) (एक) नेशनल हे�थ िस�ट�स �रसोस� स�टर, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क 

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

(दो) नेशनल हे�थ िस�ट�स �रसोस� स�टर, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क 

लेखाओ ं क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा उन पर लेखा परी�ा 

�ितवेदन। 

(तीन) नेशनल हे�थ िस�ट�स �रसोस� स�टर, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण 

क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10206/16/18] 
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(9) खा� सरु�ा और मानक अिधिनयम, 2006 क� धारा 93 के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)- 

(एक) खा� सरु�ा और मानक (खा� उ�पाद मानक और खा� योजक) तेरहवा ंसशंोधन िविनयम, 

2018 जो 20 नवंबर, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया एफ. स.ं 

एसटीडीएस /एमएडंएमपी/अिधसूचना (02)/एफएसएसएआई-2016 म� �कािशत ह�ए थे। 

(दो) खा� सरु�ा और मानक (खा� उ�पाद मानक और खा� योजक) �यारहवा ंसशंोधन िविनयम, 

2018 जो 20 नवंबर, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया एफ. स.ं एसटीडीएस/(03) 

/अिधसूचना(सीएफओआईएडंवाईसी)/एफएसएसएआई-2017 म� �कािशत ह�ए थे। 

 (तीन) खा� सरु�ा और मानक (खा� उ�पाद मानक और खा� योजक) बारहवा ंसशंोधन िविनयम, 

2018 जो 20 नवंबर, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया एफ. स.ं 

एसटीडीएस /ओएडंएफ/अिधसूचना (7)/एफएसएसएआई-2017 म� �कािशत ह�ए थे। 

 (चार) खा� सरु�ा और मानक (िव�ापन और दावे) िविनयम, 2018 जो 20 नवंबर, 2018 के भारत 

के राजप� म� अिधसूचना स�ंया एफ. स.ं 1-94/एफएसएसएआई /एसपी (दावे और िव�ापन)/2017 म� 

�कािशत ह�ए थे। 

(पाचं) खा� सरु�ा और मानक (खा� उ�पाद मानक और खा� योजक) प�ंहवा ंसशंोधन िविनयम, 

2018 जो 27 नवंबर, 2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना स�ंया एफ. स.ं 1-116/वै�ािनक 

सिमित(अिध.) /2010-एफएसएसएआई म� �कािशत ह�ए थे। 

[Placed in Library, See No. LT 10207/16/18] 
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(10) दतं िचिक�सक अिधिनयम, 1948 क� धारा 20 क� उपधारा (4) के अंतग�त िन�निलिखत 

अिधसूचनाओ ंक� एक -एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)- 

(एक) िद कंटी�यूइंग ड�टल एजूकेशन र�ेयूलेश�स 2018 जो 18 िसतंबर,  2018 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना सं .डीई -226-2017 म� �कािशत ह�ए थे।   

(दो) िद ड�टल काउंिसल ऑफ इंिडया, मा�टर ऑफ ड�टल सज�री कोस� (दूसरा सशंोधन) 

र�ेयूलेश�स 2018 जो 18 िसतंबर,  2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना सं .डीई -87(2)-2018 म� 

�कािशत ह�ए थे।   

  (तीन) िद "ड�टल काउंिसल ऑफ इंिडया ���िनगं टे�ट (दूसरा सशंोधन) र�ेयूलेश�स 2018 

जो 19 िसतंबर,  2018 के भारत के राजप� म� अिधसूचना सं .डीई -147/�क�ण�-1/2018 म� �कािशत 

ह�ए थे।   

[Placed in Library, See No. LT 10208/16/18] 

मिहला और बाल िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा अ�पस�ंयक काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(डॉ. वीर�े� कुमार): अ�य� महोदया, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ं- 

(1) (एक) स��ल एडॉ�शन �रसोस� अथॉ�रटी, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन 

क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 

(दो) स��ल एडॉ�शन �रसोस� अथॉ�रटी, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10209/16/18] 

(2) (एक) नेशनल इं�टीटय़ूट ऑफ पि�लक कोऑपरशेन एडं चाइ�ड डेवलपम�ट, नई िद�ली के 
वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 
लेखापरीि�त लेखे। 
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(दो) नेशनल इं�टीटय़ूट ऑफ पि�लक कोऑपरशेन एडं चाइ�ड डेवलपम�ट, नई िद�ली के 

वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा 
अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10210/16/18] 

(3) (एक) चाइ�डलाइन इंिडया फाउंडेशन, मुंबई के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� 
एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 
 

(दो) चाइ�डलाइन इंिडया फाउंडेशन, मुंबई के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार 
�ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10211/16/18] 

(4) (एक) रा��ीय मिहला कोष, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित 
(िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे। 
 

(दो) रा��ीय मिहला कोष, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा 
समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 10212/16/18] 

(5)  
 
रा��ीय मिहला आयोग अिधिनयम, 1990 क� धारा 14 के अंतग�त िन�निलिखत प�� 
क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)- 
 
(एक) रा��ीय मिहला आयोग, नई िद�ली के वष� 2017-2018 का वािष�क �ितवेदन 
तथा लेखापरीि�त लेखे। 
 

 (दो) रा��ीय मिहला आयोग, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार 
�ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण)। 
 

[Placed in Library, See No. LT 10213/16/18] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Madam, I beg to lay on the Table a 

copy each of the following Annual Reports (Hindi and English versions) for the 

year 2017-2018 alongwith Audited Accounts in respect of the following centres:-  

(1) Population Research Centre (JSS Institute of Economic 

Research), Dharwad.  

[Placed in Library, See No. LT 10214/16/18] 

(2) Population Research Centre (Department of Statistics, Patna 

University), Patna. 

[Placed in Library, See No. LT 10215/16/18] 

(3) Population Research Centre (Department of General and Applied 

Geography, Dr. Harisingh Gour University), Sagar. 

[Placed in Library, See No. LT 10216/16/18] 

(4) Population Research Centre (Andhra University), Visakhapatnam. 

[Placed in Library, See No. LT 10217/16/18] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI 

P.P. CHAUDHARY): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 40 of the Company Secretaries Act, 1980:- 
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(i) The Annual Report and Audited Accounts of the Council of Institute of 

Company Secretaries of India for the year ending 31st March, 2018 published in 

Notification No. F. No. 104/38/Accts.-1INTRODUCTION  in Gazette of India dated 

27th September, 2018. 

(ii) G.S.R.1001(E) published in Gazette of India dated 8th October, 2018, 

making certain amendments in the Notification No. G.S.R.490(E) dated 13th July, 

2007. 

[Placed in Library, See No. LT 10218/16/18] 

(2)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 40 of the Cost and Works Accountants Act, 1959:- 

(i) The Annual Report and Audited Accounts of the Council of Institute 

of Cost Accountants of India for the year ending 31st March, 2018 

published in Notification No. G/18-CWA/9/2018 in Gazette of India 

dated 8th October, 2018. 

(ii) G.S.R.5808(E) published in Gazette of India dated 20th November, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

G.S.R.1693(E) dated 3rd October, 2007. 

[Placed in Library, See No. LT 10219/16/18] 
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(3)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 30B of the Chartered Accountants Act, 1949:- 

(i) The Annual Report and Audited Accounts of the Council of Institute 

of Chartered Accountant of India for the year ending 31st March, 2018 

published in Notification No. 1-CA(5)/69/2018 in Gazette of India 

dated 28th September, 2018 together with a corrigendum thereto 

published in the Notification No. 1-CA(5)/69A/2018 dated 26th 

October, 2018. 

(ii) The Chartered Accountants (Election to the Council) Amendment 

Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.796(E) in Gazette of 

India dated 23rd August, 2018. 

(iii) The Chartered Accountants (Procedure of Investigations of 

Professional and other Misconduct and Conduct of Cases) Second 

Amendment Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.1072(E) 

in Gazette of India dated 29th October, 2018. 

(iv) G.S.R.1155(E) published in Gazette of India dated 30th November, 

2018, making certain amendments in the Notification No. 

G.S.R.38(E) dated 19th January, 2011. 

[Placed in Library, See No. LT 10220/16/18] 

(4)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 241 of the Insolvency and Bankruptcy Code Act, 2016:-  
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(i) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency 

Resolution Process for Corporate Persons) (Fourth Amendment) 

Regulations, 2018 published in Notification No. IBBI/2018-

19/GN/REG032 in Gazette of India dated 5th October, 2018. 

(ii) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency 

Professional Agencies) (Amendment) Regulations, 2018 

published in Notification No. IBBI/2018-19/GN/REG033 in 

Gazette of India dated 11th October, 2018. 

(iii) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Information 

Utilities) (Second Amendment) Regulations, 2018 published in 

Notification No. IBBI/2018-19/GN/REG034 in Gazette of India 

dated 11th October, 2018. 

(iv) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Model Bye-Laws 

and Governing Board of Insolvency Professional Agencies) 

(Amendment) Regulations, 2018 published in Notification No. 

IBBI/2018-19/GN/REG035 in Gazette of India dated 11th 

October, 2018. 

(v) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Insolvency 

Professionals) (Second Amendment) Regulations, 2018 
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published in Notification No. IBBI/2018-19/GN/REG036 in 

Gazette of India dated 11th October, 2018. 

(vi) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Liquidation 

Process) (Second Amendment) Regulations, 2018 published in 

Notification No. IBBI/2018-19/GN/REG037 in Gazette of India 

dated 22nd October, 2018. 

(vii) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Mechanism for 

Issuing Regulations) Regulations, 2018 published in Notification 

No. IBBI/2018-19/GN/REG038 in Gazette of India dated 22nd 

October, 2018. 

(viii) The Insolvency and Bankruptcy Board of India (Salary, 

Allowances and other Terms and Conditions of Service of 

Chairperson and Members) Second Amendment Rules, 2018 

published in Notification No. G.S.R.1083(E) in Gazette of India 

dated 5th November, 2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10221/16/18] 

(5) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) on the working 

and Administration of the Companies Act, 2013 for the year ended 31st March, 

2018. 

[Placed in Library, See No. LT 10222/16/18] 
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(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 469 of the Companies Act, 2013:-  

(i) The Companies (Incorporation) Third Amendment Rules, 2018 

published in Notification No. G.S.R.708(E) in Gazette of India dated 

27th July, 2018. 

(ii) The Companies (Accounts) Amendment Rules, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.725(E) in Gazette of India dated 31st July, 

2018. 

(iii) The Companies (Prospectus and Allotment of Securities) Second 

Amendment Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.752(E) 

in Gazette of India dated 7th August, 2018. 

(iv) The Companies (Appointment and Qualification of Directors) Fifth 

Amendment Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.798(E) 

in Gazette of India dated 23rd August, 2018. 

(v) The Companies (Registration Offices and Fees) Fourth Amendment 

Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.797(E) in Gazette of 

India dated 23rd August, 2018. 

(vi) The Companies (Prospectus and Allotment of Securities) Third 

Amendment Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.853(E) 

in Gazette of India dated 10th September, 2018. 
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(vii) The Companies (Appointment and Remuneration of Managerial 

Personnel) Amendment Rules, 2018 published in Notification No. 

G.S.R.875(E) in Gazette of India dated 13th September, 2018. 

(viii) The Companies (Indian Accounting Standards) Second Amendment 

Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.903(E) in Gazette of 

India dated 20th September, 2018. 

(ix) The Companies (Appointment and Qualification of Directors) Sixth 

Amendment Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.904(E) 

in Gazette of India dated 20th September, 2018. 

(x) The Companies (Registration Offices and Fees) Fifth Amendment 

Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.905(E) in Gazette of 

India dated 20th September, 2018. 

(xi) The Companies (Registered Valuers and Valuation) Third 

Amendment Rules, 2018 published in Notification No. G.S.R.925(E) 

in Gazette of India dated 26th September, 2018. 

(xii) The Companies (Registered Valuers and Valuation) Fourth 

Amendment Rules, 2018 published in Notification No. 

G.S.R.1108(E) in Gazette of India dated 13th November, 2018. 

(xiii) The National Financial Reporting Authority Rules, 2018 published in 

Notification No. G.S.R.1111(E) in Gazette of India dated 14th 

November, 2018. 
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(xiv) The Companies (Cost records and Audit) Amendment Rules, 2018 

published in Notification No. G.S.R.1157(E) in Gazette of India dated 

3rd December, 2018. 

(7)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at item No. (i) to (iii) of (6) above. 

[Placed in Library, See No. LT 10223/16/18] 

(8) A copy of the Draft Notification No. F. No. 07/19/2012-CL.V (Pt.V) (Hindi 

and English versions) regarding granting/substituting exemptions to Government 

Company in three sections of the Companies Act, 2013 i.e. clause (45) of section 

2, clause (a) of sub-section (1) of section 4 and sub-section (1) of Section 188 of 

the Companies Act, 2013 read with Notification No. 463(E) dated 05.06.2015 

issued to Government Companies under sub-section (2) of Section 462 of the 

Companies Act, 2013. 

[Placed in Library, See No. LT 10224/16/18] 
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(9) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 467 of the Companies Act, 2013:-  

(i) S.O.4822(E) published in Gazette of India dated 13th September, 

2018 regarding amendment to Schedule V of the Companies Act, 

2013. 

(ii) G.S.R.1022(E) published in Gazette of India dated 11th October, 

2018 regarding amendment to Schedule III of the Companies Act, 

2013. 

[Placed in Library, See No. LT 10225/16/18] 
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12 02 hrs 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY-GENERAL : Madam Speaker, I have to report the following 

message received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on 

Friday, the 3rd August, 2018, adopted the following motion in regard to the Joint 

Committee on Offices of Profit (JCOP):- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok 
Sabha that the Rajya Sabha do elect three Members of the 
Rajya Saba to the Joint Committee on Officers of Profit in the 
vacancies caused by the disqualification of Shri Sharad Yadav 
from the membership of Rajya Sabha w.e.f. 04.12.2017, and 
the retirement of Shri Naresh Agrawal and Shri C.P. 
Narayanan from the membership of the house on 02.04.2018 
and 0107.2018 respectively, and resolves that the House do 
proceed to elect, in accordance with the system of proportional 
representation by means of the single transferable vote, three 
Members from amongst the Members of the House to the said 
Joint Committee, to fill the vacancies.” 

 
2.  I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

Motion, Shri Anand Sharma, Shri Javed Ali Khan and Shri Bashistha Narain 

Singh, Members, Rajya Sabha have been duly elected to the said 

Committee.’ 
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12 02 ½ hrs 
 

AMENDMENT TO DIRECTIONS BY THE SPEAKER,LOK SABHA  
UNDER RULES OF PROCEDURE AND CONDUCT OF 

 BUSINESS IN LOK SABHA 
 
SECRETARY-GENERAL: Madam, I beg to lay on the Table a copy of the 

amendment to Direction 10B (Hindi and English versions) issued by the 

hon. Speaker regarding limit of number of questions under the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha.  

 

 
 
12 03 hrs 

COMMITTEE OF PRIVILEGES 
10th Report 

 
SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): I beg to lay on the Table the 

Tenth Report (Hindi and English versions) of the Committee of Privileges. 

 

 

माननीय अ�य� : �या ह�आ? बाद म� अभी पहले पेपर ले कर लंू, वह तो कमेटी क� �रपोट�  है।  

…(�यवधान) 
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12 04 hrs 

COMMITTEE ON PAPERS LAID ON THE TABLE 
34th to 37th Reports 

 
SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): Madam, I beg to present the 

Thirty-fourth (Original Report), Thirty-fifth, Thirty-sixth and Thirty-seventh (Action 

Taken Reports) (Hindi and English versions) of the Committee on Papers Laid on 

the Table (2018-2019). 

 

 

12 04 ½  hrs 
STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 

Statement 
 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Madam Speaker, I beg to 

lay on the table the Statement (Hindi and English versions) showing Further 

Action Taken by the Government on the Observations/Recommendations 

contained in the Nineteenth Report on the Action Taken by the Government on 

the Observations/ Recommendations contained in the Sixteenth Report on the 

subject ‘Indo-Pak Relations’. 
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12 05 hrs 
STANDING COMMITTEE ON LABOUR 

45th Report 

 

डॉ. िकरीट सोमैया (म�ुबई उ�र पूव�) : अ�य� महोदया, म� ‘अनसूुिचत/गैर-अनसूुिचत/टे�ट �लाईगं 

एअर ऑपरटेस�/अनरु�ण, मर�मत और ओवरहॉल (एमआरओ) कंपिनया/ंिवमानप�न/िवमानप�न 

�चालक – िवशेष �प से वाययुान क� उड़ान से जड़ेु उनके कम�कार�/कम�चा�रय� के सदंभ� म� सरु�ा 

और सामािजक सरु�ा उपाय’ के बार ेम� �म सबंधंी �थायी सिमित का 45वा ं�ितवेदन (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�।ं 
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12 05 ½  hrs 

STANDING COMMITTEE ON INDUSTRY 

291st  to 294th Reports 

�ी बीर�े� कुमार चौधरी (झझंारपुर) : अ�य� महोदया, म� उ�ोग सबंधंी �थायी सिमित के 

िन�निलिखत �ितवेदन (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�:ं 

1. भारी उ�ोग और लोक उ�म मं�ालय (लोक उ�म िवभाग) से सबंिंधत अनदुान� क� मागं� 

(2018-19) के बार ेम� सिमित के 287व� �ितवेदन म� अंतिव�� िसफा�रश� पर क�-गई-काय�वाही 

सबंधंी 291वा ं�ितवेदन। 

2. भारी उ�ोग और लोक उ�म मं�ालय (भारी उ�ोग िवभाग) से सबंिंधत अनदुान� क� मागं� 

(2018-19) के बार ेम� सिमित के 286व� �ितवेदन म� अंतिव�� िसफा�रश� पर क�-गई-काय�वाही 

सबंधंी 292वा ं�ितवेदन।  

3. सू�म, लघ ुऔर म�यम उ�म मं�ालय से सबंिंधत अनदुान� क� मागं� (2018-19) के बार ेम� 

सिमित के 288व� �ितवेदन म� अंतिव�� िसफा�रश� पर क�-गई-काय�वाही सबंधंी 293वा ं

�ितवेदन। 

4. सू�म, लघ ु और म�यम उ�म मं�ालय से सबंिंधत सू�म, लघ ु और म�यम उ�म िवकास 

(सशंोधन) िवधेयक, 2018 के बार ेम� 294वा ं�ितवेदन। 
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12 06 hrs 
 

STANDING COMMITTEE ON HEALTH AND FAMILY WELFARE 
111th to 114th Reports 

 
DR. K.  KAMARAJ (KALLAKURICHI): Hon. Speaker, Madam, I beg to lay on the 

Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Health and Family Welfare:  

(1) 111th Report on the Functioning of new AIIMS (Phase-1) under the 

Pradhan Mantri Swasthya Suraksha Yojana (PMSSY).  

(2) 112th Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the One hundred Sixth Report 

of the Committee on Demands for Grants (2018-19) of the Department of 

Health and Family Welfare.  

(3) 113th Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the One hundred Seventh 

Report of the Committee on Demands for Grants (2018-19) of the 

Department of Health Research.  

(4) 114th Report on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in the One hundred Eighth 

Report of the Committee on Demands for Grants (2018-19) of the Ministry 

of AYUSH.  
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12 06 ½ hrs 

STATEMENT CORRECTING REPLY TO UNSTARRED QUESTION NO. 571 
DATED 20.07.2018 REGARDING FAKE CURRENCY ALONGWITH REASONS 

FOR DELAY*  
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): 

Madam, with your permission, I rise to lay  a statement regarding (i) correcting the 

reply given on 20.07.2018 to Unstarred Question No.571(Hindi and English 

versions) by Dr. C. Gopalakrishnan    and     Shri      Vishnu     Dayal      Ram,     

MPs regarding ‘Fake Currency’ and (ii) giving reasons for delay in correcting the 

reply. 

 
 
 
 

  

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10226/16/18 
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AUTHENTICATED 

 

(SHRI PON. RADHAKRISHNAN) 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE 

 

STATEMENT BY SHRI PON. RADHAKRISHNAN, MINISTER OF STATE IN 

THE MINISTRY OF FINANCE, CORRECTING THE ANSWER GIVEN ON 

20.07.2018 IN THE LOK SABHA UNSTARRED QUESTION NO. 571 DATED 

20.07.2018 ASKED BY DR. C. GOPALAKRISHNAN AND SHRI VISHNU 

DAYAL RAM REGARDING "FAKE CURRENCY" 

 In the reply to the Lok Sabha Unstarred Question No. 571 replied on 

20.07.2018 regarding 'Fake Currency' raised by Dr. C. Gopalakrishnan and Shri 

Vishnu Dayal Ram, the total number of incidents/cases of detection  of Fake 

Indian Currency Notes reported along with the number of such currencies seized 

in various parts of the country after demonetization may be read as : 

Total number of 427858 Fake Indian Currency Notes amounting Rs. 29,47,42,784 

have been seized by Police from 09.11.2016 to 30.06.2018. 

Reason for delay : In the part (a) of the reply indicating total number and value of 

Fake Indian Currency Notes seized after demonetization, there has been an error 

which crept into the details inadvertently on account of delay in receiving the 

correct figure by the figure by the field unit at the time of framing reply.  
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CORRECTED REPLY 

GOVERNMENT OF INDIA 
MINISTRY OF FINANCE 

DEPARTMENT OF ECONOMIC AFFAIRS 
LOK SABHA UNSTARRED QUESTION NO. 571 

TO BE ANSWERED ON 20th JULY 2018/ 29th ASHADHA 1940 (SAKA) 
 

FAKE CURRENCY 
 

QUESTION 
 

571. DR. C. GOPALAKRISHNAN;  

SHRI VISHNU DAYAL RAM  

Will the Minister of FINANCE be pleased to state :  

(a) The number of incidents/ cases of detection of fake currencies reported along 

with the number of such currencies seized in various parts of the country after 

demonetisation;  

(b) Whether the security features in the new notes are inadequate to identify the 

difference between the real and fake notes in the country, if so, the details 

thereof;  

(c) Whether the banks have any policy in place to replace the fake notes or 

mutilated or scribbled new currencies in order to avoid any financial losses to 

general public; and  

(d) lf so, the details thereof ?  
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ANSWER 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE 
(SHRI PON. RADHAKRISHNAN) 

 
 (a) : Total number of 427858 Fake lndian Currency Notes amounting Rs. 

29,47,42,784 have been seized by Police from 9/11/2016 to 30/6/2018.  

(b) : lncorporating new security features/designs in the banknotes to stay ahead of 

the counterfeiters is an on-going process. The security features are strengthened 

from time to time to enhance the counterfeit resistance of the notes. The new 

series of bank notes contain various security features which are difficult to 

counterfeit. The key security features of new series notes of Rs 2000 and Rs 500 

and Rs 200 denominations are:  

 See through register with denominational numeral can be seen when the 

note is held against it  

 Latent image with denominational numeral can be seen when the banknote 

is held at 45 degree angle at eye level. 

 Micro letters 'RBl', 'भारत', 'lndia' and the denomination numeral  

 Colour shift windowed security thread with inscriptions ' भारत', RBI and 

denominational numeral. Colour of the thread changes from green to blue 

when the note is tilted  

 Mahatma Gandhi portrait and Electrotype watermarks  

 Number panel with numerals growing from small to big on the top left side 

and bottom right side  

 lntaglio or raised printing of Mahatma Gandhi portrait, Ashoka Pillar 

emblem, bleed lines and identity mark   
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 Denominational numeral with Rupee Symbol, in colour changing ink (green 

to blue) on bottom right  

 Angular bleed lines on left and right side in raised print.  

(c) & (d) : There is no policy in place to replace the fake notes. However, Reserve 

Bank of lndia has been extending facilities to the public for exchanging cut and 

mutilated notes at all its lssue Offices and currency chest branches of commercial 

banks. ln order to make the Note Refund Rules easy to understand and to apply, 

Reserve Bank of lndia (Note Refund) Rules, 2009 has been comprehensively 

revised and simplified to help members of the public exchange the cut/mutilated 

notes in their possession without difficulty.  



28.12.2018  87 

 
ORIGINAL REPLY 

GOVERNMENT OF INDIA 
MINISTRY OF FINANCE 

DEPARTMENT OF ECONOMIC AFFAIRS 
LOK SABHA UNSTARRED QUESTION NO. 571 

TO BE ANSWERED ON 20th JULY 2018/ 29th ASHADHA 1940 (SAKA) 
 

FAKE CURRENCY 
 

QUESTION 
 

571. DR. C. GOPALAKRISHNAN;  

SHRI VISHNU DAYAL RAM  

Will the Minister of FINANCE be pleased to state :  

(a) The number of incidents/ cases of detection of fake currencies reported along 

with the number of such currencies seized in various parts of the country after 

demonetisation;  

(b) Whether the security features in the new notes are inadequate to identify the 

difference between the real and fake notes in the country if so, the details thereof; 

(c) Whether the banks have any policy in place to replace the fake notes or 

mutilated or scribbled new currencies in order to avoid any financial losses to 

general public; and  

(d) lf so, the details thereof ?  
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ANSWER 
MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE 

(SHRI PON. RADHAKRISHNAN) 
 

 (a) : Total number of 520534 Fake lndian Currency Notes amounting Rs. 

39,18,63,862 have been seized by Police from 9/11/2016 to 31/5/2018.  

(b) : lncorporating new security features/designs in the banknotes to stay ahead of 

the counterfeiters is an on-going process. The security features are strengthened 

from time to time to enhance the counterfeit resistance of the notes. The new 

series of bank notes contain various security features which are difficult to 

counterfeit. The key security features of new series notes of Rs 2000 and Rs 500 

and Rs 200 denominations are:  

 See through register with denominational numeral can be seen when the 

note is held against it .  

 Latent image with denominational numeral can be seen when the banknote 

is held at 45 degree angle at eye level. 

 Micro letters 'RBl', ' भारत', 'lndia' and the denomination numeral  

 Colour shift windowed security thread with inscriptions ' भारत', RBI and 

denominational numeral. Colour of the thread changes from green to blue 

when the note is tilted  

 Mahatma Gandhi portrait and Electrotype watermarks  

 Number panel with numerals growing from small to big on the top left side 

and bottom right side  

 lntaglio or raised printing of Mahatma Gandhi portrait, Ashoka Pillar 

emblem, bleed lines and identity mark .  
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 Denominational numeral with Rupee Symbol, in colour changing ink (green 

to blue) on bottom right .  

 Angular bleed lines on left and right side in raised print.  

(c) & (d) : There is no policy in place to replace the fake notes. However, Reserve 
Bank of lndia has been extending facilities to the public for exchanging cut and 
mutilated notes at all its lssue Offices and currency chest branches of commercial 
banks. ln order to make the Note Refund Rules easy to understand and to apply, 
Reserve Bank of lndia (Note Refund) Rules, 2009 has been comprehensively 
revised and simplified to help members of the public exchange the cut/mutilated 
notes in their possession without difficulty. 
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12 07 hrs 

STATEMENT BY MINISTER 
 

Status  of implementation of the recommendations contained in the 305th 
Report of the Standing Committee on Science & Technology, Environment 
and Forests on Demands for Grants (2017-18) pertaining to the Department 
of Scientific and Industrial Research (DSIR), Ministry of Science and 

Technology* 
 

THE MINISTER OF SCIENCE AND TECHNOLOGY, MINISTER OF EARTH 

SCIENCES AND MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. HARSH VARDHAN): Madam, with your kind permission, I rise to 

make a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 305th Report of the Standing Committee on Science & 

Technology, Environment & Forests on Demands for Grants (2017-18) pertaining 

to the Department of Scientific & Industrial Research (DSIR), Ministry of Science 

and Technology.  

 
  

                                    
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 10227/16/18. 
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12 07 ½ hrs 

ELECTIONS TO COMMITTEES 
(i) Coffee Board 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRIES (SHRI C.R. CHAUDHARY):  

Hon. Speaker, Madam, with your kind permission, on behalf of Shri Suresh 

Prabhu, I move the following motion: 

“That in pursuance of sub-Section(2) (b) of Section 4 of the Coffee Act, 
1942 read with Rule 4(1) of the Coffee Board Rules, 1955 the Members of 
this House do proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, 
two members from amongst themselves to serve as members of the Coffee 
Board, such to the other provisions of the said Act and the Rules made 
thereunder.” 
 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That in pursuance of sub-Section(2) (b) of Section 4 of the Coffee Act, 
1942 read with Rule 4(1) of the Coffee Board Rules, 1955 the Members of 
this House do proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, 
two members from amongst themselves to serve as members of the Coffee 
Board, such to the other provisions of the said Act and the Rules made 
thereunder.” 

The motion was adopted. 
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(ii) Rubber Board 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRIES (SHRI C.R. CHAUDHARY): 

Madam, on behalf of Shri Suresh Prabhu, I beg to move the following : 

“That in pursuance of clause (e) of sub-section (3) of section 4 of the 
Rubber Act, 1947 read with rule 4(1) of the Rubber Rules, 1955, the 
members of this House do proceed to elect, in such manner as the 
Speaker may direct, one member from amongst themselves to serve 
as member of the Rubber Board vice Shri B.S. Yeddyurappa 
resigned from the membership of Lok Sabha, subject to the other 
provisions of the said Act and the rules made thereunder.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of clause (e) of sub-section (3) of section 4 of the 
Rubber Act, 1947 read with rule 4(1) of the Rubber Rules, 1955, the 
members of this House do proceed to elect, in such manner as the 
Speaker may direct, one member from amongst themselves to serve 
as member of the Rubber Board vice Shri B.S. Yeddyurappa 
resigned from the membership of Lok Sabha, subject to the other 
provisions of the said Act and the rules made thereunder.” 

 

The motion was adopted. 
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(iii) Marine Products Export Development Authority 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION AND MINISTER OF STATE IN THE 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRIES (SHRI C.R. CHAUDHARY): 

Madam, on behalf of Shri Suresh Prabhu, I beg to move the following : 

“That in pursuance of clause (c) of sub-section (3) of section 4 of the 
Marine Products Export Development Authority Act, 1972 read with 
sub-rule (1) of Rule 4 of the Marine Products Export Development 
Authority Rules, 1972, the members of this House do proceed to 
elect, in such manner as the Speaker may direct, two members from 
amongst themselves to serve as members of the Marine Products 
Export Development Authority, subject to the other provisions of the 
said Act and the Rules made thereunder.” 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of clause (c) of sub-section (3) of section 4 of the 
Marine Products Export Development Authority Act, 1972 read with 
sub-rule (1) of Rule 4 of the Marine Products Export Development 
Authority Rules, 1972, the members of this House do proceed to 
elect, in such manner as the Speaker may direct, two members from 
amongst themselves to serve as members of the Marine Products 
Export Development Authority, subject to the other provisions of the 
said Act and the Rules made thereunder.” 
 

The motion was adopted. 

 

… (Interruptions) 
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12 08 hrs 
MOTION RE: 58TH REPORT OF 

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 
 

�ामीण िवकास म�ंी, पचंायती राज म�ंी,  खान म�ंी तथा ससंदीय काय� म�ंी (�ी नर�े� िसहं 

तोमर) : माननीय अ�य� महोदया, म� आपक� अनमुित से ��ताव पेश करता हूॅ ं  “िक यह सभा 27 

िदसबंर, 2018 को सभा म� ��ततु काय� मं�णा सिमित के 58व� �ितवेदन से सहमत है।” 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That this House do agree with the Fifty-eighth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 27th 
December, 2018.” 

The motion was adopted. 

 

 
… (Interruptions) 
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12 08 ½ hrs 
 

STATUTORY RESOLUTION RE: INCREASING BASIC CUSTOMS  
DUTY (BCD) ON CERTAIN GOODS  

 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRI ARUN JAITLEY): Madam, I beg to move the following Resolution : 

“In pursuance of section 8A (1) of the Customs Tariff Act, 1975, read 
with sub-section (3) of section 7 of the said Act, this House hereby 
approves Notification No. 67/2018-Customs, dated 26th September, 
2018 [G.S.R.927(E). dated 26th September, 2018] which seeks to 
increase the basic customs duty (BCD) on the below mentioned 
goods:  

Tariff 
Head/ 
Sub-Head/ 
Item 

Description From To 

3922 Baths, shower baths, sinks, wash basins, 
bidets,  lavatory  pans,  seats  and  covers, 
flushing cisterns and similar sanitary ware 
of plastics. 
 

10% 15% 

3923 Articles for the conveyance or packing of  
goods, of plastics; stoppers, lids, caps and
other closures, of plastics. 
 

10% 15% 

3924 Tableware, kitchenware, other household 
articles and hygienic or toilet articles, of 
plastics. 

10% 15% 
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3926 Other articles  of  plastics  and  articles  of 

 other materials of headings 3901 to 3914 
(other  than  bangles  of  plastic,  plastic 
beads  and feeding bottles, goods  falling 
under tariff item 3926 90 91 and 3926 90 

99 attract 15% BCD). 

10% 15% 

4011 10 10 Radial car tyres 10% 15% 

6401 Waterproof footwear with outer soles and 
uppers of rubber or of plastics, the uppers 
of which are neither fixed to the sole nor 
assembled  by  stitching,  riveting,  nailing, 

screwing, plugging or similar processes. 

20% 25% 

6402 Other  footwear  with  outer  soles  and 
uppers of rubber or plastics. 

20% 25% 

6403 Footwear  with  outer  soles  of  rubber, 
plastics,  leather  or  composition  leather 

and uppers of leather. 

20% 25% 

6404 Footwear  with  outer  soles  of  rubber, 
plastics,  leather  or  composition  leather 

and uppers of textile materials. 

20% 25% 

6405 Other footwear. 20% 25% 

7113 Articles of jewellery and parts thereof, of 
precious  metal  or  of  metal  clad  with 

precious metal. 

15% 20% 

7114 Articles of Goldsmith or Silversmith wares 
and parts thereof of precious metal or of 

metal clad with precious metal. 

15% 20% 

8414 30 00 Compressors of kind used in refrigerating 
equipment.  

7.5% 10% 

8414 80 11 Gas  compressors  of  a  kind  used  in  air- 
conditioning equipment. 

7.5% 10% 
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8415 10 Air   Conditioning   machine   of   a   kind  

designed to be fixed to a window, wall, 
ceiling or floor, self-contained or “split-
system”. 

10% 20% 

8415 20 Air Conditioning machine of a kind used 
for persons in motor vehicles. 

10% 20% 

8415 81 Air  conditioning  machine  incorporating  a 
refrigerating unit and a valve for reversal 
of  the  cooling  or  heat  cycle  (reversible 

heat pumps). 

10% 20% 

8415 82 Other air conditioner incorporating a 
refrigerating unit.  

10% 20% 

8415 83 Other air conditioner not incorporating a 
refrigerating unit. 

10% 20% 

8418 10 90 Combined refrigerator-freezers, fitted with 
separate external doors. 

10% 20% 

8418 21 00 Household type refrigerator of compression 
type  

10% 20% 

8418 29 00 Other household refrigerator 10% 20% 

8450 1 l 00 Fully automatic washing machine with dry 
linen capacity not exceeding 10 KG 

10% 20% 

8450 12 00 Other  washing  machine  with  built  in 
centrifugal  dryer  with  dry  linen  capacity 
not exceeding 10 KG 

10% 20% 

8450 19 00 Other  washing  machine  with  dry  linen 
capacity not exceeding 10 KG 

10% 20%". 

 
 

माननीय अ�य�: आज अ�ण जेटली जी का ज�मिदन भी है तो हम सबक� तरफ से आपको 

शभुकामनाए,ं आपका �वा�थ अ�छा रहे और अ�छे से काय� करते रह�।  

…(�यवधान) 
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HON. SPEAKER: The question is:  

““In pursuance of section 8A (1) of the Customs Tariff Act, 1975, read 
with sub-section (3) of section 7 of the said Act, this House hereby 
approves Notification No. 67/2018-Customs, dated 26th September, 
2018 [G.S.R.927(E). dated 26th September, 2018] which seeks to 
increase the basic customs duty (BCD) on the below mentioned 
goods:  

 

Tariff 
Head/ 
Sub-Head/ 
Item 

Description From To 

3922 Baths, shower baths, sinks, wash basins, 
bidets,  lavatory  pans,  seats  and  covers, 
flushing cisterns and similar sanitary ware 
of plastics. 
 

10% 15% 

3923 Articles for the conveyance or packing of  
goods, of plastics; stoppers, lids, caps and
other closures, of plastics. 
 

10% 15% 

3924 Tableware, kitchenware, other household 
articles and hygienic or toilet articles, of 
plastics. 

10% 15% 

3926 Other articles  of  plastics  and  articles  of 
 other materials of headings 3901 to 3914 
(other  than  bangles  of  plastic,  plastic 
beads  and feeding bottles, goods  falling 
under tariff item 3926 90 91 and 3926 90 

99 attract 15% BCD). 

10% 15% 

4011 10 10 Radial car tyres 10% 15% 
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6401 Waterproof footwear with outer soles and 

uppers of rubber or of plastics, the uppers 
of which are neither fixed to the sole nor 
assembled  by  stitching,  riveting,  nailing, 

screwing, plugging or similar processes. 

20% 25% 

6402 Other  footwear  with  outer  soles  and 
uppers of rubber or plastics. 

20% 25% 

6403 Footwear  with  outer  soles  of  rubber, 
plastics,  leather  or  composition  leather 

and uppers of leather. 

20% 25% 

6404 Footwear  with  outer  soles  of  rubber, 
plastics,  leather  or  composition  leather 

and uppers of textile materials. 

20% 25% 

6405 Other footwear. 20% 25% 

7113 Articles of jewellery and parts thereof, of 
precious  metal  or  of  metal  clad  with 

precious metal. 

15% 20% 

7114 Articles of Goldsmith or Silversmith wares 
and parts thereof of precious metal or of 

metal clad with precious metal. 

15% 20% 

8414 30 00 Compressors of kind used in refrigerating 
equipment.  

7.5% 10% 

8414 80 11 Gas  compressors  of  a  kind  used  in  air- 
conditioning equipment. 

7.5% 10% 

8415 10 Air   Conditioning   machine   of   a   kind  
designed to be fixed to a window, wall, 
ceiling or floor, self-contained or “split-
system”. 

10% 20% 

8415 20 Air Conditioning machine of a kind used 
for persons in motor vehicles. 

10% 20% 
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8415 81 Air  conditioning  machine  incorporating  a 

refrigerating unit and a valve for reversal 
of  the  cooling  or  heat  cycle  (reversible 

heat pumps). 

10% 20% 

8415 82 Other air conditioner incorporating a 
refrigerating unit.  

10% 20% 

8415 83 Other air conditioner not incorporating a 
refrigerating unit. 

10% 20% 

8418 10 90 Combined refrigerator-freezers, fitted with 
separate external doors. 

10% 20% 

8418 21 00 Household type refrigerator of compression 
type  

10% 20% 

8418 29 00 Other household refrigerator 10% 20% 

8450 1 l 00 Fully automatic washing machine with dry 
linen capacity not exceeding 10 KG 

10% 20% 

8450 12 00 Other  washing  machine  with  built  in 
centrifugal  dryer  with  dry  linen  capacity 
not exceeding 10 KG 

10% 20% 

8450 19 00 Other  washing  machine  with  dry  linen 
capacity not exceeding 10 KG 

10% 20%". 

 

The motion was adopted. 

… (Interruptions) 
 

HON. SPEAKER: There is a little bit of mistake in Item No. 24 of the List of 

Business in column No. 4 where 15 per cent has been stated at both the places 

whereas it should be read as 20 per cent. Some mistake is there in column No. 4. 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, I beg to move the following Resolution : 
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"In pursuance of section 8A (1) of the Customs Tariff Act, 1975, read 

with sub-section (3) of section 7 of the said Act, this House hereby approves 
Notification No. 74/2018-Customs, dated 11th October, 2018 [G.S.R.1027(E). 
dated 11th October, 2018] which seeks to increase the basic customs duty 
(BCD) on the below mentioned goods: 
Tariff Description From To 
Head/    
Sub-    
Head/    
Item    
8517 61 00 Base Stations 10% 20% 

    
8517 69 90 Other  apparatus  for  transmission  or 

reception of voice, images or other data, 
including  apparatus  for  communication 
in a wired or wireless network (such as a 
local or wide area network) 

10% 20%". 
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HON. SPEAKER: The question is:  

"In pursuance of section 8A (1) of the Customs Tariff Act, 1975, read 
with sub-section (3) of section 7 of the said Act, this House hereby approves 
Notification No. 74/2018-Customs, dated 11th October, 2018 [G.S.R.1027(E). 
dated 11th October, 2018] which seeks to increase the basic customs duty 
(BCD) on the below mentioned goods: 
Tariff Description From To 
Head/    
Sub-    
Head/    
Item    
8517 61 00 Base Stations 10% 20% 

    
8517 69 90 Other  apparatus  for  transmission  or 10% 20%". 

 reception of voice, images or other data,   
 including  apparatus  for  communication   
 in a wired or wireless network (such as a   
 local or wide area network)   

 

The motion was adopted. 

 

… (Interruptions) 
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12 14 hrs 

JALLIANWALA BAGH NATIONAL MEMORIAL  

(AMENDMENT) BILL, 2018* 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. MAHESH SHARMA): I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Jallianwala Bagh National Memorial Act, 1951. 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Jallianwala Bagh National Memorial Act, 1951.” 

 

The motion was adopted. 

…(Interruptions) 

SHRI MAHESH SHARMA: I introduce the Bill. 

 
 
  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section 2 dated 28.12.2018 
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12 15 hrs 

 
STATUTORY RESOLUTION RE: APPROVAL OF PROCLAMATION BY 

PRESIDENT IN RELATION TO STATE OF JAMMU AND KASHMIR 
 

गहृ म�ंी (�ी राजनाथ िसहं): म� िन�निलिखत सकं�प ��ततु करता ह�:ँ- 

“िक यह सभा ज�मू और क�मीर रा�य के सबंधं म� भारत के सिंवधान के अन�ुछेद 
356 के अंतग�त रा��पित �ारा 19 िदस�बर, 2018 को जारी उदघ्ोषणा का अनमुोदन 
करती है।” 
 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House approves the Proclamation issued by the President 
on the 19th December, 2018 under article 356 of the Constitution of 
India in relation to the State of Jammu and Kashmir ” 
 

The motion was adopted. 

 

 

HON. SPEAKER: It will come. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : वह बाद म� आएगा। आप अपनी सीट पर जाओ। ऐसे बोलने के िलए नह� िमलेगा। 

आप यहा ँखड़े रहकर बोल�गे �या? 

… (Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Now, we take up `Zero Hour’. 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Thanks a lot, Madam 

Speaker, for allowing me to speak a few words on the Women’s Reservation Bill. 

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I will allow you, but coming and standing in the Well of the 

House is not proper. 

… (Interruptions) 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER: Madam, it is with a sense of deep 

disappointment that we bring to your attention, yet again, the lackadaisical attitude 

of the Government towards bringing 33  per cent reservation for women in the 

Women's Reservation Bill into the agenda of Parliament.  

We would like to point out that the BJP had made a solemn promise to the 

women of this country in their election manifesto, expressing their commitment to 

the passage of this Bill. It is now almost four and a half  years since it came to 

power with a massive majority, under the leadership of Prime Minister Shri 

Narendra Modi. Though public statements of noble intentions for empowerment of 

women and girls have been made by the Ministers and the party leadership quite 

frequently over the years, this has not been translated into action with regard to 

the Women's Bill, as a result, women's presence in Lok Sabha remains at 11.7 

per cent and in the Rajya Sabha at 11.4  per cent. The State Legislative 

Assemblies also display a similar gender imbalance.  
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Madam, as the Speaker of the 16th Lok Sabha, you have often spoken out 

in defence of women's rights, including their right to minimum representation in 

the highest decision making bodies. Hence, we make an appeal for your 

intervention on this issue that has been pending now, as you know, for over 20-25 

years. We request you to intercede with the ruling NDA Government and ensure 

that 33 per cent reservation is given to women in the Women's Reservation Bill, 

which has already gone through a long process of consultation at  all levels, is 

brought to Parliament and State Assemblies, and passed without any further 

delay.  

On 1st January, 2019, we are convening Women Wall in Kerala to raise 

slogans on women empowerment and highlight about women’s rights. Hence, I 

would request that in Parliament, in this Session itself, the Government should 

pass the Women’s Reservation Bill.  

HON. SPEAKER: Shri Md. Badaruddoza Khan,  Shri Sankar Prasad Datta, Shri 

Rabindra Kumar Jena, Dr. P.K. Biju,  Dr. P. Venugopal, Shri Rajeev Satav, Dr. 

Prabhas Kumar Singh, Shri Dharam Vira Gandhi, Dr. Shashi Tharoor, Shri N.K. 

Premachandran, Shri Gopal Shetty, Shrimati Rita Tarai, Prof. (Dr.) Prasanna 

Kumar Patasani, Shrimati Supriya Sule and Shri Jai Prakash Narayan Yadav are 

allowed to be associated with the issue raised by Shrimati Shreemati Teacher. 
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आप सभी लोग इस तरह से खड़े ह�गे तो मझेु कुछ भी समझ म� नह� आयेगा। आप सभी लोग 

इस िवषय पर सपोट�  करना चाह�गे। हर कोई इस िवषय पर नह� बोल सकता है। सभी लोग इसे सपोट�  

कर रहे ह�।  

…(�यवधान) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): …(Interruptions) Regarding motion 

on one-third reservation for women in Parliament and State Assemblies, our Chief 

Minister had written letters to all party presidents. Some 24-27 party presidents.  

Also met the Chief Minister.…(Interruptions) I support what Ms. Teacher has said 

and I would request you to find time to have a discussion on this 33 per cent or 

one-third reservation for women in this Session.…(Interruptions) 

माननीय  अ�य� : आप सभी इसके सपोट�  म� रिहए। आप सभी ि�लप पर नाम िलखकर दे दीिजए। 

सभी लोग इस पर नह� बोल सकते ह�।  

…(�यवधान) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): The Rajya Sabha has 

passed the Bill regarding the 33 per cent reservation for women and I associate 

with Ms. Teacher and I request the Government to immediately take it on the 

agenda.  

HON. SPEAKER: All of you, those who want to associate can associate. That is 

all. I am sorry. 

… (Interruptions) 
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�ी िव�ुत वरण महतो (जमशेदपुर): महोदया, म� आपका �यान एक अित मह�वपूण� िवषय क� ओर 

आकृ� कराना चाहता ह�।ँ…(�यवधान) आिदवासी जनजाित म� एक मुंडारी भाषा है।…(�यवधान) 

�ाचीन काल से ही पूव� भारत म� मुंडारी भाषा बोली जाती है।…(�यवधान) भगवान िबरसा मुंडा इसी 

समाज एवं भाषा से आते ह�।…(�यवधान) उ�ह�ने आिदवािसय� के अिधकार एवं �वतं�ता आ�दोलन म� 

अपनी जान क� आह�ित दी थी।…(�यवधान) अभी तक इस भाषा को मा�यता नह� िमली 

है।…(�यवधान) उ� भाषा देश के िविभ�न रा�य जैसे झारखंड, ओिडशा, पि�म बगंाल, असम, 

छ�ीसगढ़ एवं म�य �देश म� बोली जाती है।…(�यवधान) इस भाषा को बोलने वाले लोग� क� 

जनस�ंया लगभग 6-7 करोड़ है।…(�यवधान) लगभग 300 �कूल� म� मुंडारी भाषा म� पढ़ाई होती 

है।…(�यवधान) झारखंड के राचंी म� ि�थत राचंी िव�िव�ालय म� इंटरमीिडएट से पी.जी. तक क� 

पढ़ाई मुंडारी भाषा म� होती है।…(�यवधान) आिदवासी भाई-बहन� क� यह वष� परुानी मागँ है िक 

मुंडारी भाषा को सिंवधान क� 8व� अनसूुची म� सि�मिलत करते ह�ए इसे ि�तीय रा�य भाषा क� मा�यता 

दी जाए।…(�यवधान) 

 महोदया, म� आपके मा�यम से के�� सरकार से मागँ करता ह� ँिक मुंडारी भाषा को सिंवधान क� 

8व� अनसूुची म� सि�मिलत करते ह�ए इसे ि�तीय रा�य भाषा क� मा�यता िदलाने क� कृपा क� 

जाए।…(�यवधान) ध�यवाद। 

माननीय अ�य� : �ी भ�रो �साद िम�, �ी लखन लाल साह�, �ी रवी�� कुमार जेना और �ी 

िनिशका�त दबेु को �ी िव�तु वरण महतो �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित 

�दान क� जाती है। 

�ी ल�मण िगलुवा (िसहंभूम) : महोदया, म� आपको ध�यवाद देना चाहता ह� ँ िक आपने मझेु शू�य 

काल म� बोलने का अवसर �दान िकया है।…(�यवधान) म� झारखंड रा�य के िसहंभूम लोक सभा �े� 

से आता ह�।ँ…(�यवधान) इस �े� क� ‘हो’ भाषा को सिंवधान क� 8व� अनसूुची म� शािमल करने के बार े
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म� हमेशा से मागँ रही है।…(�यवधान) झारखंड रा�य के अलावा ओिडशा, पि�म बगंाल, छ�ीसगढ़, 

म�य �देश, असम और िबहार आिद रा�य� म� ‘हो’ भाषा का �योग बोलचाल एवं पठन-पाठन म� िकया 

जाता है।…(�यवधान) इन सभी रा�य� म� लगभग 40 लाख से भी �यादा लोग इस भाषा का �योग 

करते ह�।…(�यवधान) सिंवधान क� 8व� अनसूुची म� ‘हो’ भाषा के शािमल होने से ‘हो’ समाज के 

सामािजक उ�थान के साथ-साथ आिथ�क, राजनीितक, धािम�क, सा�ंकृितक �े�� म� िवकास को गित 

िमलेगी और रा�य भाषा के साथ ‘हो’ भाषा भी स�पक�  भाषा का काम करगेी।…(�यवधान)  

अत: म� आपके मा�यम से सरकार से परुजोर तरीके से मागँ करता ह� ँिक िसहंभूम लोक सभा 

सिहत सभी रा�य� से जो मागँ ‘हो’ भाषा को सिंवधान क� 8व� अनसूुची म� शािमल करने क� मागँ है, 

इस भाषा को सिंवधान क� 8व� अनसूुची म� शािमल िकया जाए।…(�यवधान) म� ऐसा आपसे िनवेदन 

करता ह�।ँ…(�यवधान) बह�त-बह�त ध�यवाद।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी भ�रो �साद िम� और �ी िनिशका�त दबेु को �ी ल�मण िगलवुा �ारा उठाए गए 

िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

SHRI RAMCHANDRA HANSDAH (MAYURBHANJ): We have many languages, 

cultures and religions existing together. It is said, “language is but the vehicle of 

culture”. To reflect the inclusive character of our country, we have to give 

recognition to some of the major languages in the Eighth Schedule of our 

Constitution. Though initially, there were 14 languages, but later, a few 

Constitutional Amendment Acts added 8 more languages making 22 languages in 

the List. There are 29 major languages which are spoken by more than 1 million 

speakers. …(Interruptions) 
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 There are demands from various quarters to include these major 

languages, which are left out, in the Eighth Schedule of our Constitution. Time 

and again, the hon. Chief Minister of Odisha has also sent letters to the Central 

Government for ‘Ho’ and ‘Kosali’ language to be included in the Eighth Schedule. 

Ho and Mundari languages are two major languages spoken by tribal 

people of my area. There is a strong demand from them that their languages also 

be given Constitutional recognition. Therefore, Madam, I rise to raise this point 

before the you so that the Central Government takes needful action for inclusion 

of these two languages in the Eighth Schedule of our Constitution. 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena is permitted to associate with the 

issue raised by Shri Ramchandra Hansdah.  

�ी कृपाल बालाजी तुमाने (रामटेक): अ�य� महोदया, आपने मझेु शू�यकाल म� बोलने के िलए मौका 

िदया, इसिलए म� आपको ध�यवाद करता ह�।ं…(�यवधान) 

 मेर ेलोक सभा िनवा�चन �े� के मह�दा एवं रामटेक ता�लकुा म� बड़ी मा�ा म� धान का उ�पादन 

होता है।…(�यवधान) सूपर फाइन जेिसला नाम के धान का टै�ट अ�छी होने के कारण पूर ेमहारा��, 

छ�ीसगढ़ तथा म�य �देश म� इसक� �यादा खपत होती है।…(�यवधान) अभी देखा जाता है और 

आप भी जानती है िक यू�रया, स�फेट तथा मज़दूरी के दाम काफ� बढ़ जाने के कारण उ�पादन क� 

लागत बड़े पैमाने पर बढ़ रही है।…(�यवधान)  

माननीय अ�य�: अब आपका समय पूरा हो गया। 

…(�यवधान) 
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�ी कृपाल बालाजी तुमाने : अभी जो धान क� फसल आयी है, उसको खरीदने के िलए कोई भी नह� 

आ रहा है। उस धान का एमएसपी 1750 �पये है, लेिकन उसको भी कोई खरीद नह� रहा 

है।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: म� आप सभी को बोलने के िलए समय दूगंी। आप सभी बैिठए। 

…(�यवधान) 

�ी कृपाल बालाजी तुमाने: म� आपके मा�यम से सरकार से िवनती करता ह� ंिक िकसान� के उ�पादन 

लागत का िहसाब िकया जाए।…(�यवधान) सरकार कम से कम ढ़ाई हजार �पये के भाव से चावल 

खरीदने क� �यव�था कर�। म� सरकार से ऐसी मागं करता ह�।ं ध�यवाद।…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Shri Rabindra Kumar Jena and Shri Bhairon Prasad Mishra are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Krupal Balaji Tumane.  

Shri Vincent Pala  -Not present. 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): Madam Speaker, I fully associate 

with Shrimati Teacher on the need to bring in Women’s Reservation Bill. The UPA 

Government in 2004 and 2009, and the NDA Government in 2014 promised to 

provide 33 per cent of reservation for women in State Assemblies and Parliament. 

The State Assembly of Odisha has unanimously passed a resolution in favour of 

providing 33 per cent reservation to women in State Assemblies and Parliament 

and the Hon. Chief of Minister of Odisha has also urged upon the Central 

Government to pass a resolution in this regard. …(Interruptions) 
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 Madam, I now raise the matter of abrupt change made by the Central 

Government in the funding pattern under Post-Matric Scholarship Scheme for 

Scheduled Caste students. …(Interruptions) 

 The Government of Odisha attaches highest priority to provide quality 

education to weaker sections of the society, particularly ST and SC students. 

Approximately two lakh SC students are provided post-matric scholarships for 

higher education in Odisha. The Post-Matric Scholarship Scheme is a Centrally-

sponsored scheme wherein until 2016-17 the Ministry of Social Justice and 

Empowerment was providing about 90 per cent while the State Government was 

bearing the remaining 10 per cent of the actual expenditure. …(Interruptions) 

However, recently the funding pattern has been changed. In the above context, I 

would request the Government of India to restore the funding pattern of 90:10 

between the Centre and the States for smooth implementation of the post-matric 

scholarship programme for Scheduled Caste students. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: बस, अब हो गया। आप सभी एक-एक िमनट म� अपनी बात पूरा क�िजए। 

…(�यवधान) 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Madam Speaker, approximately 

two lakh SC students have been benefitted from the Post-Matric Scholarship 

Scheme in Odisha. The Central Government was giving funds to the extent of 

Rs.240 crore and the State was spending about Rs.25 crore. …(Interruptions) But 

suddenly there is a change by the Ministry of Social Justice and Empowerment of 
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the Union Government by which the financial burden on the State has gone to 

about Rs.250 crore and the Central Government’s burden has come down to 

Rs.20 crore. …(Interruptions) I would urge upon the Government of India and the 

concerned Ministry to go back to the 90:10 funding pattern so that the Scheduled 

Caste students of the State of Odisha are not deprived of this facility and they can 

continue with higher education. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: आप सभी बैिठए। म� सभी को बोलने के िलए एक-एक िमनट समय दूगंी।  

…(�यवधान) 

DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Madam Speaker, I rise to raise 

an urgent matter of public importance. This refers to the answer given by hon. 

MoS Home Shri Ahir to my Unstarred Question 1274 which was tabled on 18th 

December, 2018. …(Interruptions) The question is about the Constitutional 

position of the merger of the erstwhile Manipuri State with the Union of India 

under the infamous Manipur Merger Agreement, 1949. …(Interruptions) 

The question is: “Whether it is a fact that erstwhile Manipur State was 

merged with the Union of India under the Merger Agreement, 1949; if so, the 

details thereof; whether it is also a fact that the Merger Agreement was rejected 

by the then Manipur State Assembly; if so, whether the Merger Agreement was 

ratified by the then Parliament of India?” …(Interruptions)  

The answer given by the hon. Minister was: “Information is being collected 

and will be laid on the Table of the House.” I am afraid this question has already 
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been raised by me many times and an almost similar answer was given every 

time. …(Interruptions) 

 I urge upon the Union Government, the Union Home Ministry in particular, 

to collect the information immediately and place the same before the House 

during the current winter session. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Prem Singh Chandumajraji. 

… (Interruptions) 

�ी �मे िसहं च�दूमाजरा (आनदंपुर सािहब): अ�य� महोदया, म� पजंाब के िकसान� का एक बह�त 

मह�वपूण� िवषय हाउस म� रखना चाहता ह�।ं म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ंिक सरकार पजंाब के 

िकसान� क� मदद कर।े आलू के दाम िपछले तीन वष� से िकसान� को न िमलने के कारण सड़क� पर 

फ� का जा रहा है। म� चाहता ह� ंिक जैसे 22 फसल� को एमएसपी म� िलया गया है, आलू और बासमती 

को भी उसम� िलया जाना चािहए। आलू और बासमती समय भी कम मागंते ह� और पानी भी कम मागंते 

ह�। बासमती और आलू के िलए कोई काप�रशेन बनानी चािहए, तािक उनको दाम िमल पाए।ं  

 मैडम, िकसान 15 �पये �ित िकलो दकुान� से खरीदता है। जब िकसान उसको बेचता है, तो 2 

�पये �ित िकलो िबकता है। कम से कम कोई मू�य तय होना चािहए। खेती तो पहले ही घाटे म� जा रही 

है। जब देश आज़ाद ह�आ था, तब 52 पस�ट जीडीपी म� इसका िह�सा था, जो अब केवल 12 पस�ट रह 

गया। म� चाहता ह� ं िक 3 िदन खेती के मामले म� यहा ं पर िडसकशन होना चािहए िक खेती कैसे 

�ॉिफटेबल बन सकती है और िकसान खेत मजदूर क� आमदनी कम से कम तय होनी चािहए, यह 

�यव�था बने। हमारी सरकार बह�त सी पािलसीज लाई है। उन पािलसीज म� कहां कमी रही है? उसे 

कैसे दूर िकया, यह �र�यू होना चािहए। म� आपके मा�यम से सरकार से यह िवनती करता ह�।ं 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : �ी भैर� �साद िम�, कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल और �ी समेुधान�द सर�वती को 

�ी �ेम िसहं च�दूमाजरा �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है।  

�ी वीर�े� िसहं (भदोही): मैडम, यह िकसान� का सवाल है। 

माननीय अ�य� : वीर�े� जी, आप अपनी सीट पर नह� ह�। 

…(�यवधान) 

�ी वीर�े� िसहं: म� आपसे �ाथ�ना क�ंगा िक िकसान� पर एक बार चचा� का समय िनधा��रत कर�। … 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : कर द�गे। �ी ए.पी.िजते�� रड्ेडी। 

…(�यवधान) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): Madam, I would like to 

raise the issue of need to establish an HIV-AIDS Research Centre in 

Mahabubnagar, Telangana. …(Interruptions) 

I recently came across the use of pre-exposure prophylaxis (PrEP) 

treatment being used widely in Western countries to prevent contracting and 

spreading of HIV AIDS. …(Interruptions) It is primarily used in a way for people 

who do not have HIV but who are at substantial risk of getting it to prevent HIV 

infection by taking a pill every day. When taken consistently, PrEP has been 

shown to reduce the risk of HIV infection in people who are at high risk by up to 

92 per cent. …(Interruptions) 

However, the treatment is not so popularly available in India, nor is the 

population aware of the same. Therefore, I request the Government to establish a 



28.12.2018  116 

 
research centre dedicated to study and address the issue of HIV AIDS in my 

constituency of Mahabubnagar, Telangana. …(Interruptions) This centre should 

study the viability of use of PrEP in India, and if found effective, should make it 

readily available at a subsidized rate in the retail market and part of the campaign 

against HIV AIDS. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Shri A.P. Jithender Reddy. 

 Shri Gopal Shettyji. 

… (Interruptions) 

�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र): अ�य� महोदया, आपने चौथी बार जीरो ऑवर म� बोलने का अवसर 

िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद अदा करता ह�।ं पूर ेदेश भर म� साढ़े पाचं करोड़, मुंबई शहर म� 

फेरी वाले और िद�ली म� ठेले वाले ह�, जो अनआग�नाइ�ड सै�टर म� काम करते ह�, उनक� आवाज को 

उठाने का �यास कर रहा ह�।ं 1985 म� स�ुीम कोट�  ने सरकार को कहा था िक इसके बार े म� एक 

गाइडलाइन बनाइए, हॉिकंग जोन बनाइए। 1985 से लेकर 1999 तक कोई काम इस पर नह� ह�आ। 

अटल जी क� जब सरकार आई, तो उ�ह�ने इसके िलए कायदा बनाया। सािहब िसहं वमा� जी जब �म 

मं�ी थे, तो उ�ह�ने इसको अंत तक ले जाने का �यास िकया। राम नाईक जी के नेत�ृव म� हमने मुंबई 

शहर म� उनका अिभन�दन भी िकया। उसके बाद सरकार बदल गई, िफर काम �क गया, कोई काम 

नह� ह�आ। आज 33 साल पूर ेहो गए। वष� 1985 म� स�ुीम ने जो कहा था, वह तो अमल म� नह� आया, 

लेिकन कुछ बिु�जीवी िफर वापस कोट�  म� गए और हाई कोट�  ने एक नया आदेश िनकाला िक रलेवे 

�टेशन के अगल-बगल 150 मीटर क� रिेडयस म� कोई फेरी वाले, ठेले वाले नह� बैठ�गे। वष� 1985 के 
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आदेश का अभी तक अमल नह� ह�आ, लेिकन इस आदेश को महानगर पािलका ने अमल म� लाते ह�ए, 

महानगर पािलका के अिधका�रय� �ारा मशीन लाकर भाजी-पालक, फल-�ूट को कुचला जा रहा है।  

यह बह�त ही गंभीर बात है इसिलए हम फेरी वाल� के �ल�केट समथ�न म� नह� ह�, कोई रोड पर 

नह� बैठे, ज�ंशन पर नह� बैठे, लेिकन स�ुीम कोट�  ने वष� 1985 म� जो आदशे िदया था, उस आदेश 

को अमल म� लाया जाए। …(�यवधान)  

माननीय अ�य�  �ी भैर� �साद िम� को �ी गोपाल शे�ी �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने 

क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी जुगल िकशोर (ज�मू): अ�य� महोदया, आपने मझेु एक बह�त ही मह�वपूण� म�ुा सदन म� उठाने 

का मौका िदया, ध�यवाद।  म� उन लाचार और बेबस लोग� क� बात क�ंगा जो 70 वष� से दर-बदर क� 

ठोकर खा रहे ह�। ज�मू-क�मीर म� वे�ट पािक�तान से आए ह�ए  �र�यूजी  जो 70 वष� से ज�मू-क�मीर 

म� रह रहे ह� …(�यवधान) लेिकन आज तक उनको नाग�रकता �दान नह� क� गई है। आप नाग�रकता 

क� बात रहने दीिजए उन ब�च� को कॉलेज� म� पढ़ाई भी नह� करने दी जाती, वहा ंक� सिुवधाए ंऔर 

छोटी-मोटी  नौक�रया ं या  कोई  साधन  उनको  नह� िदया जाता। …(�यवधान) मेरा आपके मा�यम 

से सरकार से �ाथ�ना है िक वे�ट पािक�तान  के  जो  �र�यूजी  ज�मू-क�मीर  म�  रह  

 रह ेह� उनको रलेवे,  दूसरी स��ल गवन�म�ट क� एज�सी और हर एज�सी म� उनको �ायो�रटी  दी जानी 

चािहए। उनके ब�च� को �धानमं�ी �कॉलरिशप म� भी �ायो�रटी  दी जानी चािहए तािक वे ब�चे पढ़ 

सक�  और अपनी रोजी-रोटी भी कमा सक�  और मान-स�मान के साथ ज�मू-क�मीर म� रह सक� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल, �ी भैर� �साद िम� और �ी िनिशका�त दबेु को �ी 

जगुल िकशोर �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 
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 Shri Vincent Pala, I called your name earlier, but you were not in the 

House at that time. 

SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Thank you, Madam, for allowing me to 

speak.  As you know, Northeast is a landlock area.  To boost the economic 

condition of the Northeast we need to open lots of land custom stations between 

India and Bangladesh.  Dawki is one of the stations where the Integrated Check 

Post has been constructed but it takes a lot of time.…(Interruptions) 

I would urge upon the Government to make the land custom station at 

Dawki functional as soon as possible and open new land custom stations at 

Kuliang and Maheskola, so that the economy of the Northeast, in particular that of 

Meghalaya, will get a boost. 

माननीय अ�य� :  �ी भरत िसहं (बिलया) – उपि�थत नह�। 

�ी च�� �काश जोशी (िच�ौड़गढ़) – उपि�थत नह�। 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� (पि�मी िद�ली):अ�य� महोदया, म� सबसे पहले आपके सयंम क� दाद 

देता ह� ंिक इतने शोर-शराबे के बीच म� भी आपने सभी सद�य� को शू�यकाल म� अपनी बात रखने का 

मौका िदया। …(�यवधान) मेरा न�बर भी चार बार आया है लेिकन आज शू�यकाल म� हम� बोलने का 

मौका िदया जा रहा है। ये सभी सद�य गैर-िज�मेदार ढंग से िच�लाते ह�, …(�यवधान) िज�ह� इनक� 

जनता चनु कर भेजती है, मगर ये लोग उनक� आवाज उठाने के बजाए ये सदन क� कार�वाई को 

िड��ब करते ह�।  

म� आपका �यान बह�त ही मह�पूण� िवषय पर िदलाना चाहता ह�।ं आज िद�ली मै�ो िद�ली क� 

धड़कन बन चकु� है। यहा ंतक िक हमार े�धानमं�ी जी और कई के��ीय मं�ी भी कभी िद�ली के 
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काय��म म� जाते ह� तो िद�ली मै�ो का उपयोग करते ह�। …(�यवधान) िद�ली क� प�रवहन �यव�था के 

बार ेम� हम सभी को मालूम है, वह खराब होती जा रही है। िद�ली के दो िवभाग िद�ली पिुलस और 

डीटीसी को िद�ली क� प�रवहन �यव�था को सचुा� �प से चलाने म� बह�त ही मह�वपूण� योगदान है। 

माननीय गहृ मं�ी जी यहा ं बैठे ह�। …(�यवधान) भारत सरकार और िद�ली सरकार िजनका िद�ली 

मै�ो म� 50:50 क� पाट�नरिशप है।  …(�यवधान) म� कहना चाहता ह� ंिक िद�ली पिुलस और डीटीसी के 

सार ेकम�चा�रय� को िद�ली मै�ो म� �� पास िदया जाए तािक िद�ली मै�ो म� िद�ली पिुलस वाले घमु�गे 

तो इससे िद�ली मै�ो म� सरु�ा भी बढ़ेगी। बह�त-बह�त ध�यवाद। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� :  �ी भैर� �साद िम� और कंुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को �ी �वेश सािहब िसहं वमा� 

�ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी भैर� �साद िम� (बादंा):अ�य� जी, म� अपने �े� क� एक बह�त ही मह�वपूण� िवषय सदन म� 

रखना चाहता ह�।ं मेर ेससंदीय �े� के अंतग�त दो जनपद बादंा और िच�कुट आते ह�। बादंा जनपद म� 

सेत ुिनगम �ारा अवगाछी का पलु वष� से बनाया जा रहा है। िजसम� कभी काम बदं हो जाता है और 

कभी श�ु हो जाता है और कभी-कभी तो महीन� काम बदं रहता है। …(�यवधान) उसक� लागत काफ� 

बढ़ चकु� है। इसी तरह से िच�कुट जनपद म� मऊ के पास यमनुा नदी पर मिहला घाट पर एक सेत ु

िनगम �ारा पलु बनाया जा रहा है।  …(�यवधान) 

मा�यवर वह पलु वष� 2011 से बन रहा है। उसको बनाने म� बह�त लेट िकया जा रहा है। दोन� 

बह�त ही मह�वपूण� पलु है, वहा ंहजार� लोग� का नाव �ारा आवागमन होता है। मेरा आपके मा�यम से 

सरकार से अनरुोध है िक के�� सरकार रा�य सरकार से बातचीत करके सेत ु िनगम के दोषी 

कम�चा�रय� को दिंडत कराए ंऔर यथाशी� उन पलु� को पूरा िकया जाए। ध�यवाद। …(�यवधान)  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Madam 

Speaker. 
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 I would like to raise a very important matter regarding Sabarimala Pilgrim 

Centre. Madam, Sabarimala Pilgrim Centre is one of the nationally important and 

reputed worship centres. Madam, you may kindly see that due to the flood 

situation in Kerala, the entire infrastructure in Sabarimala Temple has been 

destroyed and the restoration process is not progressing as we have expected. In 

such a situation, I would like to urge upon the Government of India to give central 

assistance for the infrastructure development of Sabarimala Worship Centre.  

 Further, due to the hon. Supreme Court’s verdict regarding temple entry to 

women between the age of 10 and 50 years, made the situation so worse. It is 

being said that the prohibitory order under 144 Cr.P.C., issued in Sabarimala, 

Nilakkal and Pamba, has made the situation so worse that worshipping in 

Sabarimala Temple has become very difficult. So, I urge upon the Government of 

India to provide a special package for the infrastructure development of 

Sabarimala Temple.  

 I also urge upon the Government of India to intervene and make a peaceful 

climate in Sabarimala Pilgrim Centre by issuing an Ordinance to restore peace 

and to have a proper worship in Sabarimala Temple. …(Interruptions) Madam, the 

Government of India has ample legislative competence to intervene in this matter. 

…(Interruptions) 

�ी रवनीत िसहं (लुिधयाना): मैडम, खास तौर पर यह शहीदी स�ाह चल रहा है।  …(�यवधान) 

अ�य� महोदया, म� आपका बह�त श�ुगजुार ह� ं िक आपने और सारे हाउस ने साहबजाद� को यहा ं
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��ाजंिल दी है। मेर ेपास कोई श�द नह� है िक हम आपके िकतने श�ुगजुार ह�। …(�यवधान) ग�ु 

गोिबदं िसहं जी, िजनको स�कार से हम कलिगयां वाला, बाज� वाला और दशम पातशाह भी कहते ह�, 

लेिकन सबसे �यादा स�कार से हम उ�ह� सरबसं दानी कहते ह�, िज�ह�ने अपना सारा प�रवार चार िदन 

के अंदर, जब वे खास तौर पर चमकौर क� जगं चल रही थी, …(�यवधान)  वहा ंदो बड़े साहबजादे 

खदु तैयार करके लड़ाई म� भेजे और वे लड़ाई मे शहीद ह�ए और िसरसा नदी म� उनका सारा प�रवार 

अलग-अलग हो गया। छोटे साहबजादे और माताजी वहा ं से अलग होते ह�ए म�र�डे म� िगर�तार कर 

िलये गये। आपने कभी ऐसी दा�ता कभी नह� सनुी होगी, वहां के सबुासरगं वजीद खा ंके अहलकार  

एक नौ साल के और एक साल के साहबजादे को पकड़ कर ले गए।…(�यवधान)  साहबजाद� को कहा 

गया िक सबसे पहले इ�लाम कबूल कर�। जैसी आज ठंड है, उस समय भी बह�त �यादा ठंड थी। इतनी 

ठंड म� साहबजाद� को कोड़े मार ेगए और उसके बाद जब वे इ�लाम धम� कबूल करने के िलए नह� माने, 

तब उ�ह� पेड़ के साथ बांध कर गलेुल के साथ उनके ऊपर हमला िकया गया। छोटे साहबजादे क� 

आंख� से खून बहने लग गया, िफर भी उ�ह�ने इ�लाम कबूल नह� िकया। …(�यवधान)  उसके बाद 

वजीद खा ंने ह�कम िकया िक इ�ह� दीवार म� चनुवा िदया जाए। जब साहबजाद� को दीवार म� चनुवाने 

लगे, तब तीन बार वह दीवार िगरी। दीवार बनाने वाले ने कहा िक साहबजाद� के घटुन� क� वजह से 

दीवार िगर रही है, तब उनके घटुन� को काटने का काम भी िकया गया। जब िफर भी वह दीवार खड़ी 

नह� ह�ई, तो ज�लाद को ह�कम िकया िक इनक� गद�न� काट दी जाए।ं …(�यवधान) मासूम ब�चे देखकर 

ज�लाद ने मना कर िदया और कहा िक म� यह काम नह� क�ंगा। िफर दो ज�लाद और बलुाए गए। उन 

ज�लाद� ने नीचे पड़े ह�ए साहबजाद� क� गद�न� काट�। ये शहादत ग�ु गोिब�द िसहं जी क� 

है।…(�यवधान) 

  महोदया, मझेु याद है जब मेर ेदादा जी सरदार बेअंत िसहं म�ुय मं�ी बने, उ�ह�ने म�ुय मं�ी 

बनते ही फतेहगढ़ साहब को िडि���ट बनाया था। यिद हम वहा ंसोने क� सड़क�  भी बना द�, तो वह भी 
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कम है।…(�यवधान)  आज उस िजले को खास तौर पर �धान मं�ी जी और हमार ेम�ुय मं�ी कै�टन 

अम�रदंर िसहं िजतना �यादा से �यादा फंड िदया जा सकता है, ज�र द�। …(�यवधान) �ी फतेहगढ़ 

साहब को पिव� नगरी घोिषत कर�, तो म� समझता ह�ं िक िसख जगत म� और दिुनया म� मैसेज जाए िक 

इससे बड़ी कोई ग�ु क� कुबा�नी नह� है। …(�यवधान) 

म� दोबारा उनके �ित शीश झकुाता ह� ंऔर उनके सामने ��ा से नमन पेश करता ह�।ं ध�यवाद। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप एसोिसएट कर सकते ह�। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: �ी भैर� �साद िम�, कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल और �ी सतंोख िसहं चौधरी को �ी 

रवनीत िसहं �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 

�ी देवजीभाई गोिवदंभाई फतेपारा (सुर�े�नगर): अ�य� महोदया, आपने मझेु बोलने का मौका 

िदया, उसके िलए आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह�।ं गजुराती हमारी मातभृाषा है। 

*Hon’ble Speaker Madam, first of all I thank you for giving me this 

opportunity to speak. Through you I would like to draw the attention of the Hon’ble 

Minister to my constituency Surendranagar (Gujarat). My constituency 

Surendranagar is educationally and economically backward district. Backward 

classes like nomadic tribes, scheduled tribes, scheduled castes and OBCs are 

residing in this region in large number. There is very less development in 

education since independence in this district. There is facility of education in 

general stream and science stream but there is no government medical college or 

                                    
*English translation of the speech  originally delivered in Gujarati. 
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engineering college in Surendranagar district. The children of salt farmers 

(agariya) also want to pursue higher education. They go to Rajkot or Ahmedabad 

for higher education. Therefore, through you I request the concerned ministry to 

establish government medical and engineering college in Surendrangar district. 

माननीय अ�य�: �ी भैर� �साद िम� और कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल को �ी देवजीभाई गोिवंदभाई 

फतेपारा �ारा उठाए गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 

�ी राजेश रजंन (मधेपुरा):  अ�य� महोदया, िबहार म� अभी गुंजन खेमका, बीजेपी के अ�य� क� 

गोली मारकर ह�या कर दी गई।…(�यवधान)  इससे पहले अिखलेश जायसवाल को मारने क� धमक� 

दी गई और पाचं करोड़ �पये क� मागं क� गई। …(�यवधान) अिखलेश जायसवाल एक बड़े �यवसायी 

ह�। ि�याशं ु पटेल को बेरगिनयां म�, आठ साल क� ब�ची के साथ बला�कार करके मार िदया गया। 

…(�यवधान) उसी तरह लड्डू िसहं का केस है। …(�यवधान) अभी सपुौल म� दो िदन� के अ�दर 

लगातार चार ह�याए ंह�ई ह�।…(�यवधान)  सहरसा म� लगातार ऐसा हो रहा है। …(�यवधान) म� बह�त 

गंभीर मसले पर बोल रहा ह�।ं …(�यवधान) वहा ंसे लगातार इतने बड़े �यवसाियय� का पलायन हो रहा 

है।  …(�यवधान) िबहार म� लगातार �यवसाियय� क� ह�या हो रही है। …(�यवधान) वहा ंडेली ऐसा हो 

रहा है। अभी कुशवाहा छा�ावास म� ब�च� पर ज�ुम ह�आ। …(�यवधान) अभी वैशाली म� गुंजन खेमका 

के साथ तीन ह�याए ंहो गई ं। पटना के एक बड़े ठेकेदार क� ह�या दो िदन पहले हो गई। …(�यवधान) 

इसी तरीके से, आप इसे देख�गे, िबहार म� लगातार अपरािधय� �ारा  ऐसा हो रहा है, वहा ंबालू मािफया 

और जमीन मािफया ने िकस तरीके से सहरसा म� उमेश शाह के घर म� घसुकर मार िदया। 

…(�यवधान)  इसी तरीके से जमीन मािफया समीर िसहं क� ह�या क� गई।…(�यवधान)  समीर  िसहं 

क� ह�या करने वाले िपटूं िसहं ह�, िपटूं िसहं ए.के.-47 देता है। …(�यवधान) उसक� िवधायक, एमपी, 
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मं�ी के साथ और एक बड़ी पाट� के नेताओ ंके साथ फोटो आती है। उसम� त�कालीन मं�ी होते ह� और 

त�कालीन कई िवधायक होते ह�। …(�यवधान)  

माननीय अ�य� : अब आपक� बात हो गई है। 

 �ी भतहृ�र महताब । 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I want to raise a matter of 

urgent public importance relating to the world wonder called, Konark Temple.  It is 

under the Archaeological Survey of India for the last so many years 

…(Interruptions). But what has happened is that every day the sand particles from 

the sand stones are dropping.  They are being replaced not by artistic stone but 

by plain stones by the ASI.  This has come out in different media not only in 

Odisha but also in the national newspapers…(Interruptions).  

The temple that was destroyed some centuries ago is depleting day-after-

day.  The Archaeological Survey of India is not taking proper care for restoration 

of the temple…(Interruptions).  

 There are certain sites which are protected by the UNESCO.  The 

Humayun’s Tomb was one such protected monument which was restored up by 

the Aga Khan Trust and it has been  restored fully.  When we approached the ASI 

authorities and the Ministry of Culture, they said that they cannot do it, because it 

is a protected monument.   
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 Madam, my request to the Government is that there is a need to have a 

new Law to protect them. जो हमारी धरोहर है, उनको उसी तरह लगाना चािहए, and not like 

plain stones. 

What is being said is that “we cannot do it.” Then, let us change the law 

which is there prevalent since the colonial times. …(Interruptions) It is necessary 

to protect it. …(Interruptions) We cannot create another Konark Temple. 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel, Shri Rabindra Kumar Jena, Dr. P.K. Biju and Shri Nishikant Dubey are 

permitted to associate with the issue raised by Shri Bhartruhari Mahtab. 

 Now, Prof. A.S.R. Naik. 

… (Interruptions) 

PROF. A.S.R. NAIK(MAHABUBABAD): Thank you, Madam for giving me the 

opportunity to speak. …(Interruptions) I have been raising the issue pertaining to 

establishment of the Tribal University. It is mentioned in the Reorganisation Bill, 

and yesterday, our hon. Chief Minister, Shri K. Chandrashekhar Rao also met our 

hon. Prime Minister on this issue. But the Government is not taking any decision. 

…(Interruptions) Please give me one minute, Madam. …(Interruptions) One Tribal 

University is running in the country in the name of the Indira Gandhi National 

Tribal University. …(Interruptions) This University is meant for upliftment of the 

tribal people but the reservation in admission is only 7.5 per cent.…(Interruptions) 
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I request the hon. Minister to raise the ratio of the reservation in admission. Thank 

you. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Dr. P.K. Biju is permitted to associate with the issue raised by 

Prof. A.S.R. Naik. 

 �ी जय �काश नारायण यादव (बाकँा): अ�य� महोदया, आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके 

िलए म� आपका आभारी ह�।ं देश म�, िबहार म� और मेर ेससंदीय �े� बाकँा म� आंगनवाड़ी सेिवकाए ंऔर 

सहाियकाए ं सरकारी कम�चारी का दजा� �ा� करने हेत ु सघंष�रत ह�। सेिवकाओ ं को थड� �लास एवं 

सहाियकाओ ंको फोथ� �लास के �प म� समायोिजत िकया जाए। ये सभी िबहार एवं बाकँा म� एक माह 

से सघंष�रत ह�। हमारी सभी मिहला बहन�, िजनम� आशा काय�कता�ए ंभी ह�, सभी 15 सू�ी मागं� के साथ 

आंदोलनरत ह� और कई लोग धरने पर बैठे ह�, कई लोग भूख हड़ताल पर बैठे ह�। 

 म� मागं करता ह� ंिक आंगनवाड़ी सेिवकाओ ंऔर सहाियकाओ ंको सरकारी कम�चारी का दजा� 

देते ह�ए थड� �लास और फोथ� �लास के �प म� समायोिजत िकया जाए। 

माननीय अ�य� : �ीमती सिु�या सलेु तथा �ी रवी�� कुमार जेना को �ी जय �काश नारायण यादव 

�ारा उठाये गये िवषय से सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है। 
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12 52 hrs 

STATUTORY RESOLUTION RE: APPROVAL OF PROCLAMATION BY 
PRESIDENT IN RELATION TO STATE OF JAMMU AND KASHMIR ... Contd. 

 
माननीय  अ�य� : माननीय सद�यो, आप कृपया सनु�, म� एक मह�वपूण� बात कहने जा रही ह�।ं 

�टै�यूटरी �रजो�यूशन ऑन ज�मू एडं क�मीर को हम पास कर चकेु ह�। �रजो�यूशन एडॉ�ट िकया गया 

है, लेिकन यह बात बह�त मह�वपूण� है और इस िवषय पर कुछ माननीय सद�य बोलना चाहते ह�। मझेु 

पहले इस िवषय पर बोलने के िलए िकसी नाम क� सूचना नह� िमली थी, इसिलए एडॉ�ट कर िलया 

गया है, लेिकन यह इ�यू मह�वपूण� होने के कारण एज़ ए �पेशल केस कुछ सद�य� को बोलने क� 

इजाजत द ेरही ह�।ं इसके बाद माननीय गहृ मं�ी जी इसका उ�र द�गे। �रजो�यूशन पहले ही एडॉ�ट 

िकया जा चकुा है, लेिकन यह मह�वपूण� इ�यू है, इसिलए म� कुछ माननीय सद�य� को बोलने क� 

अनमुित द ेरही ह�।ं 

 Now, Shri Shashi Tharoorji. 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Madam Speaker, thank 

you very much for giving me an opportunity to place on record, my concerns and 

those of my party about our opposition to the Statutory Resolution which has been 

passed, confirming the proclamation of President’s rule in J&K. …(Interruptions) 

The Governor, as we know, imposed President’s rule or Governor’s rule under 

Article 356 without doing even a basic floor test to see if the National Conference, 

PDP and Congress Alliance in Kashmir has a majority. …(Interruptions) 
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माननीय  अ�य� : आपक� पाट� के माननीय सद�य बोल रहे ह�, आप अपनी सीट� पर वािपस चले 

जाए।ं 

…(�यवधान) 

DR. SHASHI THAROOR : Madam Speaker, this is a gross violation of the 

Supreme Court’s judgement in S.R. Bommai vs. Union of India case, and I am 

going to quote here the actual verdict – “the proper course for testing the strength 

of the Ministry is holding the test on the floor of the House. That alone is the 

constitutionally mandated, ordained forum for seeking openly and objectively the 

claims and counterclaims in that behalf.” …(Interruptions) 

Madam, the Supreme Court said: “The assessment of the strength of the 

Ministry is not a matter of private opinion of any individual, be he the Governor or 

even the President. It is only capable of being demonstrated and ascertained 

publicly in the House. Hence, when such demonstration is possible, it is not open 

to bypass it and instead depend upon the subjective satisfaction of the Governor 

or the President. …(Interruptions) 

 “Such private assessment is an anathema to the democratic 
principle, apart from being open to serious objections of personal 
mala fides. It is possible that on some rare occasions, the floor-test 
may be impossible, although it is difficult to envisage such situation. 
Even assuming that there arises one, it should be obligatory on the 
Governor in such circumstances, to state in writing, the reasons for 
not holding the floor-test.” 
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 These, Madam Speaker, are the actual words of the Supreme Court in S.R. 

Bommai versus The Union of India. …(Interruptions) I wish to ask this question to 

the hon. Home Minister. (Interruptions) Has the Governor provided written 

reasons specifying constitutional grounds for not holding a floor-test? 

…(Interruptions) If so, it is incumbent upon the hon. Home Minister to share those 

written reasons with the Lok Sabha. …(Interruptions) 

 The second point I wish to make is that the action of the Government is 

also a violation of the guidelines laid down by the Report of the Sarkaria 

Commission on Centre-State Relations. …(Interruptions) It states: 

“Article 356 provides a remedy where there has been actual 
breakdown of the constitutional machinery of the State. Any abuse or 
misuse of this drastic power damages the fabric of our Constitution, 
whereas the object of this article is to enable the Union to take 
remedial action. Without giving the Ministry an opportunity to 
demonstrate its majority support through the floor-test, 
recommending and imposition of President’s rule merely on a 
subjective assessment that the Ministry no longer commands  the 
confidence of the Assembly, is an improper exercise of Article 356.” 

 

 Madam, the entire action of the Governor was unconstitutional. 

…(Interruptions) In addition, the Governor, in statements to the media, said that 

he had not accepted the claim of the Congress, National Conference and PDP to 

form the State Government on the grounds that parties with ideological variance 

cannot form a Government. …(Interruptions) How can the Governor make such a 
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political determination? …(Interruptions) If these are parties that have ideological 

variance, the earlier Government of the BJP and the PDP was itself an unnatural 

marriage of parties that had absolutely nothing in common with each other and 

yet the Governor saw fit to work with them. On what basis can he make a political 

judgement? …(Interruptions) 

So, I would request that the hon. Home Minister that he should give us in 

writing the reasons of the Governor for not holding the floor-test and also, he 

should share with us what exactly justifies the political determination of the 

Governor. …(Interruptions) 
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PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam Speaker, I oppose the 

Proclamation issued by the President on the 19th December, 2018 under Article 

356 in relation to the State of Jammu and Kashmir. …(Interruptions) 

 I think that the imposition of President’s Rule is arbitrary and 

unconstitutional. …(Interruptions) The Government of Jammu and Kashmir fell in 

June, 2018 when the BJP, which had 25 Members in the House, withdrew support 

to the Government. …(Interruptions) Under the Constitution of Jammu and 

Kashmir, Governor’s Rule was imposed under Section 92 of the of the Jammu 

and Kashmir Constitution. …(Interruptions) Then, there was an effort by all the 

secular parties to form a Government and the PDP, National Conference and 

Congress agreed to form a Government. …(Interruptions) The Government at the 

Centre and the BJP tried to foist Sajjad Lone, who had only two Members, as the 

Chief Minister. …(Interruptions) The Governor had acknowledged that if he had 

looked to Delhi, he would have had to install Sajjad Lone as the Chief Minister. 

…(Interruptions) 

 Madam, the return to Assembly-based Government and a majority was 

essential in Jammu and Kashmir. …(Interruptions) By imposing President’s Rule 

in an unconstitutional way, going against the judgement in the Bommai case, the 

Governor violated the Constitution and the Centre colluded with the Governor’s 

effort. …(Interruptions) This was done when Kashmir has been burning. 

…(Interruptions) The Central Government has proved to be a total failure. 
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…(Interruptions) About 900 people have died in militancy-related incidents in the 

year 2018 uptill now. …(Interruptions) But still the Centre did not allow a majority 

Government formed by major parties in the State just because the BJP had their 

limited communal agenda. 

13 00 hrs 

 That is why, the House should totally oppose the proclamation of the 

President’s rule and the BJP’s efforts to foist one Sajad Lone with defections from 

other parties. The present Governor is talking too much, but he is not being able 

to bring peace to the beautiful State of  Jammu and Kashmir.  I urge that since the 

proclamation is already passed, the Government should immediately announce 

holding of elections to Jammu and Kashmir, so that democracy returns to this 

troubled State and people’s assurance is ensured in the State. …(Interruptions) 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): We are all aware that Jammu and 

Kashmir is a troubled State and this trouble is growing in the State for quite 

sometime very recently. It is not that it has just started after the President’s 

proclamation of Article 356.  It has been going on since the Jammu and Kashmir 

State merged with our country and we are all aware that the injection of terrorist 

activity which is going on in that State is the reason why the rest of the nation has 

to look at Kashmir with special attention.  That is what is required. Madam, 

proclamation of Article 356 has all along been opposed by respective Regional 
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Parties throughout the country and it has a long history behind. Earlier it was the 

Akali Dal, which was the victim of Article 356.  Our State was also the victim of 

Article 356.  Even in Tamil Nadu, Article 356 was imposed just to please certain 

political parties and also to drive out regional  party Governments in the 

respective States.  This is the reason, why Article 356 is invariably opposed by 

most of the regional parties.  

Also, a consensus was built and subsequently, the Supreme Court also 

came up with a direction that when Article 356 is imposed, then it has to be 

approved by the Lok Sabha or by the Parliament with immediate effect when the 

House will meet. That is why, the proclamation of Article 356 in Jammu and 

Kashmir is before this House today.  We should also not forget that the last 

Assembly election that was held  in that State gave a very fractured mandate and 

this type of mandate had never happened in Jammu and Kashmir earlier. The one 

part of valley voted for one Party and the rest of the State voted for another Party 

and it was the magnanimity of Mufti Sahib who could bridge both the political 

parties like BJP and PDP together to form a Government and that was the 

requirement of that day.  The Congress was not in a position to form a 

Government;  Congress led the Opposition. But what happened subsequently? 

After Mufti Sahib’s demise, both the parties could not pull on together and that is 

the reason why the Government fell.  
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Today, what is happening? During the last two to three months’ time, the 

Government declared that we should have Panchayat Raj elections, but who 

boycotted the Panchayat Raj elections? It was those regional parties of Jammu 

and Kashmir who openly said that they will not participate in the Panchayat Raj 

elections. The Congress participated; BJP participated and some small regional 

parties also participated.  I would also insist that we should strengthen the 

Panchayati Raj system in Jammu and Kashmir, so that people’s leadership can 

also be established through Panchayati Raj system.  The leadership should not 

be confined to Jammu or Srinagar.  

I am of the opinion that today, it has become necessary to impose 

President’s rule.  I would also request the Government that when the next Lok 

Sabha election is due, along with Lok Sabha elections, Jammu and Kashmir 

Assembly elections should also be held. Accordingly, the Election Commission 

should be apprised. I support the imposition of Article 356. Thank you. 

…(Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Dr. P. Venugopal, if you want to speak, at least, your MPs 

should go back to their seats.  If a leader wants to speak, all his MPs in the well 

should go back to their seats. 

DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR):  Madam,  kindly allow me to speak 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: I am allowing you to speak. But  let them go back to their seats.  

You are the leader of your party; and your MPs in the well should go back to their 

seats.  Then only you may speak.  How can it be possible that your MPs are in 

the well and you also want to speak simultaneously?  Both the things cannot go 

together. 

13 06 hrs  

At this stage, Shrimati V. Sathyabama and some other hon. Members  
went back to their seats. 
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DR. P. VENUGOPAL (TIRUVALLUR): Madam Speaker,  on behalf of our party, 

AIADMK, we are always against the imposition of Governor’s Rule or President’s 

Rules in any State of our country. It is against the principle of federal structure  

and  democratic setup of our country. 

 Madam, the elected Governments are supreme; and the Centre should not 

dismiss any elected Government.  Our former Chief Minister, Dr. Anna and the 

late Dr. J. Jayalalithaji always stood for the States’ rights and against destabilising 

the elected  Government in  any part of the country.  

 Madam Speaker, in the case of Jammu and Kashmir, it may be a different 

situation.  The Government would have considered all the circumstances, pros 

and cons of such an imposition.  The Government may explain the situation which 

warranted it to taking this extreme step. So, in essence, we are against the 

imposition of  President’s Rule in any State of our country. Thank you.    

HON. SPEAKER:  Now, Shrimati Supriya Sule.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Jaiprakash Narayan 

Yadav is standing. He normally speaks before me …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: It is not like that.  When I am allowing you to speak, you can 

speak.  His turn will also come. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : Madam, I am thankful to you for giving 

me this opportunity on this very sensitive Bill.  
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 I stand here with a heavy heart  because Jammu and Kashmir is one of the 

prettiest States that we have, and which we all know, is in turmoil for the last 

several years. I  would make a request to the hon. Home Minister in this regard. I 

want to ask him a couple of questions. Firstly, what is really the reason of 

imposing the President’s Rule there? The reason being, we have not  seen the  

Interlocutor’s Report. Neither do we have Mr. Vohra’s Report nor have we seen 

the late Dileep Padgaonkarji’s Report. I am sure, to the present Government, the 

Governor must have reports about the status of Jammu and Kashmir which is 

going through one of its most difficult times.  I still remember while I was sitting on 

that side, and Rajnathji was on that side, and Sushmaji was saying from here: “ 

अगर वे हमारा एक मार�गे तो हम उनके 10 या 100 मार�गे। ”   I still remember it.  म� बह�त �भािवत 

ह�ई थी when she said that अगर वे हमारा एक ब�चा भी मार�गे तो आप यहा ंसे कुछ कर�गे। उसी 

अपे�ा से हम आज आपको पूछ� िक आिट�कल 356 क� ज�रत �या है? िपछले टाइम मझेु याद है, 

आदरणीय �धानमं�ी जी का एक �टेटम�ट था, अभी ज�मू-क�मीर म� सरपचं� का इलै�शन ह�आ था, 

there, the hon. Prime Minister, after meeting the Sarpanches, tweeted that ‘this 

has been one of the best turnouts in elections.’ 

 So, if Sarpanches elections can be held so well, why do we need article 

356? Why do we need President’s Rule there? So, why are we not going for 

elections there?  
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 I was just talking to Dr. Abdullah before that  General Hooda and Ex-DGP, 

Rajendra Singh are all saying that it is a disaster. These statements are in the 

public domain. 

 So, I would urge you that this is not the time for bullets; we need a good 

election.  I would like to take this opportunity.  I would not talk about Bommai 

Judgment and all that, but I would take us back to what Dr. B.R. Ambedkar had 

said in a small quote.  When there was a discussion on article 356, and he 

introduced it, at that time, Pandit Hriday Nath Kunzru said: “May I ask my hon. 

friend to make a point clear?  Is it the purpose of article 278 and 278A to enable 

the Central Government to intervene in provincial affairs for the good of the 

province?”  

 What Dr. Ambedkarji said was: “No, no. The Centre is not given any 

authority in the Constitution.” 

 There is one more limited point. When he was asked again: “What if  there 

is such a misgovernment in the province to endanger public peace?” Then, Dr.  

Ambedkar said: “There are two ways of handling it. First,  the Governor has to 

give a warning;  -- (I am just reading it in  short) – second, order an election 

allowing the people of the province to settle the mattes by themselves.” 
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 So, when the  Constitution and Dr. Babasaheb have clarified this, what was 

the reason of this imposition when the elected Members were trying to form a 

Government, especially because Jammu and Kashmir is a very  sensitive State. 

The faster they have their own Government, the better it is for the stability for us 

and the entire nation. 

 Thank you. 
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उ�र पूव� �े� िवकास म�ंालय के रा�य म�ंी, �धान म�ंी काया�लय म� रा�य म�ंी, कािम�क, लोक 

िशकायत और प�शन म�ंालय म� रा�य म�ंी, परमाणु ऊजा� िवभाग म� रा�य म�ंी तथा अतं�र� 

िवभाग म� रा�य म�ंी (डॉ. िजते�� िसहं) : अ�य� महोदया, आपका ध�यवाद। अभी तक िजतनी भी 

चचा�  ह�ई है, कुल िमलाकर के िश�ाचार के दायर ेम� ही ह�ई है। जैसा िक सिु�या जी ने बड़ी सुदंर बात 

कही है िक ज�मू-क�मीर is a beautiful State और िन�य ही इनक� बात क� त��ीक करते ह�ए म� 

यह भी कह�गंा िक इस बात क� पीड़ा सबको महसूस होती है। हमारा राजनीितक �ि�कोण कुछ भी हो, 

िवचारधारा कुछ भी हो, िपछले 20-25 वष� से न जाने ज�मू-क�मीर रा�य को �या नजर लग गई िक 

हम� इस �कार के वातावरण से गजुरना पड़ा। A protracted nightmare of restlessness and 

militancy. जैसे एक शायर ने क�मीर घाटी म� जो गजुरा है, उस सदंभ� म� कहा था िक-  

मेर ेबजुगु� ने ज�नत िजसे बनाया था,  
उस ज�नत को दोजख बना िदया तमुने।  

 इसके िलए कौन िज�मेदार है, इसका िव�ेषण  इितहास करगेा, इितहासकार कर�गे। परतं ु

सिु�या जी क� ही बात म� बात को जोड़ते ह�ए म� यह भी कहना चाह�गंा िक जहा ंतक भारतीय जनता 

पाट� का सबंधं है, िकसी भी �कार से हमारी िन�ा और सकं�प म� ज�मू-क�मीर के �ित कोई कमी 

नह� रही है, बि�क भारतीय जनता पाट� का इितहास एक तरह से ज�मू-क�मीर के साथ जड़ुा ह�आ है। 

भारतीय जनता पाट� और उससे पूव� भारतीय जनसघं क� �थापना क� �ेरणा हम� डॉ. �यामा �साद 

मखुज� के ह�ए उस बिलदान से िमली, जो बिलदान ज�मू-क�मीर क� धरती पर ह�आ। इसिलए मझेु नह� 

लगता है िक इस िवषय को लेकर के कुछ और िवडंबनाए ंया कुछ और बहस क� आव�यकता है। जहां 

तक हमारी �ितब�ता का सवाल है, बह�त समय न लेते ह�ए, �य�िक आदरणीय गहृ मं�ी जी हमारा 

माग�दश�न कर�गे। वष� 2015 म� एक सरकार बनी, उससे पूव� वष� 2014 म� एक इले�शन ह�आ। म� सीधे 

ही वत�मान पर आऊंगा। महताब साहब ने ठीक कहा है िक it was a fractured mandate. हमसे 
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बह�त सार ेसवाल िकए गए। उस समय भी सवाल ह�ए िक बीजेपी ने िकस �कार का गठबधंन कर िदया। 

हमार ेऊपर ताने भी लगाए गए िक �यामा �साद जी क� िवरासत को �या ह�आ? आप तो एक िवधान 

क� बात करते थे, एक िनशान क� बात करते थे, एक �धान क� बात करते थे। अब आपने ऐसी पाट� के 

साथ गठबधंन कर िदया, जो से�फ�ल क� बात करती है और इ�यािद-इ�यािद करती है। आज ये 

अवसर है, यह कहने का िक this mandate was dictated by the people. हम तो उतर ेथे मैदान 

म� यह कहकर िक हम� 44 �लस दीिजए, हम अपने बलबूते पर सरकार बनाएगें। लेिकन जनता को यह 

मंजूर नह� था। We got a fractured mandate. दो पािट�यां लगभग एक ही स�ंया म� सामने आई ं, 

एक पी.डी.पी. और दूसरी भारतीय जनता पाट�। It was the mandate of the people that we 

should get together and form a Government as it normally happens in such 

situations where you come forward to form what is known as a minimum common 

programme or a coalition Government.  So, we had to do so. अगर हमने नह� कहा 

होता, तो वही लोग जो हम पर यह आरोप लगाते ह� िक आपने �य� गठबधंन िकया। हम पर यह आरोप 

लगाते िक आप लोग� का मै�डेट लेकर भाग गए। आप सरकार बनाने से पीछे हट गए। …(�यवधान)  

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े(गलुबगा�) : मैडम, वह ई�यू नह� है। ई�यू यह है, …(�यवधान)   

डॉ. िजते�� िसहं : हम इसी पर आएगें, �य�िक …(�यवधान)  

�ी मि�लकाजु�न खड़ग:े मैडम, िकसी पाट� का इितहास बोलते गए ह�।  

डॉ. िजते�� िसहं : िकसी पाट� का नह�, आपका और अपना बोलंूगा । …(�यवधान) आपका भी 

इितहास बोलंूगा। म� पाचं िमनट से अिधक नह� लेने वाला ह�।ं …(�यवधान)  

माननीय अ�य� : मं�ी जी, आप मझुसे बात क�िजए। He has not been allowed 

.…(�यवधान) 
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डॉ. िजते�� िसहं : मैडम, चूिंक शिश थ�र साहब ने यह बात उठाई है, तो म� उस बात का ही 

�प�ीकरण द ेरहा हूॅ।ं …(�यवधान)  

माननीय अ�य�: �लीज़-�लीज़ आपस म� बात नह� कर�। 

…(�यवधान) 

डॉ. िजते�� िसहं : अगर आप आप चाह�गे तो म� वहा ं से भी जाऊंगा। Kashmir today is an 

outcome of series of blunders committed by successive Congress Governments 

starting from Nehruvian blunders. The infamous Nehruvian blunders had led us to 

this आप ही ने कहा िक इितहास बताओ। …(�यवधान) अगर नेह� ने सरदार पटेल को क�मीर उसी 

�कार है�डल करने िदया होता, जैसे बाक� �देश� को िकया है तो आज भारतीय उपमहा�ीप का 

इितहास अलग होता। …(�यवधान) The Prime Minister at that time intruded into the 

domain of the Home Minister and did not let him function as a Home Minister as 

far as Jammu and Kashmir is concerned and this is the outcome today.   

So, I think I will stop short with that and come back from the history. सन् 

2015 म� सरकार बनी, शिश जी ने ठीक कहा िक कुछ लोग� का यह मानना था िक It is an 

unnatural marriage. I would say that it was typical Indian marriage, it was not an 

unnatural marriage.  िहदं�ुतान म� िकतने िववाह होते ह�, कह� वर-वधू ने एक-दूसर ेक� श�ल नह� 

देखी होगी, बाद म� पता चलता है िक �वभाव ही अलग है। In the larger interest of the family 

and in the larger interest of the social responsibilities they learned to live together.  

We, also in the larger interest of our realisation and of our democratic obligations, 

managed to live together. आप हमारी दाद दीिजए िक िवचारधारा अलग होने पर भी, िवचार 

अलग होने पर भी, भेदभाव होने पर भी, मतभेद होने पर भी, हमने इक�े सरकार चलाने का �यास 
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िकया, यह तो आपको शबाशी देनी चािहए। हमने भारत क� परपंरा को िनभाया और �जातं� क� परपंरा 

को िनभाने का �यास िकया, िफर 19 जून, 2018, I am coming straight to the President’s 

Rule issue. I am glad that Shri Shashi Ji is at least listening to me. 19, जून 2018 को 

बीच म� एक अंतराल दो-तीन वष� का आया, जबिक हम� ऐसा लगा, �य�िक उस व� एक एज�डा ऑफ 

अलायंस बनाया गया था, िजसम� यह तय ह�आ िक We will agree to disagree as we do in our 

typical Indian marriage and yet get along.  That is why, I said it is in keeping with 

the Indian tradition.  We agree to disagree on issues of ideology and keep them 

aside and concentrate on issues of development.   

�ो. सौगत राय (दमदम) : तो डायवोस� �य� ह�आ?  

डॉ. िजते�� िसहं: वही बता रहा हूॅ,ं म� उसी पर आ रहा हूॅ।ं …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: �लीज़ ऐसे टोका-टाक� मत क�िजए।  

…(�यवधान) 

डॉ. िजते�� िसहं: म� उसी पर आ रहा हूॅ,ं डॉयवोस� आपने करवाया, वह भी म� बता रहा हूॅ ंिक वह कैसे 

ह�आ। अब हम इक�े चल पड़े, कॉमन िमिनम �ो�ाम बनाया िक भाई बाल-ब�च� का �यान रखना, 

समाज का �यान रखना, बाक� अपना कम� अदा करना, अपना िवचार त�ुह� मबुारक और मेरा िवचार 

त�ुह� मबुारक। तो यहा ंपर, इस िववाह म� �या था? िवकास हमारा प�रवार था। Development was 

hamara parivaar. We focussed on that. तीन साल गज़ुर जाने के बाद, हमार ेमतदाताओ ंने, 

हमार ेलोग� ने, हमारी जनता ने यह िशकायत करना श�ु िकया, and very loudly and visibly िक 

यह जो एज�डा ऑफ एलायंस बना है, यह उस तरह से आप नह� िनभा पा रह ेह�, िजस तरह से होना 

चािहए था। �य�िक दोन� पािट�य� म� उस तरह का सम�वय नह� है और िवशेष कर ज�मू और ल�ाख से 

इस �कार क� आवाज़ आने  लगी। और ज़ािहर है िक भारतीय जनता पाट� अपने मतदाताओ ंके िलए 
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जवाबतलब है और इसीिलए 19 जून को यह िनण�य ह�आ िक भारतीय जनता पाट�  इस गठबधंन से 

बाहर आएगी। Prof. Saugata Roy is a very senior Member and is highly respected by 

me. I will rather dare say that this is one of the rare occasions where you were 

comfortably placed in the ruling seat of power and you decided to walk out.  हम� 

िकसी ने मजबूर नह� िकया था, बह�मत हमार ेपास था। 

डॉ. शिश थ�र : लेिकन जनता आपके पास नह� थी। 

�ी िजते�� िसहं: नह�, जनता के िलए इलै�शन को तीन साल पड़े थे। यहा ंतो दो महीने पहले तैयारी 

क� जाती है। लेिकन यह भारतीय जनता पाट� क� स�ंकृित है।  

शायद दूसरी पािट�य� को इसिलए समझ नह� आती िक यह िभ�न है। हमने कहा िक िज�ह�ने 

हम� िड�टेट िकया था िक हम गठबधंन म� आए,ं यिद उनक� यह मंशा है िक हम गठबधंन से बाहर आए,ं 

तो हम गठबधंन से बाहर आए। So, dictated by the mandate of the people, we entered 

into coalition. Dictated by the will of the people, we walked out of the coalition. इस 

तरीके क� कहानी है। 

 अब गवन�र �ल आ गया। ज�म-क�मीर का जो सिंवधान है, उसम� यह �यव�था है िक पहले 

छह महीने गवन�र �ल होना चािहए और वह लागू ह�आ। उसी छह महीने के दौरान वहा ंपचंायत का 

इले�शन भी ह�आ। जैसा सिु�या जी ने कहा, �धान मं�ी जी एवं गहृ मं�ी जी ने उसक� सराहना भी क�। 

Under the Governor’s rule, a peaceful election was conducted. गवन�र साहब ने 

इले�शन करवाया और यह उनक� दाद है। लेिकन उसम� कोई िहसंा नह� ह�ई। वहा ंसे लगभग 40 हजार 

पचं चनुकर आए ह�। वहा ंअफरातफरी पैदा करने के िलए अलगाववािदय� क� तरफ से बायकॉट कॉल 

ह�आ। मझेु लगता है िक this is something that we have to appreciate. 
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वहा ं पोिलिटकली �या ह�आ? इस पचंायत इले�शन म� कुछ राजनैितक दल ए��पोज़़ ह�ए। 

Now, that is how the President’s Rule comes in, all of a sudden, कुछ पािट�य� ने इसका 

बिह�कार िकया, इसका बायकॉट िकया। जैसा महताब साहब कह रहे थे, उसम� नेशनल का�ं� स थी, 

उसम� पीडीपी थी। श�ु म� का�ेंस थोड़ी-सी डगमगाई िक कर� या नह� कर�। बाद म� उ�ह� लगा िक ऐसा 

नह� करना चािहए, �य�िक उनको सार े देश म� चनुाव लड़ना है, इसिलए शायद ठीक नह� रहेगा। 

Finally, they also came in. वहा ंइले�शन ह�आ और उसका प�रणाम िनकला। भारतीय जनता 

पाट� को �यापक तौर पर बह�त अ�छा प�रणाम िमला। अब तो यह आकँड़� बताते ह�। I cannot help if 

we have won. लोग� ने हम� िजताया। हम दोन� कारपोरशेन म� जीत�। ज�मू म� हमारा मेयर बना और 

�ीनगर म� हमार ेसमथ�न से पहली बार कोई मेयर बना। In the local body, the majority was 

with the BJP. 

इसी �कार से पचंायत� का भी प�रणाम आया, हालािंक यह नॉन-पाट� था। Anyway, I will 

not go into the figures. आप कह रहे ह� िक �ेिसड�ट �ल लगाने क� ज�रत �य� पड़ी। इसके बार े

म� हमार ेगहृ मं�ी जी बताएगें, लेिकन म� केवल राजनीितक बात रखूंगा। िजन पािट�य� ने इले�शन का 

बिह�कार िकया था, िजनम� नेशनल का�ं� स तथा पीडीपी थी, उ�ह�ने कहा िक उस समय 35-ए को 

लेकर बहस चल रही थी। हालािंक वह न कोई म�ुा है और न ही हम उसम� जाएगें। हमने 35-ए को 

�ोटे�ट करने के िलए बिह�कार िकया और हम इले�शन तब तक नह� लड़�गे, जब तक 35-ए का 

फैसला न हो। Now the same Party, on the other hand, is very keen to go in for the 

Assembly elections. जब इले�शन हो जाता है, तो उनको लगता है िक the Bharatiya Janata 

Party has made a sweep. इसिलए, वे घबरा गए। अब वे कहते ह� िक आप तरुतं इले�शन 

करवाइए। पहले वे 35-ए को बचाने के िलए इले�शन का बिह�कार करते ह� और अब वे इले�शन क� 

मागं करते ह�। उनका असली �ट�ड �या है, यही िकसी को पता नह� है। 
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In fact, they have been unfaithful even to their own electorates.  These 

were the Parties, whose core constituency is Kashmir Valley, which have 

betrayed their own constituents. They have, in fact, bluffed them by changing their 

stance after the results of the local body came. Now they say they want to fight 

elections to protect article 35A. Earlier they said they wanted to boycott the 

election to protect article 35A. Now, in this gadbadahat, all this started. They 

started coming together. They said  िक नेशनल का�ं� स जड़ु जाएगी, पीडीपी जड़ु जाएगी, 

का�ेंस भी एक साथ हो जाएगी और हम एक साथ िमलकर सरकार बनाएगें, तािक बीजेपी सामने न 

आए।ं अभी जैसा शिश जी कह रहे थे िक पीडीपी और बीजेपी अलग-अलग िवचारधाराओ ंके थे। यहा ं

पर तीन पािट�यां ह�, िजनम� िवचारधारा तो दूर, शायद कभी एक-दूसर ेक� सूरत देखना भी पसदं नह� 

करते ह�, इसिलए वे इक�े आ गए िक कह� बीजेपी न आ जाए। लोकल बॉडीज़ के प�रणाम ने उनको 

इस कदर खौफज़दा कर िदया िक उनको असे�बली क� श�ल िदखायी देने लगी ।…(�यवधान) म� वह� 

आ रहा ह�।ं 

माननीय अ�य�: आप उनका जवाब मत देना। 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record. Only the Minister’s statement will go 

on record. 

…(Interruptions)… * 

डॉ. िजते�� िसहं: अभी मेरा आधा िमनट बाक� है। उसम� म� बात क�ंगा।…(�यवधान) उसी म� बात 

समा� हो जाएगी। अगर आप आधा िमनट इंतजार कर�गे तो उसका उ�र आ जाएगा ।…(�यवधान)  

                                    
* Not recorded.  
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माननीय अ�य�: आप लोग आपस म� टोका-टाक� मत क�िजए। 

…(�यवधान) 

डॉ. िजते�� िसहं: इस दौरान आप और भड़क� गे।…(�यवधान) 

 There was a phase of competitive separatism. Dangerous statements have 

started coming in from the leaders of Congress, National Conference and Peoples 

Democratic Party. …(Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : They wanted to form a Government. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

डॉ. िजते�� िसहं: म� आपको बताता ह�।ं …(�यवधान) कभी वे फौज को गाली देने लगे, कभी 

एयरफोस� को गाली देने लगे, कभी वे भारत क� �भसु�ा को गाली देने लगे।…(�यवधान) In fact, this 

has been the trend with some of these parties that when in power they swore by 

India and when out of power they talked in separatist jargons. Separatism is by 

convenience for them and not by ideology. …(Interruptions)  

 I would say that the so-called mainstream political parties in Kashmir, 

whether it is the National Conference or PDP or Congress, may be playing a more 

dangerous role than the separatist lobby because the separatists are identified. 

…(Interruptions) They are working in a camouflage and playing separatism in the 

garb of mainstream.  वे म�ुयधारा का चोला पहनकर के अलगाववाद का एज�डा चला रह ेह� मा� 

और मा� िकसी अपनी का�ंटीट्यूएसंी के अपीजम�ट के िलए। इले�शन �य� नह� कराया, म� इस बात 

को कहकर अपनी बात ख�म करता हूॅ।ं हमने यह कभी नह� कहा िक हम इले�शन नह� कराना चाहते।  
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 भारतीय जनता पाट� 24 घटें, 365 िदन काम करने वाली पाट� है। हम हर समय इले�शन मोड 

म� ह�। आप हमार ेरा��ीय अ�य� को देिखए, एक चनुाव समा� होता है और दूसरा चनुाव िकसी �देश 

म� 8 माह के बाद होना होता है, वे उसी िदन सायंकाल उसक� बैठक ले लेते ह�। हम कोई रसोईघर क� 

पाट� नह� ह�। म� उससे �यादा नह� कह�गँा, �य�िक िफर भड़क जाएगें। यहा ँऐसा नह� होता िक खाना 

परोसते-परोसते मा-ँबेटा फैसला करते ह�। हमारी एक �ि�या है, एक �णाली है, एक �यव�था है। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप अपनी बात किहए। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : गणेश िसहं जी, बैिठए। 

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Nothing will go in record except the speech of the hon. Minister.  

….. (Interruptions)… * 

HON. SPEAKER: Hon. Minister, please conclude your speech.  

… (Interruptions) 

डॉ. िजते�� िसहं: म� अपनी बात समा� क�ँगा । यह एक �यव�था के अधीन, एक अनशुासन के 

अधीन काम करने वाली पाट� है, 24 घटें काम करने वाली पाट� है। म� िफर कह�गँा िक यहा ँखाना 

परोसते-परोसते मा-ँबेटा फैसला नह� करते ह�। …(�यवधान) 

अब बात आती है इले�शन क�, हम तो कह रहे ह� िक अगर आज इले�शन ह� तो हम आज भी 

इले�शन के िलए तैयार ह�, अगर आप अभी से एनाउंस कर�। We are always in election mode. 

इले�शन िकसने नह� होने िदया और �या िकया? खड़गे साहब ने उस समय टोका था, म� इ�ह� याद 

                                    
*Not  recorded.  
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िदला देता ह�।ँ ज�मू-क�मीर इले�शसं क� अगर कह� िखलाफवद� ह�ई और ए�यूज ह�आ है तो वह भी 

उसी पाट� ने िकया है, िजसने 50 साल वहा ँस�ा  क�।  

 The rigging of 1987 elections was a turning point in the history of Jammu 

and Kashmir. उसके बाद ये सब लोग जो आज अलगाववाद चला रह े ह� या उसके नेता बने ह�,  

पािक�तान के ह�, उनका नाम नह� लूगँा, ये उस समय इले�शन म� खड़े ह�ए थे। यही गठबधंन था, इ�ह� 

पािट�य� का गठबधंन था। िज�ह�ने �रिगंग िकया, उनको हराया, तािक िवप� कह� सामने न आए और 

उसका नतीजा आज सामने है।  

 We believe in elections in the spirit of elections and not in the kind of 

elections which you have been practising in Jammu and Kashmir. वा�तिवक �जातं� 

देने का अगर �यास और सकं�प िकसी दल ने िकया है, तो भारतीय जनता पाट� ने िकया है। इसके 

अित�र�  गहृ मं�ी जी उ�र द�गे, लेिकन जहा ंतक �ेसीड�ट �ल आया, उसके उपरा�त िवकास काय� 

क� गित भी बढ़ी है और लोग� को भी इस बात क� तस�ली है िक उस �कार के अफरातफरी के 

वातावरण से उनको मिु� �ा� ह�ई है। भारतीय जनता पाट� सदा चनुाव के िलए तैयार है। आज कह�, तो 

आज तैयार है, लेिकन हम उस तरह का चनुाव न लड़�गे, न करवाय�गे, न �ो�सािहत कर�गे, जैसा का�ेंस 

पाट� करती रही है। 

माननीय अ�य� : मोह�मद सलीम जी । 
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�ी मोह�मद सलीम (रायगजं): ध�यवाद। अ�छा ह�आ, मं�ी जी को आपने बलुवा िदया । 

�ी मलुायम िसहं यादव (आजमगढ़): अ�य� जी, यह एक बह�त अ�छे िवषय पर उ�ह�ने बहस क�। 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मलुायम िसहं जी, म�ने मोह�मद सलीम का नाम िलया। उनके बाद आपको अवसर 

दूगंी। 

�ी मोह�मद सलीम : मैडम, मं�ी जी बोल िदए, यह अ�छा ह�आ, वरना िबना चचा� के ही पास हो 

जाता।  

म�ने आपको िलिखत �प से िदया था, यह भी एक अ�छी परपंरा है, म� आपसे बलुवाना चाह 

रहा था िक लोकतं� म� हम पहले चचा�  करते ह�, उसके बाद पास करते ह�। आप नयी परपंरा डाल रहे ह�, 

पहले पास करते ह�, उसके बाद चचा�  करते ह�। यह हमारी ससंदीय परपंरा नह� थी, एक नई परपंरा 

डाली जा रही है। आपके मुंह से बलुावाया, म�ने नह� बोला। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �या ?  

�ी मोह�मद सलीम : महोदया, आपने ए�सेपशनली यह मौका िदया है। 

दूसरी बात, यह बह�त ही मह�वपूण� मामला है। India is a Union of States. हम िकस तरह 

से देश चला रह ेह�, उसका यह नमूना है। मं�ी जी, बह�त अ�छे मं�ी ह�। उनको यहा ंबोलने का मौका 

िमल गया िक भारतीय जनता पाट� िकस तरह से लोकतं� और चनुाव म� पूर ेवष� �य�त रहती है। 70 

साल� म� यह पहली बार ह�आ, जनसघं से लेकर भाजपा तक, अभी पाचं रा�य� म� असे�बली के चनुाव 

ह�ए, िकसी भी भाषण म� क�मीर क� चचा�  िकसी नेता ने नह� क�। क�मीर िदखा कर वोट मागंते थे। 

…(�यवधान)  

�ी वीर�े� िसहं (भदोही): म�य �देश के चनुाव म� क�मीर क� बात कर�गे? …(�यवधान)  



28.12.2018  151 

 
�ी मोह�मद सलीम: महोदया, िबहार म� पािक�तान बोलते थे, म�य �देश म� क�मीर नह� बोल�गे, यह 

अ�छा ह�आ। इससे पता चलता है िक िपछले चार साल� म� आपने देश को कैसे चलाया। यहा ंहमार ेपूव� 

लौह प�ुष आडवाणी जी मौजूद ह�। …(�यवधान) आडवाणी जी अभी भी ह�, लौह प�ुष पहले थे। अभी 

तो चीन का आयरन लाकर परुाने लौह प�ुष क� मूित� बना रहे ह�, हम देशी लौह प�ुष क� बात कर रहे 

ह�। 

माननीय अ�य� : आप �या बात कर रहे ह�, आप पसन�ल बात �य� कर रह ेह�?  

�ी मोह�मद सलीम: महोदया, हम जानते ह� वे िड�टब� कर�गे, वे क�मीर के मामले पर चचा� नह� करना 

चाहते ह�।  

माननीय अ�य� : आप पसन�ल बात नह� क�िजए।  

�ी मोह�मद सलीम: महोदया, आिखर ऐसी �य� हालत ह�ई? मं�ी जी म� परुाने इितहास क� बात नह� 

सनुना चाह रहा था। आज क�मीर क� �या हालत है? जहा ंइतने अ�छे ढंग से चनुाव ह�ए, सदन म� 

हमने वाह-वाह िकया, िवधानसभा चनुाव के बाद सरकार बनी । आज ये महानता िदखा रहे ह� िक 

हमारी टम� बाक� थी, िफर भी हम गठबधंन से बाहर आ गए। ये म�ने नह� कहा, िववाह और तलाक को 

राजनीित म� नह� लाना चािहए। म� मं�ी जी क� बात कह रहा ह�।ं वे जो भी कह�, इसका मतलब है  It 

was a marriage of convenience. कोई भारतीय या िवदेशी कुछ नह� था। आपने मैरजे ऑफ 

कि�विनएसं कहा,  आपने जो कहा उसका म�ने िह�दी श�द का अं�ेजी श�द कहा। इंिडयन मै�रज म� 

कहते ह�, जनम जनम का साथ है, सात फेर ेलेकर साथ िज�दगी का होता है, आपने कहा िक नह� यह 

दो साल के अंदर हो सकता है। आप नयी भारतीय परपंरा भी डाल रहे ह�, ठीक है। मामला यह है िक 

अभी हमार ेगहृ मं�ी जी क� िज�मेदारी आई, चूिंक �ेिसड�ट �ल का मतलब है  governance by 

proxy क�मीर का म�ुा एक राजनीितक म�ुा है। अभी सिु�या सलेु जी ने कहा िक इसका समाधान 

िसफ�  बलेुट से नह� बि�क बैलट से होना चािहए। जब �थानीय िनकाय के चनुाव ह�ए, इसम� लोग� क� 



28.12.2018  152 

 
िह�सेदारी घट गई, िसफ�  राजनीितक दल क� नह� घटी। हमने अपने लोग� को नेता बना िदया, लेिकन 

वे आिट� िफिशएल नेता ह�। क�मीर का मामला आपका नह� है, यह पहले से परशेानी हो रही है िक हम 

अगर बाई �ो�सी चलाते ह�, अपने पसदंीदा लोग� को नीचे से लेकर ऊपर तक बैठाते ह� तो जो क�मीर 

का अलगाव है, जो आतंक� ह�, सीमा पार के लोग ह� जो हमारी देश िवरोधी ताकत� ह�, वे जो करना 

चाहते ह� उनको �यादा बल िमल जाता है। 

क�मीर म� अभी नव�बर के महीने म� इतनी बफ� बारी ह�ई, अगले ह�े कोई बफ� बारी नह� है, 

िकसान� के िलए ऐसी बफ� बारी अ�छी होती है। लेिकन एपल �ोअर बह�त परशेान ह�आ। उनक� परशेानी 

के िलए असे�बली म� चचा� होनी चािहए। हम पािल�याम�ट म� चचा� नह� कर�गे, रा��पित शासन ले आएगें, 

आज यहा ंतिमलनाडु और आं� �देश के माननीय सद�य यहा ंबोल रहे ह�, सभी जगह कभी न कभी 

356 लगाया गया था और उससे सम�या का समाधान नह� ह�आ। हमारी पाट� वष� 1957 से 356 का 

िवराेध कर रही है। आपको यह भलीभािंत मालूम है। यह इस सरकार या उस सरकार का मामला नह� 

है। गहृ मं�ी जी, आपक� सरकार आने के बाद आपने कहा था िक हम क�मीर म� पोिलटीकल �ोसेस 

श�ु कर�गे, आज क�मीर क� जो सम�या है वह ill-thought of policy or without policy, without 

a roadmap, mishandling and inept handling of Kashmir issue अभी यह आपके ऊपर 

थोपा जा रहा है, गलितया ंिद�गज नेताओ ंने क�, मैरजे ऑफ कि�विनएसं करके, अभी यह आपके िसर 

थोपी जा रही है। 

मामला इतना बरुा नह� था । आप इले�शन क� बात कर रहे थे, हम अनतंनाग म� बाय इले�शन 

नह� करा पाए। 1996 के बाद पहली बार अनतंनाग म� हम बाय इले�शन नह� करा पाए �य�िक 

िसचवेुशन साथ नह� द ेरही थी। इ�ह�ने पाट�िसपेट नह� िकया, उ�ह�ने पाट�िसपेट नह� िकया इसके 

िलए नह� था। �ाउंड �रयिलटी, आपका एसेसम�ट, हम अगर वहा ंपर क�मीर म�, देश म� लोकतं� और 

से�यलु�र�म फं�शिनंग नह� करगेा, ज�मू-क�मीर के लोग जो भारत के साथ से�यलुर डेमो�ेसी के 



28.12.2018  153 

 
िलए आए थे, अगर वह से�यलु�र�म और डेमो�ेसी �ेट�ड होता है, तो िफर उनके िलए उनका अपना 

जो सवाल है, िजसके िलए वे भारत के अटूट अंग है, केवल भाषण देने से नह� होगा । वहा ं हमारी 

िस�यो�रटी फोस� अपना खून बहा रही है। There is 72 per cent increase in the martyrdom 

of our security forces in the last four years. आपने इसीिलए चचा� नह� क� । िस�यो�रटी 

फोस�ज क� ह�या म� 72 फ�सदी का इजाफा ह�आ है। िसिविलयन मर रहे ह�। �लीज मैडम, म� क�मीर क� 

बात कर रहा ह�,ं इस जगह क�मीर क� बात नह� होगी तो कहां होगी? आपने असे�बली को भगं िकया, 

चूिंक आपक� पसदं क� सरकार है, ठीक है। मेघालय से लेकर, आं� �देश, अ�णाचल �देश म� आपने 

ऐसा िकया। एक-दो सद�य लेकर सरकार बनाएगें। मं�ी जी, एक नयी पर�परा डाल रहे ह�। कह रह ेह� 

िक सूरत ऐसी बनी, सिंवधान ने सूरत देखकर फैसला करने को नह� कहा। बो�मई जजम�ट क� बात 

आई, सरका�रया कमीशन �रपोट�  क� बात आयी। यहा ंहमने बार-बार चचा� क�। िबहार म� आपको एक 

बार रा��पित शासन लगाने के बाद वापस लेना पड़ा था, ऐसी भी ि�थित बनी थी। आपको यह 

समझना चािहए िक पोिलिटकल फायदे के िलए क�मीर जैसे मामले को आप अगर अपनी राजनीितक 

परशेानी को, राजनीितक हथकंडे को देश क� सम�या बनाएगें तो आपको यह देश कभी माफ नह� 

करगेा। ज�मू-क�मीर के लोग� का मामला एवं उनक� मागंो क� चचा�  यहा ं पर होनी चािहए जब तक 

असे�बली नह� है। आपको यहा ंपर जगह िनकलनी पड़ेगी जैसे अगर आप िकसान� के मामल� पर यहा ं

चचा�  नह� कराते ह�, तो िकसान सड़क पर उतरते ह�। क�मीर के मामल� पर अगर यहा ं चचा�  नह� 

कराएगें, तो सड़क पर क�मीर के लोग उतर�गे और पैलेट गन से मामला हल होने वाला नह� है। आप 

िकतनी कोिशश कर�गे, आपको यह समझना पड़ेगा िक India stands for ballots, not for bullets. 

पूर ेदेश म� हमारी पहचान है।  
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�ी मलुायम िसहं यादव (आजमगढ़): माननीय अ�य� जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद िक आपने 

आज ज�मू-क�मीर मामले म� बहस क� श�ुआत क� है। जब म� र�ा मं�ी था, तो ज�मू-क�मीर के मामले 

को हल करने के िलए वहा ंदस िदन रहा। वहा ंसभी प� के लोग आए, माननीय राजनाथ िसहं जी को 

पता है, आप वहां बाद म� पीएसी कै�प तक गए थे, िफर वहां से वापस आए थे, लेिकन हम वह� सीमा 

पर चले गये। हम� वहा ंके एयर चीफ एवं आम� चीफ ने रोका था, म� नह� �का। वहा ंरोजाना बफ�  पड़ती 

है। आज वहा ंफौज काम कर रही है। म� र�ा मं�ी था, फौज हमारा िवभाग था। वहा ंफौज �यादा लगा 

दी तो, म�ने मना िकया िक इतना मत लगाइए। लेिकन, वहा ंके लोग जो िमले थे वे पूरी तरह चाहते थे 

िक सम�या हल हो जाए। जो लोग उसके िखलाफ ह�, वे लोग भी और जो उसके प� म� ह�, वे लोग भी। 

िफर दोन� को म�ने बलुाया, दोन� क� हमार ेसामने बातचीत ह�ई। बातचीत म� यह िनकला िक आप जो 

फैसला कर�गे हम उसे मान�गे। फैसला करने के िलए, म�ने कहा िक मझेु उस जगह घूमा दो, जहा ंलोग 

जाना नह� चाहते ह�। वहा ंएक तालाब है, हम उस तालाब के पास गए । तालाब म� हम घूमे, पर�त ुिकसी 

ने हम पर हमला नह� िकया। िफर एक दूसरी जगह है, जहा ंकोई नह� जा सकता था, वहा ंहम तीन िदन 

तक ठहर ेथे। 

जब म� वहा ंतीन िदन ठहरा तो सभी लोग मझुसे बात करने आए। हमने बातचीत क�। स�चाई 

यह है िक सभी लोग पूरी तरह से तैयार थे िक हम एक ह� और हमम� िकसी तरह का मतभेद न रहे। 

उसके बाद जब हम वहा ं के अिधका�रय� को लेकर हेलीकॉ�टर से गए, म�ने तीन जगह हेलीकॉ�टर 

उतारा, तीन� जगह� पर हमारा �वागत ह�आ और कहा िक हम लोग� के बीच कोई भी मतभेद नह� हो 

सकता है, अगर कोई मतभेद कराता है तो वह िद�ली क� सरकार है। वे उस समय क� सरकार पर 

आरोप लगा रहे थे। इसिलए म� कहना चाहता ह� ंिक यह ऐसा मामला है, यह मामला हल हो सकता है, 

लेिकन अगर सरकार म� िह�मत हो तो। गहृ मं�ी जी, आपको पता है, आप पीएसी के कै�प से ही वापस 

आ गए थे। मझेु पता है, आपको आगे जाने नह� िदया होगा। म�ने िकसी क� बात नह� मानी और हम वहा ं
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चले गए। िकसी क� बात नह� मानी। आपको पता है िक हम वहा ं तक गए, जहा ं पर 24 घ�टे बफ�  

बरसती है। ऐसी ि�थित म� हमारी फौज काम कर रही है। उस समय फौज का िवभाग हमार ेही पास था। 

वहा ंजब म�ने सभी अिधका�रय� से बातचीत क� तो उ�ह�ने कहा िक अगर सरकार इजाजत द ेतो हम 

यह सम�या हल कर द�गे। जो दो िह�स� म� वह �े� है, हमारी मागं रहती है िक वह हमारा है, वह सब 

सम�या ख�म कर द�गे। म�ने यहा ंयह बात … * से कही। कृपया क�रए, अगर … * जैसे कमजोर लोग 

ह�गे तो देश म� कभी भी समझौता नह� हो सकता है। म�ने कहा िक वे तैयार ह� बातचीत के िलए।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : … *  का नाम नह� रखना, यह ठीक नह� है।  

�ी मलुायम िसहं यादव : अ�य� जी, … *  इतना डर गए िक वह नह� गए। वह कुछ दो िकलोमीटर 

तक गए, लोग� ने समझाया िक आप जा रहे ह�। उ�ह�ने कहा िक मलुायम िसहं यादव जी गए थे। 

मलुायम िसहं यादव ने अपने को जोिखम म� डाला था, लेिकन िकसी ने हमार ेिखलाफ नह� कहा, सभी 

ने �वागत िकया। सभी प�� के लोग वहा ंआए, सब एक हो गए िक हम सब एक हो जाएगें। लेिकन 

असिलयत यह है, म� िकसी का  नाम नह� लंूगा, वे चाहते थे िक झगड़ा अ�छा है, इससे हमारी पूछ 

होगी। यह नह� हो पाया है। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : मलुायम जी, ध�यवाद। ठीक है। 

�ी मलुायम िसहं यादव :  अगर सरकार क� ओर से एक होकर, पूर े�यास िकए जाए ंतो ऐसा सभंव 

हो सकता है। गहृ मं�ी जी, आप कोिशश क�रए,  हम आपको सहयोग कर�गे और म� आपको कुछ 

बताऊंगा भी। इसिलए मझेु खशुी है िक आज आप इस पर बहस करवा रहे ह�, इसके िलए आपको 

बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह�।ं 

 

                                    
* Not recorded.  
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माननीय अ�य� : अरिवंद सावंत जी, बह�त स�ेंप म� बोिलए। ल�बी चचा� नह� करनी है। 

�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण): अ�य� महोदया, यह एक अितशय मह�वपूण� िवषय है। क�मीर 

हमारा िसर है। वहा ंजब भी कोई गंभीर ि�थित आती है तो बह�त दद� होता है। इितहास तो सभी जानते 

ह�। आप भी जानती ह� िक व�दनीय िह�दू �दय स�ाट िशवसेना �मखु बाला साहेब ठाकर ेजी काटू�न 

िनकालते थे और क�मीर के काटू�न बह�त अलग से िनकालते थे। िकतना भी दूध िपलाओ, तब भी ज़हर 

िनकलकर आएगा, इस तरह के काटू�न वह िनकालते थे। यह दद� भरी बात है िक हम सिंवधान के 

अन�ुछेद 356 का �योग करके वहा ं रा��पित शासन लगा रहे ह�, हालािंक डा�टर बाबा साहेब 

अ�बेडकर जी चाहते थे िक इसका इ�तेमाल कम से कम हो, कभी न हो तो �यादा अ�छा होगा। एक-

दूसर े पर इ�ज़ाम लगाने से अ�छा है िक अगर हम अ�तमु�ख होकर देख� तो िकतनी बार आपने 

अन�ुछेद 356 का इ�तेमाल िकया होगा, वह आपको पता चलेगा। दभुा��यपूण� बात यह है िक दो अलग 

िवचारधाराओ ं के लोग इक�े आकर सरकार बनाई। माननीय िजते�� साहब ने बता िदया िक �या 

ि�थित थी और िकसिलए हम लोग इक�े आए थे, लेिकन एक चीज जाननी चािहए थी िक इनके साथ 

म� जाकर भी कुछ नह� बनेगा। अभी सलीम जी चले गए, म� उनसे दो-तीन सवाल पूछने वाला था। 

�या आपको दद� नह� होता, जब वहा ंछोटे-छोटे ब�चे हमार ेजवान� पर प�थराव करते ह�? वहा ं

रा�य क� सरकार थी, गठबधंन क� सरकार थी, उसके बावजूद हमार ेजवान� क� ह�या हो रही थी। 

उसके बावजूद जवान� पर प�थराव हो रहे थे। ऐसी ि�थित म� �या सरकार हाथ पर हाथ रखकर बैठी 

रहेगी? उसके ऊपर जो भी राजनीित करनी है या टीका-िट�पणी करनी है, कर लो, हम उस बात म� 

नह� जाना चाहते ह�। हम� दद� इस बात का है िक सरकार आने के बाद भी हमने इतने साल� से पिंडत� 

को वापस लाने क� बात नह� कही। �या इनम� से कोई बोला िक ज�मू-क�मीर म� पिंडत थे? ह�र िसहं से 

इितहास िनकाल�गे, तो वह बह�त बड़ा इितहास है, लेिकन वहा ंसे पिंडत� के जाने के बाद �या िकसी 
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एक सरकार ने �यास िकया िक पिंडत� को वहा ंवापस लाया जाए? हम� उ�मीद थी िक गठबधंन क� 

सरकार बनने के बाद हमारी सरकार कुछ कदम उठाएगी । यहा ंभी हमारी सरकार आई है तो हमने 

सोचा िक पिंडत वहा ंवापस आ जाएगें। अब वहा ंरा��पित शासन है, इसिलए म� राजनाथ िसहं जी से 

मागं करता ह� ंिक आप बह�त कठोर और स�म ह�, इसम� भी आपको स�म होना चािहए। एक बह�त गंदा 

इ�जाम लगा है िक �ॉ�सी गवन�म�ट है। रा��पित का शासन यानी �ॉ�सी शासन होगा। व�लभ भाई 

पटेल क� याद आई, उ�ह�ने सही कहा था िक उस व� गलितया ंह�ई ह�। वहा ंरा�य का अलग �वज है, 

वहा ंक� नीितया ंअलग ह�। यह जो धारा 370 है, हम बार-बार बता रह ेह�, आप इससे �य� डरते ह�? डॉ. 

बाबा साहब अ�बेडकर जी का अनसूुिचत जाित और जनजाित के बारे म� यही कहना था िक वे 

म�ुयधारा म� आने चािहए। ज�मू-क�मीर को हम यिद अलग रख�गे और म�ुयधारा म� आने नह� द�गे, तब 

तक ये बात� चलती रह�गी। 

 वहा ं िजतने भी सकंट आए, चाहे कोई भी सरकार रही हो, इस सरकार ने बह�त अ�छा काम 

िकया था। यह नह� सोचा िक िकसक� सरकार है। उनक� आपि� पर वहा ंदौड़कर गई और िजतनी 

मदद चािहए, द ेदी। िफर भी आतंकवाद बढ़ रहा है। �या आपको अ�छा लगा िक अनतंनाग म� चनुाव 

नह� ह�आ? आप अभी जो अनशुासन लाने क� बात कर रहे ह�, म� अपे�ा करता ह� ं िक उसम� पहला 

कदम पिंडत� को वापस लाने का िकया जाए। दूसरा कदम धारा 370 ख�म करो और ज�मू-क�मीर क� 

जनता को कहो िक आपको भी हम म�ुयधारा म� लाना चाहते ह�। सरकार “सबका साथ सबका िवकास” 

क� बात करती है, इसिलए हम� उनका साथ भी चािहए। हम ज�मू-क�मीर का भी िवकास चाहते ह� और 

उ�ह� म�ुयधारा म� लाना चाहते ह�। 
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�ी भगवतं मान (सगं�र): महोदया, बह�त गंभीर िवषय पर बात चल रही है। माननीय गहृ मं�ी जी यहा ं

बैठे ह�। ज�मू-क�मीर म� धारा 356 के तहत रा��पित शासन लगाया गया। हमारी सरकार, हमार े�धान 

मं�ी “एक रा��-एक चनुाव” क� बात कर रहे ह�। मझेु याद है िक पहले दो इले�शन एक साथ ह�ए थे, 

उसके बाद बैल�स िबगड़ा और धारा 356 को िमसयूज करने का िसलिसला श�ु ह�आ। पजंाब म� भी 

बह�त बार धारा 356 को यूज िकया गया और चिुनंदा सरकार� तोड़ी गई ं। आज भी ऐसा चल रहा है चाहे 

अ�णाचल �देश हो, मिणपरु हो। कना�टक के िलए अलग �ल है, 24 घटं� के िलए बड़ी पाट� का म�ुय 

मं�ी बना िदया जाता है, वही चीज गोवा म� नह� होती है। िद�ली म� भी ऐसे ही हो रहा है िक चिुनदंा 

सरकार के म�ुय मं�ी को नौ-नौ िदन, दस-दस िदन एलजी के घर पर धरना देना पड़ रहा है। 

रा�यपाल� के ज�रए चिुनंदा सरकार� को तंग करने का िसलिसला सघंीय ढाचें के िलए बह�त ही घातक 

िस� होगा। एक तरफ मं�ी िजते�� िसहं जी कह रहे थे िक बीजेपी अनशुासन पसदं पाट� है और 

लोकतािं�क क�मत� को िनभाती है। म� पूछना चाहता ह� ंिक �या आप िद�ली को देश का िह�सा नह� 

मानते ह�? िजस घर म� एलजी साहब रहते ह�, अं�ेज� के समय वहा ंवायसराय रहते थे। शायद उनक� 

आ�मा एलजी साहब म� घसु गई है िक वे लाट साहब के डंडे से िद�ली चलाते ह� और जो जनता के प� 

क� �क�म� ह�, उनक� फाइल� �लीयर नह� करते ह� और हड़ताल�, धरने देने पड़ते ह�। चनेु ह�ए म�ुय मं�ी 

के घर पर कभी सीबीआई छापा डालती है, कभी दरोगा भेजकर तंग करते ह�। म� चाहता ह� ंिक ज�मू-

क�मीर भारत का �वग� है, इसिलए वहा ंधारा 356 का द�ुपयोग नह� होना चािहए।  

 महोदया, म� आिखर म� राहत इंदौरी क� दो लाइन� कहकर अपनी बात समा� क�ंगा – 

“सरहद पर तनाव है �या,  
पता करो देश म� चनुाव है �या” 

 महोदया, तनाव को चनुाव के िलए देश म� यूज िकया जाता है। ज�मू-क�मीर म� धारा 356 का म� 

िवरोध करता ह�।ं 
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�ी जय �काश नारायण यादव (बाकँा): माननीय अ�य� महोदया, ज�मू-क�मीर म� जो ि�थित 

उ�प�न ह�ई और उसके फल�व�प वहा ँरा��पित शासन लगाया गया, इस िवषय पर बोलने के िलए 

आपने मझेु मौका िदया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद। 

 आज लोकतं� क� सबसे बड़ी पचंायत ससंद म� महुर लगेगी िक बह�मत िकसका है, इसका 

फैसला �लोर पर तो नह� ह�आ, लेिकन सबसे बड़ी पचंायत ससंद आज उस पर महुर लगा देगी।  

 म� मानता ह� ँ िक यह असवैंधािनक है। रा��पित शासन लगाना असवैंधािनक है और ज�मू-

क�मीर म� ससंदीय लोकतं� के पैर को कतरने का काम िकया गया है। यह अ�य�त दभुा� �यपूण� है। 

रा��पित शासन लगाकर बह�मत को नकारा गया और लोकतं� क� ह�या क� गई, म� यह मानता ह�।ँ  

 माननीय मं�ी आदरणीय िजते�� िसहं जी ने अभी कहा िक हम लोग हमेशा इले�शन के मूड म� 

रहते ह�। आप जब इले�शन के मूड म� रहते ह�, तो हम जानना चाह�गे िक वहा ँजो असवैंधािनक तरीके से 

रा��पित शासन लगाया गया है, तो िकतने िदन� के अंदर इले�शन क� ितिथ क� घोषणा करके वहा ँपर 

इले�शन कराना चाहते ह�। म� माननीय िजते�� बाबू से यह पूछना चाह�गँा।  

 ढाई वष� पहले माननीय गहृ मं�ी जी के साथ मझेु ज�मू-क�मीर जाने का मौका िमला । हमारी 

सिमित वहा ँगई थी। आदरणीय शरद यादव जी, जो सदन म� नह� ह� और �ी येचरुी साहब सिहत कुछ 

और माननीय सद�य साथ म� थे। उस समय कहा गया था िक वहा ँपर कह� घूमने के िलए जाना उिचत 

नह� है। लेिकन माननीय गहृ मं�ी जी से िनवेदन करके हम सभी लोग ज�मू-क�मीर म� िनकल गये। कई 

लोग� ने कहा िक आप लोग गलत कर रह ेह�। लेिकन हम लोग जहा-ँजहा ँगये, हम� मना भी िकया गया 

िक यहा ँनह� जाइए, उनके दरवाजे पर नह� जाइए, लेिकन उ�ह�ने कहा िक हम लोग �या ह�, यह आप 

लोग देख लीिजए। आप आये, तो कौन आपका क�ल कर रहा है, आपको कौन मार रहा है? हम इसी 

िह�द�ुतान के ह�, इसी भारत के ह�, इसी िम�ी-िग�ी के ह�। हम यह� कफ़न लेते ह�, यह� दफ़न लेते ह�, 

इसी िह�द�ुतान क� आज़ादी के िलए हमारा खून बहा है। हम ऐसा नह� करते ह�।  
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 माननीय गहृ मं�ी जी, म� उन बात� क� याद िदला रहा ह�।ँ इसीिलए म� मानता ह� ँिक पूण� बह�मत 

को नकारा गया है, ससंदीय लोकतं� क� ह�या क� गई है, बह�मत को सािबत नह� करने िदया गया है, 

डेमो�ेसी को बलुडोज़ िकया गया है और सभी स�ंथाओ ं पर �हण लगाने का काम िकया गया है। 

सिंवधान और लोकतं� के साथ िखलवाड़ िकया गया है। इसका �लोर पर टे�ट होना चािहए, लेिकन 

यह टे�ट आपने नह� िकया। हम माननीय िजते�� बाबू से चाह�गे, जैसा िक वे कहते ह� िक वह हमेशा 

इले�शन मूड म� ही रहते ह�, तो वहा ँकब इले�शन कराएगें, उसक� ितिथ तो बता दीिजए। म� माननीय 

गहृ मं�ी जी से िनवेदन क�ँगा िक वहा ँपर लोकतं� बहाल होना चािहए और सवैंधािनक अिधकार� को 

सरुि�त रखा जाना चािहए। 
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, thank you very 

much for the opportunity.  I rise to oppose the Statutory Resolution, which has 

already been passed. I am only confining to the legal point alone.  

 Article 356 of the Constitution is very specific that when there is a failure in 

the constitutional machinery of a particular State, then only the chance of invoking 

Article 356 of the Constitution comes into play. The pertinent question to be 

discussed in this House regarding the Statutory Resolution is as to what is the 

political situation prevailing in Jammu & Kashmir. A popular Government has 

been there in Jammu & Kashmir, where there has an alliance between the PDP 

and the BJP. Whether it is a natural alliance or an  unnatural alliance is out of 

question as far as the Constitution is concerned. Whether it is a natural alliance or 

an unnatural alliance is out of question as far as the  legal proposition is 

concerned.  

The only question to be considered is when the BJP has withdrawn the 

support of the coalition Government, what is the next course of action the 

Governor has to take? Is there a chance to form an alternate Government? Is 

there a chance of forming another popular Government, especially in the State of 

Jammu & Kashmir, a sensitive State? The Country is highly concerned about the 

political situation in the State. The Governor ought to have sought an opinion to 

know whether there is any chance of forming a popular alternative Government  in 

the State of Jammu & Kashmir. 
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Madam, you may kindly see, the three major political parties of the State – 

National Conference, PDP and the Congress, all the three political parties have 

given in writing that they are ready to form a coalition government so as to have a 

coalition government in the State of Jammu & Kashmir.  

 The constitutional responsibility of the Governor is to go for a floor test or 

give a chance to have a coalition government. In Justice S R Bommai case, it is 

very clear that a floor test is required. My point is that even in the S R Bommai’s 

Judgment, it is well stated that if there is no chance of having a floor test, then the 

Governor of the particular State should give in writing as to why there is no 

chance of having a floor test.  

 I would like to know from the hon. Home Minister whether the Governor of 

Jammu & Kashmir has given in writing as to why the floor test was not possible in 

the State of Jammu & Kashmir. I request him to share this information with this 

House whether such a situation is prevailing, whether such a report has been 

given by the Governor in writing.  
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DR. FAROOQ  ABDULLAH (SRINAGAR): I am glad that the hon. Home Minister 

is here. The State of Jammu & Kashmir is going through a great turmoil. 

Unfortunately, this turmoil does not seem to end. We still have terrorism, there is 

no doubt about it, and we have to deal with it. But the only solution is not the Army 

or the Police. 

 The hon. Home Minister was kind enough to go with the Parliamentary 

Delegation to the State and he met people there other than those who belong to 

the Hurriyat. It would have been a good thing if he had met them also so that they 

would also put their views. They would have also put their points and, maybe, 

then something could have been arrived at. Without discussion with the people, 

we will arrive nowhere. 

 Already, as other hon. Members have spoken, two years were spent by the 

Late Padgaonkar ji and his team who visited every place and met everyone in 

Jammu & Kashmir. That report is still here and has not been presented by the 

Government to Parliament which should have been done so that everyone would 

know what they saw and what their views were but nothing was done.  

 Today, we now have the President’s Rule in Jammu & Kashmir. In that 

President’s Rule, it becomes a direct rule from Delhi. That is also not a solution to 

the problem of Jammu & Kashmir. You will have to hold elections there, and those 

elections will have to be held as soon as possible so that an elected government 

comes there and they can look after the affairs of the State. In that, Government 
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of India’s help will be greatly needed because a lot of assistance will be needed to 

develop the State from the destruction it has gone through over the years.  

 Madam, we have three distinct regions of the State – Ladakh, Jammu and 

Kashmir. If all are united together, it becomes a ‘Mini India’. If we do not protect 

everyone in that ‘Mini India’, we will not be able to safeguard the people of that 

State.  

One of the very important things is the unfortunate killing that takes place in 

the State. So long as you kill militants, none of us will be against it but when 

civilians get killed, it gives a great shock and those of us who stand with this 

nation are really pulled back. We no longer hold our ground. Therefore, my 

request to the Government of India is that something has to be done immediately 

not waiting too long and it has to be done now.  

Many of the projects in the State have not been undertaken. Already, the 

hon. Minister himself has seen that even the tunnel that had to be started long 

time ago in Zoji-la still stands undone, rail which should have been there in 2015 

is still not there and when it was 2015, they said that they will see to it. The road 

itself is in a very critical condition on the stretch of 30 kms between Ramban and 

Banihal. This continues to create trouble for us. Even when there is a light rainfall, 

the road gets washed out.  
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14 00 hrs 

 Madam, as you know, this used to be a heaven once. Unfortunately, it has 

been turned into a hell. The situation can be retrieved now.  

Many of you would not like it if I say that our neighbour has a part of our 

land. You all know that land exists with them. Part of that land has been given to 

China - Aksai Chin and the areas – which they had no right to give.  

 I am sorry to say, no solution from terrorism will come, till some sort of a 

way is found in talking to that country. Already you are seeing you have got a 

corridor for the Sardars to visit Kartarpur. Similarly, our Kashmiri Pandit brothers 

want Sharika Devi temple to be visited. No action has been taken to this date to 

see that some movement is made so that these people could go and visit the 

temple. That has not been done.  

 My request to you is that we should move forward without hatred between 

each other. Many of the policies I may not like of yours and many of the policies 

you may not like of mine. But if India has to survive, then Kashmir has to be given 

the priority that it needs.  

No longer, I beg of you, no longer can we continue to suffer as we are 

suffering today. However much you may say that every village is electrified, when 

we have no electricity what will you electrify? To this day we continue to suffer. 

After 70 years of Independence of India we do not have good power.  

HON. SPEAKER: Now conclude. 
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DR. FAROOQ ABDULLAH : I need only one minute more. 

 I request all Members of this House irrespective of the party they belong to, 

to please help us get that State back to normal, not by killing but by winning 

hearts. 

 Prime Minister himself announced from the ramparts of the Lal Quila that 

we have to win the hearts. I want to say here what Vajpayee-ji said just near the 

Pakistani border and they could hear what he was saying. He said, “Friends can 

be changed, neighbours cannot be changed”. We either live with friendship with 

neighbours and progress or live with disharmony and thereby let our progress and 

their progress come down.  

 My appeal to this House and to every Indian is, please own Jammu and 

Kashmir, own the people of Kashmir. We are not Pakistanis, we are not militants. 

We are part of this land, we have joined this land. Please help us get out of this 

tragedy that we are facing today.  

 Thank you, Madam, for your time.  
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गहृ म�ंी (�ी राजनाथ िसहं): अ�य� महोदया, पहले तो म� सदन के �ित आभार �य� करना चाहता 

ह� ंिक इस सदन ने रा��पित महोदय के �ारा 19 िदस�बर 2018 को सिंवधान के आिट�कल 356 के 

अंतग�त जो �ो�लेमेशन जारी िकया गया है, उसको अनमुोिदत िकया है, इसिलए उसके �ित म� आभार 

�य� करना चाहता ह�।ं  

अ�य� महोदया, म� आपके �ित भी आभार �य� करना चाहता ह�,ं �य�िक मझेु ऐसा लग रहा 

था िक म�ने तो अपना �टेट्यटुरी मोशन मूव कर िदया, �टेट्यटुरी मोशन िबना चचा�  के पास हो गया, 

लेिकन हक�कत यह है िक म� भी चाहता था िक इस पर चचा� हो। �य� ह� आपने मझुसे पूछा िक अब 

यह मोशन पास हो चकुा है, लेिकन उसके बाद भी कुछ लोग बोलना चाहते ह� तो म�ने सहज �प से 

अपनी सहमित द ेदी िक म� चचा� के िलए तैयार ह�।ं िजन माननीय सद�य� ने इस सबंधं म� िवचार �य� 

िकए ह�, बह�त ही ग�भीर िवचार �य� िकए ह�, सबके िवचार� को हमने अ�छी तरह से सनुा भी है।  

म� यह मानता ह� ंिक लोकतं� क� सबसे बड़ी ताकत डेिल�ेशसं और िड�कशसं है, इससे िकसी 

को बचना नह� चािहए। जहा ंतक ज�मू-क�मीर म� रा��पित शासन लगाने क� घोषणा का �� है, म� यह 

�प� करना चाह�गंा िक जून म� िजस समय वहां पर रा�यपाल शासन क� घोषणा ह�ई थी, उसके पहले 

वहा ं के त�कालीन रा�यपाल वोहरा साहब थे। वोहरा साहब ने वहा ं क� िसचएुशन के बार े म� एक 

िलिखत जानकारी रा��पित महोदय को भेजी है। यिद म� उस जानकारी का उ�लेख क�ंगा तो लंबा 

समय लगेगा। इसिलए म� बह�त िडटेल म� उसका उ�लेख नह� क�ंगा, लेिकन कुछ स�ट�िसस कोट करना 

चाह�गंा। गवन�र ने कहा है िक-  

 “I spoke on phone to Shri Kavinder Gupta. He is at Delhi to ascertain 

whether BJP would stake claim to form Government in collaboration with any 

other party and was informed that BJP has no such intention.” यह बी.जे.पी. के बार ेम� 

कहा है।  
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उसके बाद कहा है िक, “Consequent to the resignation of the Chief Minister, I 

spoke on phone with Mr. G.A. Mir, President, Jammu & Kashmir Pradesh 

Congress Committee to ascertain his party’s position consequent to the fall of the 

PDP-BJP Government. He informed me that the Indian National Congress, 

Jammu & Kashmir does not have the requisite numerical strength to stake claim 

to form the Government of the State on its own or in conjunction with any other 

political party. He favoured the imposition of Governor’s Rule in the State.” उस 

समय का�ेंस पाट� ने भी इसको समथ�न अपना िलया।  

आगे गवन�र िलखते ह� िक “In the above context, it would be seen that as of 

today, the 19th June, 2018, no political party or coalition of parties in Jammu & 

Kashmir is in a position to stake claim for forming Government in the State.” इन 

प�रि�थितय� म� जून म� वहा ं पर रा�यपाल शासन क� घोषणा करनी पड़ी। बीच म� वहा ं पर लगातार 

लगभग 5.5-6 महीने तक असे�बली को िडजॉ�व नह� िकया गया था, इसक� �ती�ा क� जा रही थी। 

हो सकता है कोई दूसरी पॉिलिटकल पाट� िकसी अ�य पॉिलिटकल पाट� के साथ एलाइंस करके यिद 

गवन�म�ट बनाना चाहती है तो रा�यपाल उसके िलए तैयार थे, लेिकन इस बीच िकसी भी पॉिलिटकल 

पाट� ने कोई �लेम नह� िकया था। वहा ंपर कोई ऑ�टरनेिटव गवन�म�ट बननी चािहए। इन प�रि�थितय� 

म� मजबूर होकर रा�यपाल महोदय को रा��पित शासन के िलए अपनी �रपोट�  भेजनी पड़ी है। 

…(�यवधान) 

डॉ. फा�ख अ�दु�ला: जब ये प�रि�थित ह�ई तब हमने एक श�स को देखा िक ये कोिशश कर रह ेथे 

िक वह लोग� को खरीद कर ह�कूमत बनाए। आपके सामने ईमानदारी से बात रख रहा ह�।ं …(�यवधान) 

म� जानता ह� ंिक आप नह� मान�गे, वे जो आपके पीछे बैठे ह�, म� जानता ह�,ं वे �या ह�। …(�यवधान) म� 
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आपको सनुाता ह� ं िक महबूब जी क� पाट� पी.डी.पी. है, उ�ह�ने हमसे कहा िक हम ह�कूमत बनाएगें, 

�या आप हमारा साथ द�गे? उसके बाद नेशनल का�ं� स ने यह फैसला िकया िक हम साथ आने के 

िलए तैयार ह�। हम शािमल नह� ह�गे, लेिकन साथ द�गे। कां�ेस ने भी यही कहा, मगर आपको याद होगा 

िक गवन�र साहब को फै�स भेजा गया था, उनक� फै�स मशीन काम नह� कर रही थी। कमाल ये देिखए 

िक फै�स मशीन काम नह� करती है, उनका फोन भी काम नह� करता है, मगर उसके बाद भी म� 

आपसे यह कह�गंा और म� यह कहने के िलए माफ� मागंता ह� ं िक गवन�र का घर यह सािबत करने के 

िलए नह� है िक बह�मत िकसका है? असे�बली है, जहां पर ये सािबत हो िक िकसक� गवन�म�ट बन 

सकती है और िकसक� गवन�म�ट नह� बन सकती है। उ�ह�ने उसका इंतजार नह� िकया, उ�ह�ने सीधा 

िडजॉ�व कर िदया, जो गलत था । म� मानता ह�ं, जो गलत था ।  

�ी राजनाथ िसहं : अ�य� महोदया, यह बात सच है िक गवन�र के घर पर यह सािबत नह� िकया जा 

सकता िक कौन गवन�म�ट बनाएगा और कौन नह� बनाएगा । वह तो सदन म� ही िस� हो सकता है िक 

िकसके पास मेजो�रटी है, कौन गवन�म�ट बनाएगा और कौन गवन�म�ट नह� बनाएगा। अभी-अभी हमने जो 

गवन�र क� �रपोट�  पढ़ी है, गवन�र ने सारी पॉिलिटकल पाट�ज के साथ बात-चीत करने के बाद यह 

�रपोट�  रा��पित महोदय को भेजी है। …(�यवधान) जून क� बात म� कर रहा था। 

अ�य� महोदया, अब म� िदस�बर पर आता ह�।ं जब 19 िदस�बर को रा�यपाल शासन समा� 

हो रहा था, �वाभािवक है िक उसके एक िदन पहले ही गवन�र को इस बात का फैसला करना था िक 

आगे �ेसीड�ट �ल इंपोज करने के िलए, �ो�लेम करने के िलए यहा ंपर काय�वाही �ार�भ कर दी जाए। 

उ�ह�ने काय�वाही �ार�भ कर दी। म�ने �वय ंभी एक बार पूछा था िक �या वहा ंकोई गवन�म�ट बनाने को 

तैयार नह� है? एक बार अखबार� म� म�ने यह खबर पढ़ी िक नेशनल का�ेंस, का�ेंस और पी.डी.पी., ये 

तीन� पॉिलिटकल पाट�ज िमलकर वहा ंपर गवन�म�ट बनाना चाहती ह�। म�ने सोचा िक हो सकता है िक 

तीन� पॉिलिटकल पाट�ज िमलकर गवन�म�ट बनाना चाहती ह�, उसी िदन सबुह म�ने का�ेंस पाट� के 



28.12.2018  170 

 
रा�य सभा म� लीडर ऑफ अपोज़ीशन गलुाम नबी आजाद साहब का �टेटम�ट देखा, उ�ह�ने कहा िक 

हम िकसी भी सूरत म� इस �कार क� कोएिलशन गवन�म�ट नह� बनाना चाह�गे। मेरी भी यह धारणा बन 

गयी िक शायद वहा ंपर कोई भी अपनी गवन�म�ट बनाने क� ि�थित म� नह� है। …(�यवधान) एक िमनट, 

मेरी पूरी बात सिुनए। ….(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Let him conclude please. 

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप अपनी बात कं�लीट क�रए।  

�ी राजनाथ िसहं : अ�य� महोदया, उसके बाद भी गवन�र साहब से म�ने पूछा िक �या कोई सरकार 

बनाने को तैयार नह� है, तो उ�ह�ने कहा िक कोई सरकार नह� बनाना चाहता है और िकसी ने अपना 

�लेम भी हमार ेपास पेश नह� िकया है। तब ऐसी सूरत म� रा�यपाल के सामने और कोई दूसरा िवक�प 

शेष नह� बचता है। तब उ�ह�ने अपनी �रपोट�  रा��पित महोदय को भेजी है। म� यहा ं पर यह कहना 

चाहता ह�,ं जैसे शिश थ�र साहब ने कहा िक यह अननेचूरल मै�रज थी। अब इसको अननैचरुल मै�रज 

किहए अथवा अननैचरुल अलाइंस किहए, यह तो म� नह� कह सकता ह�।ं इसे नेचरुल मै�रज कहते ह�, 

इसको भी म� िडफाइन नह� कर सकता ह�।ं इसे अननैचरुल मै�रज कहते ह�, उसे भी म� िडफाइन नह� कर 

सकता ह�,ं �य�िक म� देखता ह� ं िक िजसे नेचरुल मै�रज कहा जाता है, वह नेचरुल मै�रज कब टूट 

जाएगी, इस बात क� भी कोई गारटंी नह� है। इसिलए म� शिश थ�र साहब से कहना चाह�गंा िक इसका 

फैसला आप…(�यवधान) 

DR. SHASHI THAROOR: It was not the Governor’s place to make a subjective 

determination as to the political ideological compatibility of the parties; the place 

was on the floor of the Assembly. …(Interruptions) 
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माननीय अ�य� : आप �या इनको ए�सपट�  ऑफ मै�रज मानते ह�? What is going on?  

…(Interruptions) 

माननीय अ�य� : ऐसा नह� होता है।  

…(�यवधान) 

�ी राजनाथ िसहं : म� लगातार बोलता रह� ं। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : बीच म� ऐसा नह� होता है।  

�ी राजनाथ िसहं : जब म� समा� नह� कर रहा ह�,ं …(�यवधान) उसके बाद भी सद�य बोले जा रहे 

ह�, this is very unfortunate. …(�यवधान) 

डॉ. फा�ख अ�दु�ला : आप हसं रहे ह�।…(�यवधान)   

माननीय अ�य� : ये क�मीर पर नह� हसं रहे ह�।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �लीज, बैिठए।  

…(�यवधान) 

�ी राजनाथ िसहं : वे इस हाउस के एक सीिनयर म�बर ह�। एक सीिनयर लीडर ह�, यिद कोई बात 

उ�ह�ने कह दी है, तो उस पर �रये�ट करने क� कोई ज�रत नह� है, शातं रिहए।  

 अ�य� महोदया, म� यह िनवेदन कर रहा था िक कृपया इस गवन�म�ट क� इ�ट�शन पर सदंेह नह� 

िकया जाना चािहए। इसिलए सदंेह नह� िकया जाना चािहए, �य�िक यिद हमारी इ�ट�शन खराब होती, 

हम कुछ और ज�मू-क�मीर म� करना चाहते अथवा हम िकसी और क� सरकार बनाना चाहते, तो हम� 

रा�यपाल शासन का पूर ेछः महीने का समय िमला ह�आ था। उसम� हम कर सकते थे। उसम� यह तोड़-

फोड़ करनी थी, भारतीय जनता पाट� को अगर गवन�म�ट बनानी होती, तो दूसर� के साथ बातचीत 

करके इस काम को कर सकती थी। लेिकन छः महीने तक हम लोग� ने िब�कुल नह� िकया। 
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…(�यवधान) अंत म� भी नह� िकया। म� ईमानदारी क� बात कहना चाहता ह� ंिक हो सकता है िक एक-दो 

लोग� ने अपनी तरफ से ऐसा कुछ एफट�  िकया हो, लेिकन हमारी तरफ से अथवा हमारी सरकार क� 

तरफ से …(�यवधान) 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): This is the statement of the Governor. 

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record; only the Minister’s statement will go 

on record. 

…(Interruptions)… * 

माननीय अ�य� : आप बात क�रए।  

…(�यवधान) 

HON. SPEAKER: Nothing is going on record. 

…(Interruptions)… * 

�ी राजनाथ िसहं : जहा ंतक क�मीर क� सम�या के समाधान का �� है, क�मीर क� सम�या पर 

कोई यह नह� कह सकता है िक पाचं साल, दस साल, प�ं�ह साल या बीस साल क� सम�या है।  

 अ�य� महोदया, क�मीर क� सम�या बह�त ही परुानी और गंभीर सम�या है। म� समझता ह� ंिक 

भारत का हर �यि� चाहता है िक क�मीर क� सम�या का समाधान हो। क�मीर के लोग हमसे अलग 

नह� ह�। क�मीर के लोग भी हमार े प�रवार के ही ह�। क�मीर के ऐसे हालात देखकर हर �यि� को 

तकलीफ होती है। चार, साढ़े चार वष� म� जनाब फा�ख अ�द�ुला साहब इस बात के सा�ी ह� और 

ज�मू-क�मीर के लोग भी इस बात के सा�ी ह� िक बार-बार म�ने यह अपील क� है िक म� सभी के 

सहयोग से इस सम�या का समाधान करना चाहता ह�।ं ज�मू-क�मीर क� िकसी भी पािलिटकल पाट� 

                                    
* Not recorded.  
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का कोई लीडर यिद िमलता है, तो म� उससे यही �र�वे�ट करता ह� ंिक यह बताइए िक ज�मू-क�मीर 

क� �ाब��स को �रज़ा�व करने के िलए �या-�या �टै�स िलए जाने चािहए? दो बार ऑल पाट� 

डेिलगेशन भी लेकर ज�मू-क�मीर म� गए, कुछ लोग� ने कहा िक वहा ंपर जो �टे�हो�डस� ह�, उनके 

साथ बातचीत होनी चािहए।  

 अ�य� महोदया, फा�ख अ�द�ुला साहब इस बात के सा�ी ह�, ज�मू-क�मीर के हर 

पािलिटकल पाट� का लीडर इस बात का सा�ी है। म�ने कहा िक हम� िकसी से बात करने म� कोई परहेज़ 

नह� है, जो भी बात करना चाहेगा उससे हम बात करने को तैयार ह�। म� एक और चीज़ यहा ं पर 

िडस�लोज़ करना चाहता हूॅ ं िक िजस समय ऑल पाट� डेिलगेशन ज�मू-क�मीर म� गया था तो 

जय�काश जी यहा ंपर बैठे ह�, लोग� ने मझुसे पूछा िक हम लोग वहा ंके कुछ अलगाववादी नेताओ ंसे 

िमलने जाना चाहते ह�। म�ने कहा िक ठीक है, म� तो नह� जा  रहा हूॅ,ं लेिकन आप जाना चाहते ह� तो 

आप जाइए, वे वहा ंपर गए और उन लोग� को िकस तरीके से वापस होना पड़ा, उसक� चचा� करना भी 

यहा ंपर उिचत नह� है। वहा ंक� म�ुय मं�ी महबूबा म�ुती जी से भी जो हमारी बात ह�ई थी, उ�ह�ने भी 

अपनी तरफ से भरपूर कोिशश क�। हमार ेभाईसाहब, डॉ. फा�ख अ�द�ुला साहब जब-जब िमले ह�, 

तब-तब म�ने कोिशश क� है। आपको लगता है तो आप ही कुछ ऐसा इनीिशएिटव लीिजए, तािक वहा ंक� 

सम�या का समाधान हो सके। लेिकन यह दभुा� �यपूण� है। यह िवड�बना है िक वह नह� हो पाया, लेिकन 

ज�मू-क�मीर के हालात के बार ेम� म� ज�र यह कहना चाह�गंा िक क�मीर के हालात एक समय म� बह�त 

ही नाजकु थे। लेिकन उसम� इ��ूवम�ट लाने क� हम लोग अपनी तरफ से अिधक से अिधक कोिशश कर 

रहे ह� और साथ ही �ास�ट डैमो�ेसी को भी ���थन करने के िलए हम लोग� ने अपनी तरफ से जो 

एफट्�स िकए ह�, अब�न-लोकल बॉडीज़ के इलै�शसं, पचंायत इलै�शसं, ये सब सार ेह�ए ह�, इसक� चचा�  

हमार ेसहयोगी डॉ. िजते�� िसहं जी ने क� है। म� कह सकता हूॅ ंिक पोिलंगपस�टेज भी बह�त अ�छा था, 

लेिकन ऐसे दो-तीन चार िजले थे, जहा ंपर िक हमारी अपे�ा के अन�ुप पोल पस�टेज नह� था। इतना 
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ही नह�, वहा ं क� अब�न-लोकल बॉडीज़ के जो हमार े इलैि�टड �र�ेज�टेिट�स ह� और पचंायत के ह�, 

उनको अिधकतर एडिमिन��ेिटव पॉवस� भी हम दे रहे ह�।, पहले कोई एडिमिन��ेिटव पॉवर भी नह� थी 

न तो उनके पास कोई फाइन�िशयल पॉवर थी। फाइन�िशयल पॉवर भी हमने दी है, एडिमिन��ेिटव पॉवर 

दे िदया है। हम चाहते ह� िक सरकार� गावं म� भी, जो उन लोग� क� बेिसक नीड्स ह�, जो �ाथिमक 

आव�यकताए ं ह�, उनका पूरा करने के िलए उनक� िडप�ड�स रा�य सरकार� के ऊपर रहे, उनक� 

िडप�ड�स क� � सरकार� के ऊपर रहे, �वय ं वे अपनी सरकार चलाए।ं �वय ंही अपनी सम�याओ ंका 

समाधान कर� तो उनको हर �कार क�, एडिमनि��ेिटव और फाइन�िशयल पॉवस� भी हम लोग� ने 

उनको दी ह�। वहां के नौजवान� के रोजगार के िलए भी कई �टे�स उठाए ह�, यिद अ�य� महोदया 

चाह�गी तो म� इसको पढ़ भी सकता हूॅ,ं इसम� लंबा समय लगेगा। 255 करोड़ �पये क� लागत से पाचं 

नई इंिडया �रज़व� बटािलयन क� मंजूरी दी है। दो साल के अंदर यह ह�आ है, िजसम� लगभग पाचं हजार 

लोग� क� भत� क� जाएगी और रा�य सरकार ने भत� क� �ि�या भी पूरी कर ली है। दो बॉड�र 

बटािलयंस भी मंजूरी �दान क� गई है और इन दोन� बटािलयन� म� भत�, लाइन ऑफ कं�ोल से ज़ीरो 

से ले कर 10 िकलोमीटर दूरी तक के �े�� म� रहने वाले यवुक� से ही क� जानी है। भारत सरकार �ारा 

105 करोड़ �पये धनरािश क� सहायता से दो मिहला बटािलयन के िलए भी 13 जून को �वीकृित 

�दान कर दी गई है। 60 �ितशत पद ज�मू �े� के सीमावत� िजल� क� मिहलाओ ंके िलए भी आरि�त 

िकए गए ह�। उड़ान योजना के अंतग�त भी लगभग 90 हज़ार से �यादा नौजवान� को रोजगार का 

अवसर िदया है। खड़गे साहब, हमने �या-�या काम िकए ह�, यह म� बताना चाहता हूॅ।ं ज�मू-क�मीर 

पिुलस िवभाग म� दस हज़ार एसपीओज़ …(�यवधान) 

�ी मि�लकाजु�न खड़ग े(गलुबगा�): सर, यह म�ुा नह� है। डेव�पम�ट तो चनुी ह�ई सरकार करगेी, पहले 

आप इलै�शन कराओ। …(�यवधान) आप तो एक एटंी-नैशनल एिलम�ट है, उसको वहा ं के चीफ 
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िमिन�टर बनाने जा रहे थे। …(�यवधान) आपके गवन�र ने �या कहा है िक  क� �ीय सरकार का यह 

आदेश है िक म� लोन को चीफ िमिन�टर बनाने जा रहा हूॅ।ं …(�यवधान) 

�ी राजनाथ िसहं: खड़गे साहब, आपने गवन�र का वह �टेटम�ट भी देखा होगा िक  गवन�र ने जो कुछ 

भी पि�लश ह�आ था, उसको क��ािड�ट भी िकया है। …(�यवधान)  उसको भी आपको देखना चािहए। 

…(�यवधान) यह भी िकया है। …(�यवधान) लेिकन खड़गे साहब, आप आ��त रिहए िक कोई भी 

गलत और अनैितक काम ज�मू-क�मीर म� इस सरकार के रहते नह� होने पाएगा। …(�यवधान) आप 

इतना आ��त रिहए। …(�यवधान) म� तो यह जानकारी देना चाहता था, लेिकन अब खड़गे साहब का 

कहना है िक  वहा ंके िवकास से उनको कोई लेना-देना नह� है। …(�यवधान) इसिलए उसक� चचा� न 

क� जाए। …(�यवधान) आपने कहा िक  िवकास क� चचा�  मत क�िजए। …(�यवधान) आपने कहा 

िवकास क� चचा�  मत क�रए, �य� कह रहे ह�? …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �लीज आप बात क�रए। 

�ी राजनाथ िसहं : अ�य� महोदया, ज�मू-क�मीर पिुलस िवभाग म� लगभग 10 हजार एसपीओज क� 

िनयिु� के िलए भी सारी मंजूरी द ेदी गई है। इनम� से बह�त सार ेलोग� क� िनयिु� हो गई है, मॉर देन 35 

थाउजडं एसपीओज क� भी वहा ँपर िनयिु� क� गई ह�। बह�त सार ेनौजवान� के िलए अ�य भी कई, जैसे 

ज�मू-क�मीर िश�ा िवभाग के मा�यम से क�ा 9 से 12 तक के लगभग 9 हजार िव�ािथ�य� को 

�टूड�ट्स ए�सच�ज �ो�ाम के अंतग�त देश के िविभ�न भाग� म� भेजा जाता है। उनका इं�े�शन भी 

कराया जाता है। ऐसे िसिवक ए�शन �ो�ाम बराबर वहा ँक� सरकार के �ारा चलाए जा रहे ह�। म� यही 

िनवेदन करना चाहता ह�…ँ(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �लीज बार-बार टोको मत। 

…(�यवधान) 
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�ी राजनाथ िसहं : अ�य� महोदया, म� यही आपसे िनवेदन करना चाहता ह� ँ िक िजतना भी एफट� 

गवन�म�ट क� तरफ से होना चािहए, वह पूरी तरह से एफट�  हो रहा है। वहा ँ क� िसचएुशन 

को…(�यवधान) इले�शन हमको नह� कराना है �या? लेिकन हम इले�शन के िलए तैयार है। यह 

इले�शन कमीशन क� िज़�मेदारी है। म� आपको िव�ास िदलाना चाहता ह� ँ िक कह� से भी इले�शन 

कमीशन यिद िस�यो�रटी मागेँगा तो हम िस�यो�रटी भी होम िमिन��ी से �ोवाइड कराने के िलए तैयार 

ह�। हम उसके िलए पूरी तरह से तैयार ह�। डेमो�ेिटक �ोसेस के �ित हम पूरी तरह से किमटेड 

ह�।…(�यवधान) अ�य� महोदया, म� अपनी बात को बह�त ल�बी न करते ह�ए…(�यवधान) म� पनु: 

आपके मा�यम से इस सदन के �ित आभार �य� करना चाहता ह� ँिक उ�ह�ने इस �टे�यटुॉरी मोशन 

को सव�स�मित से पास िकया है। 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 3:30 pm.  
 

14 22 hrs  

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past  
Fifteen of the Clock. 
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15 32 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty-Two Minutes past  
Fifteen of the Clock. 

 
(Hon. Deputy Speaker in the Chair)  

MOTION RE: 44TH AND 45TH REPORTS OF COMMITTEE ON PRIVATE 
MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 

 
�ी र�न लाल कटा�रया (अ�बाला): उपा�य� महोदय, म� ��ताव करता हूॅ ं“िक यह सभा:- 

1. 13 िदस�बर, 2018 को सभा म� ��ततु गैर-सरकारी सद�य� के िवधेयक� तथा सकं�प� सबंधंी 

सिमित के 44व� �ितवेदन से इस उपातंरण के अ�यधीन सहमत है िक प�रिश�-एक म� �म स.ं 

66 पर िवधेयक वग�करण और िवधेयक के िलए समय के िनयतन का लोन िकया जाए। 

2. 19 िदस�बर, 208 को सभा म� ��ततु सिमित के 45व� �ितवेदन से इस उपातंरण के अ�यधीन 

सहमत ह� िक सकं�प� के िलए समय के िनयतन से सबंिंधत उसक� िसफा�रश� के पैरा 4 और 

पैरा 5 के उप-पैरा(दो) का लोप िकया जाए।”। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with:- 
 
1. the Forty-fourth Report of the Committee on Private Members’ 

Bills and Resolutions presented to the House on 13 December, 
2018, subject to modification that classification and allocation 
of time to Bill at Sl. No.66 in Appendix-I be omitted; and  
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2. the Forty-fifth Report of the Committee presented to the House 

on 19 December, 2018, subject to modification that para 4 and 
sub-para (ii) of para 5 of recommendations thereof, relating to 
allocation of time to Resolutions, be omitted.”. 

 
The motion was adopted. 
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15 34 hrs 

PRIVATE MEMBERS' BILLS - Introduced 

(i) Prevention of Acid Attacks and Rehabilitation of Acid Attack 

Victims Bill, 2018* 
 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR (BARASAT): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for prevention of acid attacks by surveillance over sale, 

supply and use of acid or other such corrosive agents and rehabilitation of victims 

of acid attack and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for prevention of 
acid attacks by surveillance over sale, supply and use of acid or 
other such corrosive agents and rehabilitation of victims of acid 
attack and for matters connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : I introduce** the Bill. 

 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part –II, Section -2,  dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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HON. DEPUTY SPEAKER: Now, I would request the hon. Members not to read 

the full text of the Bill that you have given. You just read the heading of the text. 

That is enough because a lot of Members want to go, and also, we have to 

introduce 134 Bills today. Therefore, I would request all of you to try to be very 

brief. Instead of reading the full text, you read the heading of the text and the 

number on the heading.  
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15 35 hrs 

(ii) Constitution (Amendment) Bill, 2018* 
(Insertion of new article 21B) 

 

�ी िनिशका�त दुब े (गोड्डा) : म� ��ताव करता ह� ं िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने 

वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 
The motion was adopted. 

�ी िनिशका�त दुबे : म� िवधेयक को परुः�थािपत** करता ह�।ं  

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President. 
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15 35 ½ hrs 

(iii) Vedic Education (Compulsory Teaching in  

Educational Institutions) Bill, 2018* 
 

�ी िनिशका�त दुबे (गोड्डा): म� ��ताव करता ह� ंिक शैि�क स�ंथाओ ंम� वैिदक िश�ा के िश�ण को 

अिनवाय� बनाए जाने और त�ससं� अथवा उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबधं करने वाले िवधेयक 

को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for making 
teaching of Vedic education compulsory in educational 
institutions.” 

 
The motion was adopted. 

�ी िनिशका�त दुबे : म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�।ं  

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018. 
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15 36 hrs 

 (iv) Cow Protection Bill, 2018* 
 

 

�ी िनिशका�त दुब े(गोड्डा): म� ��ताव करता ह� ंिक गौ (बॉस इंिडकस) क� स�ंया का ि�थरीकरण 

सिुनि�त करने और गौ-ह�या पर �ितबंध लगाने के िलए सिंवधान के अन�ुछेद� 37 और 48 का 

अनपुालन करने हेत ुउपाय सझुाने के िलए एक �ािधकरण गिठत करने और गौ-ह�या करने पर रोक 

लगाने और उससे ससं� या उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबधं करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत 

करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to constitute an 
Authority to ensure stabilization of population of cows (Bos 
indicus) and to suggest such measures to comply with articles 
37 and 48 of the Constitution to ban the slaughter of cows and 
for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

�ी िनिशका�त दुबे : म� िवधेयक को परुः�थािपत**  करता ह�।ं  
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15 36 ½ hrs 

(v) Compulsory Protection of Witness and Victims of Crimes Bill, 2018* 
 

�ी िनिशका�त दुबे (गोड्डा): म� ��ताव करता ह� ंिक रा�य �ारा अपराध� के साि�य� और पीिड़त�, 

या उनके प�रवार के सद�य� या उनके सगे-सबंिंधय�, िज�ह� अपराध� के आरोिपय� या उनके 

सहयोिगय� या िम�� या सबंिंधय� या सह-आरोिपया ंया उनसे सहानभूुित रखने वाल� �ारा पीिड़त या 

उनके प�रवार के सद�य� या उनके सगे-सबंिंधय� के िव�� ��य� अपराध करके िविभ�न तरीक� से 

धमकाया, उ�पीिड़त, शारी�रक हमला िकया जाता है, के अिनवाय� सरं�ण तथा उससे सबंिंधत या 

उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबंधं करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for 
compulsory protection of witnesses and victims of crimes by 
the State who are intimidated, harassed, physically attacked 
mostly by various means or of their family members or their 
near and dear ones by the accused of crimes or by their 
accomplices or friends or relatives or co-accused or 
sympathizers committed either directly against the victims or 
against their family members or their near and dear ones.” 

 
The motion was adopted. 

�ी िनिशका�त दुबे : म� िवधेयक को परुः�थािपत**  करता ह�।ं  

 

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President. 
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15 37 hrs 

(vi) Code of Criminal Procedure (Amendment) Bill, 2017* 
(Amendment of section 41) 

 

डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): म� ��ताव करता ह� ं िक दडं �ि�या सिंहता, 1973 का 

और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Code of Criminal Procedure, 1973.” 

 
The motion was adopted. 

डॉ. सजंय जायसवाल : म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�।ं  

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
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15 37 ½  hrs 

 

(vii) Indian Penal Code (Amendment) Bill, 2017* 
(Amendment of section 358) 

 
डॉ. सजंय जायसवाल (पि�म च�पारण): म� ��ताव करता ह� ं िक दडं �ि�या सिंहता, 1860 का 

और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indian Penal Code, 1860.” 

 
The motion was adopted. 

डॉ. सजंय जायसवाल : म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�।ं  
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15 38 hrs 

(viii) Right to Disconnect Bill, 2018* 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to establish an Employees’ Welfare Authority to confer the 

right on every employee to disconnect from work related telephone calls and 

emails beyond work hours and on holidays and right to refuse to answer calls and 

emails outside work hours and for all matters connected therewith or incidental 

thereto. 

 
HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish an Employees’ 
Welfare Authority to confer the right on every employee to disconnect 
from work related telephone calls and emails beyond work hours and 
on holidays and right to refuse to answer calls and emails outside 
work hours and for all matters connected therewith or incidental 
thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : I introduce**  the Bill. 

 

 

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018. 
** Introduced with the recommendation of the President.. 
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15 38 ½ hrs 

(ix) Tuberculosis (Prevention and Eradication) Bill, 2018* 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to establish a Tuberculosis Prevention Authority for 

prevention and complete eradication of tuberculosis and for all matters connected 

therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish a Tuberculosis 
Prevention Authority for prevention and complete eradication of 
tuberculosis and for all matters connected therewith or incidental 
thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND  SULE : I introduce**  the Bill. 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President. 



28.12.2018  189 

 
15 39 hrs 

(x) Gender Sensitization (Training and Education) Bill, 2018* 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide compulsory gender sensitization education in 

curriculum of school as a part of personality development and for matter 

connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

 “That leave be granted to introduce a Bill to provide compulsory 
gender sensitization education in curriculum of school as a part of 
personality development and for matter connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : I introduce**  the Bill. 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President. 
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 (xi) National Food Security (Amendment) Bill, 2018 * 
(Amendment of section 2, etc) 

 

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): म� ��ताव करता ह� ंिक रा��ीय खा� सरु�ा अिधिनयम, 2013 

का सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

 “That leave be granted to introduce a Bill to amend the National 
Food Security Act, 2013.” 
 

The motion was adopted. 

�ी जगदि�बका पाल : म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�।ं  

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
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15 40 hrs 

(xii) Information Technology (Amendment) Bill, 2018* 
(Omission of section 66A) 

 

�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): म� ��ताव करता ह� ं िक सूचना �ौ�ोिगक� अिधिनयम, 2000 

का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

 “That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Information Technology Act, 2000.” 
 

The motion was adopted. 

�ी जगदि�बका पाल : म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�।ं  
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15 40 ½ hrs 

(xiii) Armed Forces Law (Amendment) Bill, 2018* 
(Amendment of section 45 etc.) 

 
�ी जगदि�बका पाल (डुम�रयागजं): म� ��ताव करता ह� ं िक समल�िगक, गे, उभयिलंगी और 

िवपरीतिलंगी समदुाय के सद�य� को देश के िलए अपना जीवन समिप�त करने और सश� बल� म� 

सेवा करने के समान अिधकार और अवसर देने के िलए थल सेना अिधिनयम, 1950 नौसेना 

अिधिनयम, 1957 और वायसेुना अिधिनयम, 1950 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को 

परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Army 
Act, 1950, the Navy Act, 1957 and the Air Force Act, 1950 with a 
view to give equal rights and opportunities to members of the 
Lesbian, Gay, Bisexual and Transgender community to dedicate their 
lives for the nation and serve in the Armed Forces.” 

 

The motion was adopted. 

�ी जगदि�बका पाल : म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�।ं  
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15 41 hrs 

(xiv) Disaster Management (Amendment) Bill, 2018* 
(Insertion of new section 46A) 

 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to amend the Disaster Management Act, 2005. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Disaster 
Management Act, 2005.” 
 

The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR : Sir, I introduce** the Bill. 
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15 41 ½ hrs 

(xv) Freedom of Literature Bill, 2018* 
 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend certain enactments to guarantee and 

protect literary freedom in the country. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend certain 
enactments to guarantee and protect literary freedom in the country.” 
 

The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR : Sir, I introduce the Bill. 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 



28.12.2018  195 

 
15 42 hrs 

 

(xvi) Sports (Online Gaming and Prevention of Fraud) Bill, 2018* 
 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill to establish an effective regime to maintain the integrity of 

sports in India by preventing and penalizing Sports Fraud, regulation of online 

sports gaming and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish an effective 
regime to maintain the integrity of sports in India by preventing and 
penalizing Sports Fraud, regulation of online sports gaming and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR : Sir, I introduce**  the Bill. 
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15 42 ½hrs 

 

 (xvii) Women’s Sexual, Reproductive And Menstrual Rights Bill, 2018* 
 
 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I beg to move for 

leave to introduce a Bill further to amend certain enactments to emphasize on the 

agency of a woman in her sexual and reproductive rights and to guarantee 

menstrual equity for all women by the State. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend certain 
enactments to emphasize on the agency of a women in her sexual 
and reproductive rights and to guarantee menstrual equity for all 
women by the State.” 
 

The motion was adopted. 

DR. SHASHI THAROOR : Sir, I introduce**  the Bill. 
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** Introduced with the recommendation of the President.  



28.12.2018  197 

 
15 43 hrs 

(xviii) Supreme Court, High Courts and District Courts (Use  

of Official Languages) Bill, 2018* 
 

 

�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र): म� ��ताव करता ह� ं िक उ�चतम �यायालय, उ�च �यायालय� और 

िजला �यायालय� क� काय�वािहय� म� राजभाषाओ ंका �योग और उससे ससं� या उसके आनषुिंगक 

मामल� का उपबधं करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the use of 
official languages in the proceedings of the Supreme Court, High 
Courts and District Courts and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

�ी गोपाल शे�ी : म� िवधेयक को परुः�थािपत**  करता ह�।ं  
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15 43½ hrs 

(xix) Constitution (Amendment) Bill, 2018* 
 (Omission of article 44, etc.) 

 
�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र): म� ��ताव करता ह� ं िक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने 

वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 
The motion was adopted. 

�ी गोपाल शे�ी  : म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�।ं  
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(xx) Pineapple Board Bill, 2018* 
 

 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill to 

provide for the constitution of a Board for the development of export of pineapple 

and for the control of pineapple industry including the control of cultivation of 

pineapple and for matters connected therewith. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Board for the development of export of pineapple 
and for the control of pineapple industry including the control of 
cultivation of pineapple and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

ADV. JOICE GEORGE : Sir, I introduce**  the Bill. 
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15 44 ½ hrs  

(xxi) Jackfruit Board Bill , 2018* 
 

 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill to 

provide for the constitution of a Board for the development of export of jackfruit 

and for the control of jackfruit industry including the control of cultivation of 

jackfruit and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of a Board for the development of export of jackfruit and 
for the control of jackfruit industry including the control of cultivation 
of jackfruit and for matters connected therewith.” 
 

The motion was adopted. 

ADV. JOICE GEORGE : Sir, I introduce** the Bill. 
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(xxii) Farmers (Guaranteed Income and Welfare) Bill, 2018* 
 

 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill to 

provide for the constitution of Farmers Welfare Fund to ensure guaranteed 

income to farmers irrespective of natural calamity or price fall and for matters and 

for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of Farmers Welfare Fund to ensure guaranteed income 
to farmers irrespective of natural calamity or price fall and for matters 
and for matters connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 

ADV. JOICE GEORGE: Sir, I introduce** the Bill. 
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(xxiii) Pepper Growers (Welfare) Bill, 2018* 
 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill to 

provide for certain welfare measures and other facilities for pepper growers and 

for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for certain 
welfare measures and other facilities for pepper growers and for 
matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

ADV. JOICE GEORGE  : Sir, I introduce**  the Bill. 
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(xxiv) Industrial Employment and Environmental Protection Bill, 2018* 
 
 

SHRI DHARAM VIRA GANDHI (PATIALA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide employment to the local residents of any area in which 

an industry has been or is going to be set up, ensure basic income to all workers 

and to establish a regulatory mechanism to protect environment from any adverse 

effects due to industrialisation in such area and for matters connected therewith or 

incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to employment to the local 
residents of any area in which an industry has been or is going to be 
set up, ensure basic income to all workers and to establish a 
regulatory mechanism to protect environment from any adverse 
effects due to industrialisation in such area and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI DHARAM VIRA GANDHI : Sir, I introduce** the Bill. 
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(xxv) Indian Penal Code (Amendment) Bill, 2018* 
(Amendment of section 171 etc.) 

 
SHRI DHARAM VIRA GANDHI (PATIALA): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indian Penal Code, 1860. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Indian 
Penal Code, 1860.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI DHARAM VIRA GANDHI : Sir, I introduce the Bill. 
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(xxvi) Abolition of Begging and Rehabilitation of 

 Beggars Bill, 2018* 
 
 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for abolition of begging and rehabilitation of beggars 

and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for abolition of 
begging and rehabilitation of beggars and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO : Sir, I introduce** the Bill. 
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(xxvii) Women’s (Reservation in Workplace) Bill, 2018* 
 
 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for reservation of posts for women in establishments 

and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for reservation of 
posts for women in establishments and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO : Sir, I introduce** the Bill. 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  



28.12.2018  207 

 
15 48 hrs 
 

(xxviii) Free and Compulsory Primary, Secondary, Higher  

and Technical Education Bill, 2018* 
 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for free and compulsory primary, secondary, higher and 

technical education to every child in order to eradicate their illiteracy and overall 

development and for deterrent punishment to those who prevent their children 

from going to school and pursuing their studies in any manner and for matters 

connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for free and 
compulsory primary, secondary, higher and technical education to 
every child in order to eradicate their illiteracy and overall 
development and for deterrent punishment to those who prevent their 
children from going to school and pursuing their studies in any 
manner and for matters connected therewith or incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO  : Sir, I introduce** the Bill. 
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(xxix) Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2018* 
(Insertion of new section 207A) 

 
�ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशा�बी): महोदय, म� ��ताव करता ह� ंिक मोटर यान अिधिनयम,1988 

का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Motor 
Vehicles Act, 1988.” 
 

The motion was adopted. 
 

�ी िवनोद कुमार सोनकर  : महोदय, म� िवधेयक को परुः�थािपत करता ह�।ं  
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(xxx) Anganwadi Workers (Regularisation of Service  

and Welfare) Bill, 2018* 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for regularisation of the services of Anganwadi 

Workers and conferring the status of not less than those of Group ‘C’ 

employee of the Central Government on such Anganwadi Workers. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for regularisation 
of the services of Anganwadi Workers and conferring the status of 
not less than those of Group ‘C’ employee of the Central Government 
on such Anganwadi Workers.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN :  Sir, I introduce** the Bill. 
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(xxxi) Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee  

(Amendment) Bill, 2018* 
             (Amendment of section 3, etc.) 

 
SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act, 2005. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Act, 2005.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Sir, I introduce** the Bill. 
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(xxxii) ASHA Workers (Regularisation of Service and  

Other Benefits) Bill* 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for regularisation of the services of ASHA 

workers, conferring the status of permanent employee of the Government 

on them and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for regularisation 
of the services of ASHA workers, conferring the status of permanent 
employee of the Government on them and for matters connected 
therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN  : Sir, I introduce** the Bill. 
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(xxxiii) Constitution (Amendment) Bill, 2018* 
(Amendment of article 142) 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Constitution of India.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, I introduce the Bill. 
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(xxxiv) Code of Civil Procedure (Amendment) Bill, 2018* 
              (Substitution of new sections 35A and 35B) 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Code of Civil Procedure, 1908 with a view to 

provide for imposition of punitive costs by Courts in cases of false or vexatious 

claims or defences and for causing delays and for matters connected therewith.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Code 
of Civil Procedure, 1908 with a view to provide for imposition of 
punitive costs by Courts in cases of false or vexatious claims or 
defences and for causing delays and for matters connected 
therewith.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, I introduce the Bill. 
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(xxv) Employment Agencies (Regulation) Bill, 2018* 
 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to regulate employment agencies for the help of domestic workers, 

in turns and other employees seeking employment, apprenticeship or internship 

with employers indulged in legitimate occupation in order to enhance social 

security of employees and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to regulate employment 
agencies for the help of domestic workers, in turns and other 
employees seeking employment, apprenticeship or internship with 
employers indulged in legitimate occupation in order to enhance 
social security of employees and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : Sir, I introduce** the Bill. 
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(xxxvi) Code of Criminal Procedure (Amendment) Bill, 2018* 
             (Amendment of section 160) 

 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Code of Criminal Procedure, 1973. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Code 
of Criminal Procedure, 1973” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : Sir, I introduce the Bill. 
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(xxxvii) Indecent Representation of Women (Prohibition)  

Amendment Bill, 2018* 
       (Insertion of new Chapter IIIA) 

 
SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): Sir, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Indecent Representation of Women 

(Prohibition) Act, 1986. 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Indecent Representation of Women (Prohibition) Act, 1986.” 
 

The motion was adopted. 
 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : Sir, I introduce the Bill. 
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(xxxviii) Industrial Disputes (Amendment) Bill, 2018* 
(Amendment of section 7, etc.). 

 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Industrial Disputes Act, 1947. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Industrial Disputes Act, 1947.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RABINDRA KUMAR JENA : I introduce the Bill. 
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(xxxix) Real Estate (Regulation and Development) Amendment Bill, 2018* 
(Amendment of section 7, etc.). 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to amend the Real Estate (Regulation and Development) Act, 2016. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Real Estate 
(Regulation and Development) Act, 2016.” 

 

The motion was adopted. 

DR. KIRIT P. SOLANKI: I introduce the Bill. 
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(xl) National Food Security (Amendment) Bill, 2018* 
(Amendment of section 2, etc.). 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to amend the National Food Security Act, 2013. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the National Food 
Security Act, 2013.” 

 

The motion was adopted. 

DR. KIRIT P. SOLANKI : I introduce** the Bill. 
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 (xli) Indian Easements (Amendment) Bill, 2018* 
(Amendment of section 7, etc.). 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to amend the Indian Easements Act, 1882.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Indian 
Easements Act, 1882.” 

 

The motion was adopted. 

DR. KIRIT P. SOLANKI : I introduce the Bill. 
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 (xlii) Right to Play Sports Bill, 2018* 
 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to confer right to play sports on every child and for matters connected 

therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to confer right to play sports 
on every child and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

DR. KIRIT P. SOLANKI : I introduce**  the Bill. 
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(xliii) Prevention of Insults to National Honour (Amendment) Bill, 2018* 
(Substitution of new section for section 3) 

 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI): I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Prevention of Insults to National Honour 

Act, 1971. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Prevention of Insults to National Honour Act, 1971.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA : I introduce the Bill. 
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(xliv) Compulsory Teaching of Knowledge Traditions and Practices 

 of India in Educational Institutions Bill, 2018* 
 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI): I beg to move for leave 

to introduce a Bill to provide for compulsory teaching of Knowledge Traditions and 

Practices of India as a co-curricular subject for classes VII to X in school 

education in India in order to enable students to know and understand India's 

glorious culture and traditions and foster, strengthen and maintain Indian Culture 

and its civilizational strength and for matters connected therewith or incidental 

thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for compulsory 
teaching of Knowledge Traditions and Practices of India as a co-
curricular subject for classes VII to X in school education in India in 
order to enable students to know and understand India's glorious 
culture and traditions and foster, strengthen and maintain Indian 
Culture and its civilizational strength and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA  : I introduce** the Bill. 
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(xlv) Emblems and Names (Prevention of Improper Use)  

Amendment Bill, 2018 * 
(Amendment of the Schedule) 

 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI): I beg to move for leave 

to introduce a Bill further to amend the Emblems and Names (Prevention of 

Improper Use) Act, 1950. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Emblems and Names (Prevention of Improper Use) Act, 1950.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA  : I introduce the Bill. 
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(xlvi) Official Government Meetings and Functions (Prohibition  

on Serving Non-Vegetarian Food) Bill, 2018* 
 
 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI): I beg to move for leave 

to introduce a Bill to prohibit non-vegetarian food from being served at official 

meetings and functions of Government of India for the purpose of animal 

conservation and impact on climate change. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit non-vegetarian 
food from being served at official meetings and functions of 
Government of India for the purpose of animal conservation and 
impact on climate change.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA: I introduce the Bill. 
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(xlvii) Cantonments (Amendment) Bill, 2018* 
(Insertion of new Chapter IVA) 

 
SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to amend the Cantonments Act, 2006. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Cantonments 
Act, 2006.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE : I introduce** the Bill. 
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(xlviii) Uniform Civil Code in India Bill, 2018*  
 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the constitution of the National Inspection and 

Investigation Committee for preparation of Uniform Civil Code and its 

implementation throughout the territory of India. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
constitution of the National Inspection and Investigation Committee 
for preparation of Uniform Civil Code and its implementation 
throughout the territory of India.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE : I introduce** the Bill. 
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(xlix) Change of Name of Aurangabad City of The State of 

Maharashtra to Sambhaji Nagar Bill, 2018* 
 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE (AURANGABAD): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to change the name of Aurangabad city as Sambhaji Nagar in the 

State of Maharashtra and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to change the name of 
Aurangabad city as Sambhaji Nagar in the State of Maharashtra and 
for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI CHANDRAKANT KHAIRE: I introduce the Bill. 
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(l) Distressed Widows and Single Women (Protection,  

Rehabilitation and Welfare) Bill, 2017* 
 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the protective measures with need based 

rehabilitation and welfare to be undertaken by the Government for the distressed, 

infirm, neglected and disowned widows and single women by providing financial 

assistance, pension, medical care, housing and other facilities through a Welfare 

Board to such widows and single women and for matters connected therewith or 

incidental thereto.   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the protective 
measures with need based rehabilitation and welfare to be 
undertaken by the Government for the distressed, infirm, neglected 
and disowned widows and single women by providing financial 
assistance, pension, medical care, housing and other facilities 
through a Welfare Board to such widows and single women and for 
matters connected therewith or incidental thereto. ” 

The motion was adopted. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR  : I introduce** the Bill. 

 
 

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  



28.12.2018  230 

 
15 59 ½ hrs 

(li) Missing Children (Faster Tracking and Reuniting) Bill, 2017* 
 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for faster tracking and reuniting the children, who go 

missing due to abduction, kidnapping, luring or runaway from their homes, with 

their parent; establishment of Special Cells in Police establishments with 

specifically trained personnel to trace missing children; immediate registration of 

F.I.R. for flashing photograph and details of missing children in television, 

newspapers and social media so as to put in place proper mechanism to trace 

missing children and for matters connected therewith or incidental thereto.    

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for faster tracking 
and reuniting the children, who go missing due to abduction, 
kidnapping, luring or runaway from their homes, with their parent; 
establishment of Special Cells in Police establishments with 
specifically trained personnel to trace missing children; immediate 
registration of F.I.R. for flashing photograph and details of missing 
children in television, newspapers and social media so as to put in 
place proper mechanism to trace missing children and for matters 
connected therewith or incidental thereto. ” 

The motion was adopted. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR: I introduce** the Bill. 
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(lii) Ban on Cow Slaughter Bill, 2017* 
 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to prohibit the slaughter of cow and its progeny and for matters 

connected therewith.   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to prohibit the slaughter of 
cow and its progeny and for matters connected therewith. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR : I introduce the Bill. 
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(liii) Population Stabilization Bill, 2017* 
 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for promotion of family planning measures by the 

Central and the State Governments for population stabilization in the country 

through various incentives and disincentives so as to ensure that the population is 

commensurate with its social, economic and other developments and with the 

ecological balance and bridge the gap between the haves and have nots and for 

achieving quality of life and for matters connected therewith or incidental thereto.   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for promotion of 
family planning measures by the Central and the State Governments 
for population stabilization in the country through various incentives 
and disincentives so as to ensure that the population is 
commensurate with its social, economic and other developments and 
with the ecological balance and bridge the gap between the haves 
and have nots and for achieving quality of life and for matters 
connected therewith or incidental thereto. ” 
 

The motion was adopted. 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR  : I introduce** the Bill. 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  



28.12.2018  233 

 
16 0½  hrs 

(liv) Drafting of Law in Plain Language Bill, 2018* 
 

SHRI RAJEEV SATAV (HINGOLI): I beg to move for leave to introduce a Bill to 

establish a legal framework which mandates that all Government Bills and Acts be 

drafted using plain, clear and concise language in order to maximise readability, 

eliminate ambiguity and ensure compliance through easy interpretation with a 

view to enhance citizen’s access and undertaking of laws of India and for matters 

connected therewith.   

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish a legal 
framework which mandates that all Government Bills and Acts be 
drafted using plain, clear and concise language in order to maximise 
readability, eliminate ambiguity and ensure compliance through easy 
interpretation with a view to enhance citizen’s access and 
undertaking of laws of India and for matters connected therewith. ” 

 

The motion was adopted. 

SHRI RAJEEV SATAV : I introduce the Bill. 
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(lv) Women (Development and Welfare) Authority Bill, 2018* 
 

�ी राजीव सातव (िहगंोली): म� ��ताव करता ह� ं िक योजनाओ ं के िनमा�ण के िलए एवं मिहला 

सश��करण के िलए उपाय� के बार ेम� समिुचत सरकार को िसफा�रश करने के िलए मिहला िवकास 

और क�याण �ािधकरण के गठन का उपबधं करने और उससे सबंिंधत या उसके आनषुिंगक िवषय� 

का उपबधं करने वाले िवधेयक को परुः�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution of 
the Women Development and Welfare Authority to formulate 
schemes and recommend to the appropriate Government about 
measures for women empowerment and for matters connected 
therewith or incidental thereto. ” 

The motion was adopted. 

�ी राजीव सातव : म� िवधेयक को परु:�थािपत** करता ह�।ं  
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16 01 ½ hrs 

(lvi) Agricultural Workers Welfare Fund Bill,2018 * 
 

�ी राजीव सातव (िहगंोली): म� ��ताव करता ह� ं िक कृिष कामगार� के क�याण तथा िवकास और 

उससे सबंिंधत अथवा उसके आनषुिंगक िवषय� के िलए कृिष कामगार क�याण कोष क� �थापना 

करने वाले िवधेयक को परु: �थािपत करने क� अनमुित दी जाए।  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish a Agricultural 
Workers Welfare Fund for the welfare and development of 
agricultural workers and for matters connected therewith. ” 

 

The motion was adopted. 

�ी राजीव सातव : म� िवधेयक को परु:�थािपत** करता ह�।ं  
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16 02 hrs 

(lvii) Unemployment Allowance Bill, 2018* 
 

�ी राजीव सातव (िहगंोली): म� ��ताव करता ह� ं िक पा� नाग�रक� को लाभकारी िनयोजना �दान 

िकए जाने तक बेरोजगार भ�ा �दान करने एवं लाभकारी िनयोजन का अिधकार सिुनि�त करने और 

त�ससं� तथा उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� 

अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for payment of 
unemployment allowance till gainful employment is provided to 
eligible citizen and ensuring the right to gainful employment and for 
matters connected therewith or incidental thereto. ” 

 

The motion was adopted. 

�ी राजीव सातव  : म�  िवधेयक को परु:�थािपत** करता ह�।ं  
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16 02 ½ hrs 

(lviii) Constitution (Amendment) Bill, 2018* 
        (Amendment of the Eighth Schedule) 

 
�ी फ�गन िसहं कुल�ते (मडंला): म� ��ताव करता ह� ंिक भारत के सिंवधान का और सशंोधन करने 

वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए।  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India. ” 

 

The motion was adopted. 

�ी फ�गन िसहं कुल�ते  : म� िवधेयक को परु:�थािपत करता ह�।ं  
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16 03 hrs 

(lix) Constitution (Scheduled Castes) and (Scheduled Tribes) 

 Orders (Amendment) Bill, 2018* 
(Amendment of the Schedules)  

 
�ी फ�गन िसहं कुल�ते (मडंला): म� ��ताव करता ह� ं िक सिंवधान (अनसूुिचत जाितयां) आदेश, 

1950 और सिंवधान (अनसूुिचत जनजाितया)ं (उ�र �देश) आदेश, 1967 का और सशंोधन करने 

वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए।  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution (Scheduled Castes) Order, 1950 and the Constitution 
(Scheduled Tribes) (Uttar Pradesh) Order, 1967.” 

 

The motion was adopted. 

�ी फ�गन िसहं कुल�ते : म� िवधेयक को परु:�थािपत** करता ह�।ं  
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16 03 ½  hrs 

(lx) Prevention of Violence against Doctors, Medical Professionals 

 and Medical Institutions Bill, 2018* 
 
 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the prevention of violence against doctors, medical 

professionals and medical institutions and for matters connected therewith or 

incidental thereto.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
prevention of violence against doctors, medical professionals and 
medical institutions and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 

The motion was adopted. 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE : I introduce**  the Bill. 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.38, Shri P. Karunakaran – Not present 

 Item No.41, Shri P. Karunakaran – Not present. 

 Item No.42, Shri P. Karunakaran – Not present. 

 Item No.43, Shri P. Karunakaran – Not present. 

 Item No.48, Shri Feroze Varun Gandhi – Not present. 

 Item No.49, Shri Deepender Singh Hooda – Not present. 

 Item No.50, Shri Deepender Singh Hooda – Not present. 

 Item No.51, Shri C.P. Joshi – Not present. 

 Item No.52, Adv. Narendra Sawaikar – Not present. 

 Item No.53, Shri Dilip Kumar Mansukhlal Gandhi – Not present. 
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16 04 hrs 

(lxi) Women (Empowerment and Welfare) Bill, 2018 * 
 
 

�ी भैर� �साद िम� (बांदा): माननीय उपा�य� महोदय, म� ��ताव करता ह� ँ िक इ�क�स वष� क� 

आय ुतक लड़िकय� के िववाह को लंिबत करने के िलए मािसक �ो�साहन योजनाए,ं मिहलाओ ंके िलए 

यिद पित अम�सा�रक हो, वािष�क बोनस सिहत उ�च �याज दर �दान करने वाली िवशेष बचत 

योजनाए,ं सू�म ऋण योजनाओ ंके िलए िवशेष िनिध, कृिष कम�कार� के िलए चल �वा��य प�रचया� 

सिुवधाओ ंहेत ु िदशा-िनद�श, िनजी िनयोजन अिभकरण� का िविनयमन, िवधवाओ ंहेत ुयोजनाओ ंका 

उपबधं करने के िलए तथा उससे सबंिंधत अथवा उसके आनषुिंगक िवषय� के िलए मिहला 

सशि�करण और क�याण �ािधकरण का गठन करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted  to introduce a Bill to establish a Women 
Empowerment and Welfare Authority to provide for monthly incentive 
schemes for girl child to delay marriage until age of twenty one years, 
special saving schemes for women with higher rate of interests inclusive of 
annual bonus if husband is non-alcoholic, special fund for micro credit 
schemes, guidelines for mobile healthcare facilities for agricultural labour, 
regulation of private placement agencies, schemes for widows and for all 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

�ी भैर� �साद िम�  : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत** करता ह�।ँ 
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16 04 ½  hrs 

(lxii) Urban Areas (Equitable Development and Regulation) Bill, 2018* 
 

�ी भैर� �साद िम� (बादंा): माननीय उपा�य� महोदय, म� ��ताव करता ह� ँ िक पया�वरण और 

साव�जिनक �थल� के �व�छ और �वा��यकर रख-रखाव का उपबधं करने, झ�ुगी-झोपिड़य� म� रहने 

वाले लोग� का समिुचत आवास� म� पनुवा�स करने, झ�ुगी-झोपिड़य� म� रहने वाले लोग� को पनुिन�मा�ण 

काय�कलाप� म� रोजगार उपल�ध कराने हेत ुिदशािनद�श जारी करने, नाग�रक� के बीच �व-�बधंन क� 

�णाली को सकुर बनाने, भूिमगत जलिनकासी और नािलय� का समिुचत नेटवक�  बनाने, पैदल याि�य� 

और साइिकल चालक� के िलए समिप�त पथ का िनमा�ण करने, साइिकल� को सि�सडीकृत करने और 

पया�वरण अनकूुल प�रवहन के सवंध�न हेत ुनीितयां तैयार करने, फेरीवाल� के िलए सामदुाियक बाजार� 

का सजृन करने, फेरीवाल� को लाइस�स जारी करने, िनजी हॉ�टल� और सश�ुक अितिथ आवास� 

�ारा पालन िकए जाने यो�य �यूनतम मानक� का उपबधं करने और उनके अिनवाय� रिज��ीकरण क� 

स�ंतिुत करने, शहरी �े�� म� आिथ�क और रोजगार अवसर� के समान पनुिव�तरण को सिुनि�त करने 

के िलए िदशािनद�श तैयार करने तथा त�ससं� और उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबधं करने के 

िलए एक शहरी �े� सा�यापूण� िवकास �ािधकरण क� �थापना करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत 

करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to establish an Urban Areas 
Equitable Development Authority to provide for clean and hygienic 
maintenance of environmental and public spaces, resettlement of 
people living in slums in decent housing facilities, issuing guidelines 
for employment of persons in slums in the reconstruction activities, 
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facilitating systems of self policing among citizens, proper 
underground drainage and sewerage network, dedicated paths for 
pedestrians and cyclists, formulate policies for subsidising cycles and 
promoting eco-friendly transport, creation of community markets for 
hawkers, issuing licenses to hawkers providing for minimum 
standards to be maintained by private hostels and paying guest 
accommodations and recommending their compulsory registration, 
framing guidelines for ensuring equal redistribution of economic and 
work opportunities in urban areas.” 

The motion was adopted. 

�ी भैर� �साद िम�  : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत * करता ह�।ँ 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.64, Shri Sukhbir Singh Jaunapuria – Not 

present. 

 Item No.65, Shri Janardan Singh ‘Sigriwal’, -- Not present. 

 Item No.66, Shri Janardan Singh ‘Sigriwal’, -- Not present. 

 Item No.67, Shri Devji M. Patel – Not present. 

 Item No.68, Dr. Udit Raj – Not present. 

 Item No.69, Shrimati Darshana Vikram Jardosh – Not present. 

 Item No.70, Ms. Sushmita Dev – Not present. 

 Item No.71, Shri Rattan Lal Kataria – Not present. 

 Item No.72, Shri Vinod Kumar Boianapalli – Not present. 
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 Item No.75, Shri Sukhbir Singh Jaunapuria – Not present. 

 Item No.76, Shri Sukhbir Singh Jaunapuria – Not present. 

 Item No.77, Shri Ninong Ering – Not present. 

 Item No.78, Shri Ninong Ering – Not present. 

 

 
16 05 hrs 

(lxiii) National Agricultural Policy Commission Bill, 2018 * 
 

�ी िनहाल च�द (गगंानगर): माननीय उपा�य� महोदय, म� ��ताव करता ह� ँ िक देश म� कृिष सधुार 

और िवकास नीितया ँबनाने सबंधंी एक रा��ीय नीित आयोग क� �थापना करने और उससे ससं� या 

उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबधं करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for establishment 
of a National Agriculture Policy Commission to formulate policies on 
improvement and development of agriculture in the country.” 

The motion was adopted. 

�ी िनहाल च�द: महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत** करता ह�।ँ 
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16 05 ½ hrs 

(lxiv) Water (Accessibility and Conservation) Bill, 2018* 
 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide an overarching national legal framework with principles 

for distribution, conservation, regulation and management of water as a vital and 

stressed natural resource, under which legislation and executive action on water 

at all levels of government, as also water-use and water-related actions by 

persons and their associations, public and private institutions and bodies 

corporate of all kinds, may take place, and for matters connected therewith or 

incidental thereto. 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide an overarching 
national legal framework with principles for distribution, conservation, 
regulation and management of water as a vital and stressed natural 
resource, under which legislation and executive action on water at all 
levels of government, as also water-use and water-related actions by 
persons and their associations, public and private institutions and 
bodies corporate of all kinds, may take place, and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 
 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR : I introduce** the Bill. 

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  



28.12.2018  246 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Item No.85, Dr. A. Sampath – Not present. 

 Item No.86, Dr. Karan Singh Yadav – Not present. 

 Item No.87, Shri Dushyant Chautala – Not present. 

 

16 06 hrs 

(lxv) Population Control Bill, 2018 * 

 

�ी िव�णु दयाल राम (पलामू): माननीय उपा�य� महोदय, म� ��ताव करता ह� ँ िक दो सतंान� वाले 

द�पि�य� के बीच �वैि�छक ब�ंयीकरण का सवंध�न का सवंध�न तथा िववाह के िलए �यूनतम आय ुका 

िनयतन करने, छोटा प�रवार सिं�नयम का सवंध�न करने जैसे कितपय उपाय� का उपबधं करने वाले 

िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to promote voluntary 
sterilization among the married couples having two children and 
provides for certain measures like fixing the minimum age for 
marriages, promoting small family norm.” 

The motion was adopted. 

�ी िव�णु दयाल राम : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत** करता ह�।ँ 
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16 06 ½ hrs 

(lxvi) Juvenile Justice (Care and Protection of Children) 

(Amendment) Bill, 2018 * 
(Amendment of section 56, etc.) 

 
 

�ी भानु �ताप िसहं वमा� (जालौन): महोदय, म� ��ताव करता ह� ंिक िकशोर �याय (बालक� क� देख-

रखे और सरं�ण) अिधिनयम, 2015 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� 

अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 
“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Act, 2015.” 

 
The motion was adopted. 

�ी भानु �ताप िसहं वमा� : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत करता ह�।ं 
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16 07 hrs 

(lxvii) Companies (Amendment) Bill, 2018* 
(Amendment of section 135) 

 

�ी भैर� �साद िम� (बादंा): महोदय, म� ��ताव करता ह� ं िक कंपनी अिधिनयम, 2013 का और 

सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए।  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Companies Act, 2013.” 

 
The motion was adopted. 

 
�ी भैर� �साद िम� : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत करता ह�।ं 
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16 07 ½  hrs 

(lxviii) Contempt of Courts (Amendment) Bill, 2018 * 
(Amendment of section 2) 

 
 

�ी भैर� �साद िम� (बादंा): महोदय, म� ��ताव करता ह�ं िक �यायालय अवमान अिधिनयम, 1971 

का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए।  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Contempt of Courts Act, 1971.” 

 
The motion was adopted. 

 
�ी भैर� �साद िम� : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत करता ह�।ं 

 
 
HON. DEPUTY-SPEAKER: Item no. 92: Shri Rama Chandra Hansdah – Not 
present. 
 Now, Item No.100. Shri Kunwar Pushpendra Singh Chandel.  

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 



28.12.2018  250 

 
16 08 hrs 

(lxix) High Court at Allahabad (Establishment of a Permanent Bench  

at Mahoba) Bill, 2018 * 
 
 

कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर): महोदय, म� ��ताव करता ह� ं िक इलाहाबाद उ�च �यायालय 

क� एक �थायी �यायपीठ क� महोबा म� �थापना का उपबधं करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने 

क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for establishment 
of a permanent Bench of High Court at Allahabad at Mahoba.” 

 
The motion was adopted. 

कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत करता ह�।ं 
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16 08 ½ hrs 

(lxx) Constitution (Amendment) Bill, 2018* 
(Amendment of article 51A)  

 
कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर): महोदय, म� ��ताव करता ह� ं िक भारत के सिंवधान का और 

सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 
The motion was adopted. 

 
कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत करता ह�।ं 
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16 09 hrs 

(lxxi) Compulsory Teaching of Indian Spiritual and Human Service  

Philosophy Education in Educational Institutions Bill, 2018* 
 

 
कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर): महोदय, म� ��ताव करता ह� ंिक शै�िणक स�ंथाओ ंम� भारतीय 

आ�याि�मक और मानव सेवा दश�न शा� क� िश�ा का अिनवाय� िश�ण तथा त�ससं� या उसके 

आनषुिंगक िवषय� का उपबधं करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
compulsory teaching of Indian Spiritual and Human Service 
Philosophy Education in educational institutions and for matters 
connected therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted.  

 

कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत** करता ह�।ं 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 09 ½ hrs 

(lxxii) Constitution (Amendment) Bill, 2018* 
         (Amendment of article 309) 

 

कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर): महोदय, म� ��ताव करता ह� ं िक भारत के सिंवधान का और 

सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 
The motion was adopted. 

 
कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत करता ह�।ं 

 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
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16 10 hrs 

(lxxiii) Suicide Prevention in Youth Bill, 2018 * 
 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to address the increasing prevalence of suicide especially 

amongst the youth of the country with a community-based approach focusing on 

timely intervention and removal of stigma associated with reporting of mental 

illness and increasing lines of communication and for matters connected 

therewith. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to address the increasing 
prevalence of suicide especially amongst the youth of the country 
with a community-based approach focusing on timely intervention 
and removal of stigma associated with reporting of mental illness and 
increasing lines of communication and for matters connected 
therewith.” 

 
The motion was adopted. 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR  : I introduce** the Bill. 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 10 ½ hrs 

(lxxiv) Single-Use Plastic (Regulation) Bill, 2018* 
 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for a framework to enable India to achieve its goal of 

eliminating single-use plastic by the year 2022. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for a framework 
to enable India to achieve its goal of eliminating single-use plastic by 
the year 2022.” 

 
The motion was adopted. 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR : I introduce** the Bill. 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 11 hrs 

(lxxv) Population (Stabilization & Planning) Bill, 2018* 
 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for a comprehensive policy towards stabilizing 

the population of the country by providing voluntary and safe access to 

methods of contraception, establishment of a Population Planning Agency, 

promotion of schemes that incentivizes the small family norm, creating 

awareness on family planning and providing access of education to 

empower every girl child and for all matters connected therewith or 

incidental thereto. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
“That leave be granted to introduce a Bill to provide for a 
comprehensive policy towards stabilizing the population of the 
country by providing voluntary and safe access to methods of 
contraception, establishment of a Population Planning Agency, 
promotion of schemes that incentivizes the small family norm, 
creating awareness on family planning and providing access of 
education to empower every girl child and for all matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

 
The motion was adopted. 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR: I introduce** the Bill.  
 

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 11 ½ hrs 

(lxxvi) Air (Prevention and Control of Pollution) Amendment Bill, 2018* 
(Insertion of New Section 28A) 

 
DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): Madam, I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Air (Prevention and Control of Pollution) Act, 

1981. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Air 
(Prevention and Control of Pollution) Act, 1981.” 

 
The motion was adopted. 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH: I introduce** the Bill. 
  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 12 hrs 

(lxxvii) National Sports Development Commission Bill, 2018 * 
 
 

�ी िनहाल चदं (गगंानगर): माननीय उपा�य� महोदय, म� ��ताव करता ह� ँिक देश म� खेल� के सम� 

िवकास, मूलभूत खेल सिुवधाओ ं क� गणुव�ा म� सधुार करने हेत ु रा��ीय खेल िवकास आयोग क� 

�थापना करने तथा उससे सबंिंधत या उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबंध करने वाले िवधेयक को 

परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution of 
National Sports Development Commission for the overall 
development of sports, improving the quality of basic sports facilities 
in the country and for matters connected therewith or incidental 
thereto.” 
 

The motion was adopted. 

�ी िनहाल चदं : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत** करता ह�।ँ 

 

 

 

 

 

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 12 ½ hrs 
 

(lxxviii) Right of Children to Free and Compulsory Education  

(Amendment) Bill, 2018* 
(Insertion of new section 24A, etc.) 

 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH): I beg to move for leave to 

introduce a Bill further to amend the Right of Children to Free and 

Compulsory Education Act, 2009. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Right 
of Children to Free and Compulsory Education Act, 2009.” 

The motion was adopted. 

DR. PRABHAS KUMAR SINGH : I introduce** the Bill.  

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 13 hrs 

(lxxix) Responsible Parenthood Bill, 2018 * 

डॉ. सजंीव बािलयान (मजु�फरनगर) : माननीय उपा�य� महोदय, म� ��ताव करता ह� ँिक नाग�रक� 

और िवशेषत: मिहलाओ ंके जीवन�तर म� सधुार लाने के िलए, मिहलाओ ंको सश� बनाने के िलए, 

सयं�ु रा�� सघं के सतत िवकास ल�य 2030 के ल�य� को �ा� करते ह�ए देश के ससंाधन� के 

अन�ुप िवकास ल�य हेत ु जनस�ंया को ि�थर करने, भावी पीिढ़य� के िलए स�ुदर, सरुि�त एवं 

अभावम�ु जीवन �दान करने के िलए सिंवधान क� धारा 21 के अ�तग�त �द� जीवन का अिधकार 

सिुनि�त करने हेत ुश�ु जल, �व�छ वाय ुएवं श�ु भोजन �दान करने और उससे सबंिंधत िवषय� का 

उपबधं करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए।  

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 
“That leave be granted to introduce a Bill to provide for implementation of 
two children norm to improve the standard of living of citizens especially 
that of women and empower them, stabilise country’s population in order to 
achieve the goal of development in accordance with country’s resources 
while achieving the Sustainable Development Goals, 2030 of United 
Nations Organisation, provide a graceful, safe and paucity free life for the 
forthcoming generation and to provide pure water, clean air and hygienic 
food for ensuring Right to Life as guaranteed under article 21 of the 
Constitution and for matters connected therewith. ” 

The motion was adopted. 

डॉ. सजंीव बािलयान : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत** करता ह�।ँ 

 

 

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 13 ½ hrs 

(lxxx) Ban on Use of Microbeads in Cosmetic 

Products Bill, 2018* 
 

 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to provide for banning of use of microbeads in 

cosmetic products and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for banning of 
use of microbeads in cosmetic products and for matters connected 
therewith.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : I introduce the Bill. 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
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16 14 hrs 

(lxxxi ) Declaring of Habitual Offenders Laws as void Bill, 2018* 
 

 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): I beg to move for 

leave to introduce a Bill to render certain enactments tagging nomadic, 

semi nomadic and migrating tribes as habitual offenders or criminals by 

birth as inoperative. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to render certain 
enactments tagging nomadic, semi nomadic and migrating tribes as 
habitual offenders or criminals by birth as inoperative.” 

The motion was adopted. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: I introduce the Bill.  
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16 14 ½ hrs 

(lxxxii) Plastic Packaging (Regulation) Bill, 2018* 
 

SHRIMATI MEENAKSHI LEKHI (NEW DELHI): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to impose a ban on the manufacture, storage, usage, sale, 

import, transport and distribution of plastic packaging and single use plastic 

items and to constitute a body to govern measures to treat plastic waste 

and for matters connected therewith. 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to impose a ban on the 
manufacture, storage, usage, sale, import, transport and distribution 
of plastic packaging and single use plastic items and to constitute a 
body to govern measures to treat plastic waste and for matters 
connected therewith.” 

The motion was adopted. 

SHRIMATI MEENAKSHI LEKHI : I introduce** the Bill. 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  



28.12.2018  264 

 
16 15 hrs 

(lxxxiii) Constitution (Amendment) Bill, 2018* 
(Insertion of new article 31) 

 
 

�ी ओम �काश यादव (सीवान): माननीय उपा�य� महोदय, म� ��ताव करता ह� ँिक भारत 

के सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

 

The motion was adopted. 

�ी ओम �काश यादव : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत** करता ह�।ँ 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 15 ½  hrs 

(lxxiv) Constitution (Amendment) Bill, 2018* 
(Insertion of new article 275A, etc.) 

 
 

�ी ओम �काश यादव (सीवान): माननीय उपा�य� महोदय, म� ��ताव करता ह� ँ िक भारत के 

सिंवधान का और सशंोधन करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY-SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the 
Constitution of India.” 

The motion was adopted. 

�ी ओम �काश यादव : महोदय, म� िवधेयक परु:�थािपत** करता ह�।ँ 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
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16 15 ¾ hrs 

(lxxxv) Compulsory Military Training Bill, 2018* 
 

�ी ओम �काश यादव (सीवान) : म� ��ताव करता ह� ंिक समथ� शरीर वाले सभी नाग�रक� के िलए 

सै�य �िश�ण अिनवाय� करने और त�सबंधंी िवषय� के िलए िवधेयक को परु:�थािपत करने क� 

अनमुित दी जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 
“That leave be granted to introduce a Bill further to make military 
compulsory for all able-bodied citizens and for matters connected 
therewith.” 

The motion was adopted. 

�ी ओम �काश यादव : म� िवधेयक को परु:�थािपत** करता ह�।ं 
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16 16 hrs 

(lxxxvi) Non-Resident Indians (Voting Rights and Welfare) Bill, 2018* 

 

�ी ओम �काश यादव (सीवान) : म� ��ताव करता ह� ं िक अिनवासी भारतीय� को मतदान का 

अिधकार �दान करने और उन देश� म�, जहां वे िनवास करते ह� और काय�  करते ह�, सहायता उपल�ध 

कराने के �योजन से एक रा��ीय अिनवासी भारतीय आयोग का गठन करने तथा उससे सबंिंधत या 

उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबधं करने के िलए िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी 

जाए। 

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 
“That leave be granted to introduce a Bill to provide for voting rights 
and setting up of a National Commission for Non-Resident Indians 
for the purpose of providing assistance to them in the countries   
where they reside and work and for matters connected therewith or 
incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

�ी ओम �काश यादव: म� िवधेयक को परु:�थािपत** करता ह�।ं 

  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section -2, dated 28.12.2018 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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16 16 ½ hrs 

(lxxxvii) National Malnutrition Policy Commission Bill, 2018* 
 

�ी िनहाल च�द (गगंानगर) : म� ��ताव करता ह� ं िक रा��ीय कुपोषण नीित आयोग का गठन करने 

तथा उससे सबंिंधत या उसके आनषुिंगक िवषय� का उपबधं करने वाले िवधेयक को परु:�थािपत 

करने क� अनमुित दी जाए। 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for constitution of 
National Malnutrition Policy Commission and for matters connected 
therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 
 

SHRI NIHAL CHAND: I introduce** the Bill. 
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16 16 ¾ hrs 

(lxxxviii) Protection of Human Rights Defenders Bill, 2018* 
 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY (MAHABUBNAGAR): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to ensure protection of individuals, groups, associations engaged 

in protection and promotion of human rights and fundamental freedoms and for 

matters connected therewith or incidental thereto.  

HON. DEPUTY SPEAKER: The question is: 
“That leave be granted to introduce a Bill to ensure protection of 
individuals, groups, associations engaged in protection and 
promotion of human rights and fundamental freedoms and for 
matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY: I introduce** the Bill. 

 

 

HON. DEPUTY SPEAKER: Shri Ravneet Singh – not present 
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16 17 hrs 

OBSERVATION  BY THE DEPUTY SPEAKER 
Rights of Transgender Persons Bill, 2014 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, now items no. 174 that is about the 

Rights of Transgender Persons Bill, 2014, was passed by Rajya Sabha. In this 

regard, I may inform that a Government Bill, namely, the Transgender 

Persons(Protection of Rights) Bill, 2018 was passed by this House on 17th 

December, 2018.  

 As per sub-rule(2) of rule 112, a Bill pending before Lok Sabha shall be 

removed from the Register of Pending Bills in case a substantially identical Bill is 

passed by the House.  Bill introduced in and passed by Rajya Sabha and laid on 

the Table of Lok Sabha falls within the definition of pending Bill. However, this 

definition is silent with respect to cases where Bill from Rajya Sabha after being 

laid on the Table of Lok Sabha is under discussion by Lok Sabha.  In the past, 

Private Members’ Bills introduced and pending in Lok Sabha have been removed 

from the Register of Pending Bills if their objective was achieved consequent 

upon passing of Government Bills.  

 There appears to be no past precedent as to the course of action to be 

followed with respect to a Private Member Bill passed by Rajya Sabha and under 

discussion in Lok Sabha, if a Government Bill on the same subject is passed by 

Lok Sabha.  
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 As the Bill is part-discussed in Lok Sabha, the Lok Sabha alone can decide 

on the course of action to be followed with respect to this Bill.  I am of the opinion 

that we should not further proceed with this Private Member Bill, as passed by 

Rajya Sabha in view of the provision laid down in sub-rule(2) of rule 112 read with 

third part of the explanation thereto. Therefore, if the House agrees, the Bill may 

be removed from the Register of Pending Bills as its object has been achieved 

with the passing of the Government Bill on the same subject.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I fully abide by the observations 

of the Hon. Deputy Speaker regarding Rule 112 clause 2 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business.   

 Sir, it is a historic day because this is the first time in the history of Indian 

Parliament that a Bill which has been passed by the Rajya Sabha and transmitted 

to the House of People and is partly discussed and subsequently a Government 

bill has been passed. So, that is why the hon. Deputy-Speaker has made an 

observation that 112 (2) is a bar in further discussion of the Bill. 

 I do concede and abide by the ruling / observation of the hon. Deputy-

Speaker, but at the same time I would like to express my observation regarding 

this Rule also. At various times, I myself have quoted this Rule in the House 

regarding ‘substantially identical Bills’. 
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Sir, you may kindly see Rule 112 (2), which states that : 

“A Bill pending before the House shall also be removed from the 
Register of Bills pending in the House in case a Bill substantially 
identical is passed by the House or the Bill is withdrawn under rule 
110.” 

  

Here, the pertinent fact to be noted is ‘a substantially identical Bill’. If it is 

so, then it will be removed from the Register of Bills, and even the Lok Sabha 

Secretariat can very well do it. This is the well-established and accepted position 

here. In the Explanation clause (3) also it is stated that : 

“a Bill originating in the Council and transmitted to the House and laid 
on the Table under rule 114 or 122; and” 

 

 Here, the unique incident that has happened in this House is that the Bill 

has been transmitted; it has been laid on the Table of the House; and it has been 

partly discussed. This is the latest position. So, a new precedent has to be created 

by virtue of the decision of the hon. Deputy-Speaker. 

 The only point that I would like to substantiate is this. I did not take part in 

the discussion of the Bill. Mr. Panda, who has actually moved this Bill, has 

resigned from the office of the Member of Parliament. Hence, I got the opportunity 

to finally move the Bill for passing. So, the point that I would like to state is 

regarding the ‘identical Bill’.  
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I am only quoting the salient features of the Bill, which has been passed by 

Rajya Sabha. Firstly, a National and State-level Commission for transgender 

persons to perform the powers conferred upon them and assigned to the 

Commission. So, a National-level and State-level Commission will be constituted 

as per the Bill. I am only mentioning the salient features just to distinguish 

between the two Bills, and I am not going into the merits of the Bill. 

The second salient feature is transgender rights courts. This was the Bill, 

which was passed by Rajya Sabha, which mentions that for speedy disposal of 

cases of transgender persons in each sub-Division, each District, and each city 

with a population of more than 10 lakh special courts will be constituted. 

The other salient features are reservation in primary schools; reservation in 

employment; social security in healthcare; skill development and employment; and 

protect the Right to Education. Above all this, the original Bill, that was passed by 

Rajya Sabha, is giving a social, political and legal recognition to the most 

disempowered and deprived groups in our country. This is why this Bill has been 

moved, and it has been passed. 

So, my submission is that this is not a ‘substantially identical’ Bill. The 

Government passed the Bill, which is not fully serving the purpose. I fully 

appreciate the Government’s stand that at least a law has been made by the 

Parliament, but it is not fully serving the purpose. It is not ‘substantially identical’ 
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Bill, which has been passed by Rajya Sabha. This is the observation that I would 

like to make here. Thank you, Sir. 

HON. DEPUTY SPEAKER: Anyhow, the objective and everything is the same. 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, 

RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): Sir, hon. Minister, Shri Thaawar Chand Gehlot, wants to say 

something on this particular issue. …(Interruptions) Actually, it is an identical Bill 

and passed by this House. …(Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: It is because the objective has been passed by the 

House. 

… (Interruptions) 

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Minister, do you want to say something on this 

issue? 

… (Interruptions) 

सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंी (�ी थावर चदं गहलोत) : उपा�य� महोदय, जैसा आपने 

अपने व��य म� उ�लेख िकया है िक रा�य सभा से जो उभयिलंगी �यि� अिधकार� का सरं�ण 

िवधेयक पास होकर यहा ंपर आया था,  लोक सभा ने 17 िदसबंर को उसी आशय का एक सरकारी 

िवधेयक इसी सदन ने पा�रत िकया है। उस पर खूब चचा�  हो चकु� है। रा�य सभा से जो िवधेयक पा�रत 

होकर आया था, वह अब अ�ासिंगक हो गया है �य�िक िजन उ�े�य� को लेकर वहा ं से िबल पास 
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होकर यहा ंआया था, उ�ह� उ�े�य� को लेकर इस सदन ने भी शासन का जो िवधेयक था, उसको 

पा�रत कर िदया है।  

इसिलए अब उस िवधेयक को चचा� म� लेना या उस पर िनण�य करने क� आव�यकता नह� है। म� 

सोचता हूॅ ंिक सदन इससे सहमत हो तो अ�छा है।  

 
HON. DEPUTY SPEAKER: If the House agrees, the Bill may be removed from 

the register of Bills. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  
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16 25 hrs 

SIXTH SCHEDULE TO THE CONSTITUTION (AMENDMENT)  

BILL, 2015* – Contd. 
 

HON. DEPUTY SPEAKER: Now, we shall take up Item No.173. 

 Shri Jagadambika Pal – not present. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

KIREN RIJIJU): Thank you, Deputy Speaker, Sir. First of all, I would like to 

express my gratefulness to the hon. Member, and my friend, Shri Vincent Pala ji,  

for introducing and moving this important Constitutional (Amendment) Bill. I also  

thank all the hon. Members who had taken part in the  entire discussion. 

16 26  hrs   (Shri Kalraj Mishra in the Chair) 

सर, आप कुस� पर आ गए ह�, म� आपको बताना चाह�गंा िक हमार ेससंदीय इितहास म� यह 

िकसी िबल पर चलने वाली सबसे लंबी चचा�  है। एक तरह से �रकॉड�  है िक सन् 2015 का सिंवधान 

सशंोधन िवधेयक, िव�स�ट पाला जी के िबल पर चचा� चल रही है और आज इसका अंितम जवाब देने 

का मौका मझेु िमला है। हमार ेमाननीय सद�य� ने बह�त सारी बात� बताई ह�, �य�िक इसम� इतने सद�य� 

ने चचा�  म� भाग िलया है, म� सबका नाम नह� लेना चाहता हूॅ ंऔर सबका इ�य ुभी इतने �यापक �प से 

ह�आ है िक अगर म� एक-एक बात का जवाब दूगंा तो बहस बह�त लंबी हो जाएगी और जवाब बह�त लंबा 

हो जाएगा। म� 20-25 िमनट म� समेट कर इसको ख�म करना चाहता हूॅ।ं सर, इसका जो म�ुय 

ऑ�जेि�टव है, वह म� िफर से सदन के सामने दोहराना चाहता हूॅ।ं ऑटोनॉमस काउंिस�स देश म� बनी 

                                    
* Further discussion on the motion for consideration of the Bill moved by Shri Vincent H. Pala on 5th August, 2016, continued.  
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ह�ई ह� और पूव��र रा�य� म� कुल िमला कर दस ऑटोनॉमस काउंिस�स बनी ह�ई ह�। उसम� माननीय 

सद�य का मानना है िक जो ऑटोनॉमस काउंिसल बनी ह�ई ह�, उनसे लोग� क� आशाए ंऔर आका�ाए ं

पूरी नह� हो रही ह�, इसिलए और अिधकार िमलने चािहए। यह माननीय सद�य का कहना है। If I sum 

up the entire objective of the Constitutional (Amendment) Bill, I can categorise in 

three parts. One is the demand to increase the number of members in the District 

Council from 30 to 40 as originally envisaged in the Constitution of India. Second 

is to bring traditional occupation of tribals relating to mines and minerals under the 

legislative competence of  the District Council. Third is to protect the customary 

practices and interest of the tribals. These are the three broad demands made by 

the hon. Member.  

 Now, let me first of all admit that merely creation of Autonomous Councils 

do not meet the entire aspiration of the people. सर, आपने तो देखा है, आप तो व�र�  ह�, 

आपने पूव��र म� भी बह�त दौर ेिकए ह�। आपने देखा है िक वहा ंक� िजतनी भी ऑटोनॉमस काउंिस�स 

ह�, वहा ंपर बह�त सार ेइ�यूज़ होते ह�। उनक� मागं लगातार बढ़ती जा रही है। हम लोग जब से सरकार म� 

आए ह�, कोई िहसाब नह� है, म� खदु हर ऑटोनॉमस काउंिसल के डेिलगेशन से लगातार िमल रहा हूॅ ं

और म� आपके मा�यम से इस सदन को एक अ�छी खबर देना चाहता हूॅ ंिक ऑटोनॉमस काउंिस�स म� 

जो भी किमया ंह�, उनको पूरा करने के िलए कैिबनेट नोट भी तैयार हो गया है और म� इस सदन को 

आ�ासन देता हूॅ ं िक िजतनी ज�दी हो सके, ऑटोनॉमस काउंिस�स का जो अम�डम�ड �पोजल है, 

उसको ले कर हम सदन म� आएगें।  

कुछ बात� ह�, म� आपको अभी बताना चाह�गँा। इसम� सबसे पहले उ�ह�ने जो कहा है िक न�बस� 

बढ़ना चािहए। ऑटोनॉमस काउंिसल म� जो इले�टेड मै�बस� होते ह�, उस स�ंया म� इजाफा होना 
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चािहए। खासकर मेघालय और असम, इन दो रा�य� म� इसक� िडमाडं भी चल रही है। म� बताना चाह�गँा 

िक म� पूर ेिफगस� यहा ँसदन म� नह� बता सकता ह� ँ�य�िक कैिबनेट नोट तैयार हो गया है, उसका अभी 

फाइनल िडिसजन नह� ह�आ है। जब तक कैिबनेट का फैसला नह� होता है, तब तक म� स�ंया बता नह� 

सकता ह�,ँ लेिकन म� इतना बता सकता ह� ँ िक असम के अंदर दो ऑटोनॉमस काउंिसल है। एक है- 

काब� ए�ंल�ग ऑटोनॉमस काउंिसल। दूसरा है- दीमा हसो ऑटोनॉमस टै�रटो�रयल काउंिसल, इन 

दोन� का न�बर इं��ज करने के िलए हमने ए�ी िकया है। इसको ज�दी से ज�दी हम िफर से 

पािल�याम�ट म� लाएगेँ।  

दूसरा, मेघालय से हमार ेसद�य आते ह�। मेघालय म� गारो िह�स ऑटोनॉमस काउंिसल है, 

खासी िह�स ऑटोनॉमस काउंिसल है, ज�ितया िह�स ऑटोनॉमस काउंिसल है, तीन� के ��ताव को 

हमने मंजूरी दी है और तीन� ऑटोनॉमस काउंिस�स म� भी मै�बस� को बढ़ा करके पािल�याम�ट म� इसका 

कॉ�टीट्यूशनल अम�डम�ट िबल लेकर आने वाले ह�। 

सर, दूसरा इ�पोट�ट िबल उ�ह�ने कहा है िक जो माइ�स एडं िमनर�स है, उनका कहना है िक 

माइ�स एडं िमनर�स क� जो अर�जम�ट अथॉ�रटी है, वह ऑटोनॉमस बॉडी को देनी चािहए। म� आपको 

यह बताना चाहता ह� ँ िक सिंवधान म� �टेट िल�ट, स��ल िल�ट और कनकरटं िल�ट बनी ह�ई ह�। 

माइ�स एडं िमनर�स को अगर हम ऑटोनॉमस काउंिसल को द ेद�गे तो यह सिंवधान का उ�लंघन हो 

जाएगा। सिंवधान का जो म�ुय ढाचंा है, उससे हम छेड़छाड़ नह� कर सकते ह�। आप सूची देख�गे, जो 

छोटे-छोटे �रसोस�ज ह�, फोर�ेट �ोड्यूसेज वगैरह उसक� अथॉ�रटी आपके पास है, लेिकन जैसे 

कोयला हो गया, पे�ोिलयम �ोड�ट हो गया, ये बड़े-बड़े जो आइट�स ह�, िजनको देश के बह�त बड़े 

�रसोस�ज मानते ह�, वह संिवधान के मतुािबक उनको ऑटोनॉमस काउंिसल को नह� िदया जा सकता 

है। म�ने माननीय सद�य से अलग से भी बात क� है िक कुछ चीज़ है, हम नह� मान सकते ह� �य�िक 

हमको सवैंधािनक �ि�या को मानना पड़ेगा। 
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सर, तीसरा �वाइंट जो उ�ह�ने कहा है िक Customary practices and interests of 

tribals. इसक� लगभग हमने मंजूरी दी ह�ई है िक जो क�टमरी लॉस है, क�टमरी �ेि�टसेस ह�, जो कई 

साल� से पूव��र के लोग� का, आिदवासी लोग� का अपना जीने का तरीका है, उससे सरकार �यादा 

छेड़छाड़ नह� करती है। उसके िलए छूट दी ह�ई है और जैसे जीना चाहे अपने तरीके से वे जी सकते ह�। 

इससे सरकार कोई छेड़छाड़ नह� कर रही है। जो म�ुय िबदं ुहै, कॉ��टीट्यूशन को अम�डम�ट करने का 

हमारा ��ताव है, म� दो-तीन बात� आपको बताऊँगा। एक िजतनी ऑटोनॉमस काउंिस�स ह�, उसम� 

मिहलाओ ं के �ितिनिध को सरुि�त करने के िलए हमने कुछ �ावधान रखने का िनण�य िकया है। 

There are certain reservations. You will come to know about it. We are going to 

keep reservation for the women in nomination. जहा ँइले�शन होता है, उसम� कोई भी चनु 

कर आ सकते ह�, लेिकन जहा ँसरकार क� ओर से नॉिमनेट करते ह�, उस नॉिमनेशन म� there is 

provision for women’s reservation. We want that women should be properly 

represented in the Council. उसके बाद म� जो िवलेज काउंिसल का �ोिवजन होगा, �यूिनिसपल 

काउंिसल का है, दोन� म� �रजव�शन का �ोिवजन रखा गया है। जब हम इसको पा�रत कर�गे तो 

ऑटोनॉमस काउंिसल का जो चनुाव होगा, वह �टेट इले�शन कमीशन के मा�यम से होगा। अभी तक 

जो हो रहे थे, िड�टी किम�र क� देख-रखे म� चलते थे। अब हम इसको �ोपर सवैंधािनक दजा� देने जा 

रहे ह�। कुछ नाम च�ज का भी इ�यू है, वह आपको म� बाद म� बता दूगँा। अभी बताने क� आव�यकता नह� 

है। �टेिबिलटी को ठीक करने के िलए हमने िडस�वािलिफकेशन के �ोिवजन को रखा है िक आज 

आपने ऑटोनॉमस काउंिसल का गठन िकया, कल को आपने उसी को िगरा िदया। हॉस� �ेिडंग वगैरह 

होती है, उसको रोकने के िलए हमने िडस�वािलिफकेशन का �ोिवजन �पो�ड कॉि��टट्यूशन 

अम�डम�ट म� रखा है। 
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अब म� सबसे मह�वपूण� बात बताना चाहता ह� ँऔर म� मानता ह� ँिक उससे माननीय सद�यगण 

को सतंिु� िमलेगी। वह मह�वपूण� बात �पेशल फाइनेि�शयल �ोिवजन है। अभी तक ऐसा होता है िक 

अगर �टेट गवन�म�ट नह� चाहती है तो वह आपका फंड रोक देती है। कोई-कोई ऑटोनोमस काउि�सल 

पूरी मरी पड़ी है, उसके पास पैसा नह� है। �टेट गवन�म�ट उसे टाइम से फंड �रलीज नह� करती है। वे 

अपने �टॉफ क� सैलरी भी नह� द ेपाते ह�। उनके िवकास के कई �ोजे�ट्स �क जाते ह�। उसे ठीक 

करने के िलए अभी हम जो अम�डम�ट ला रहे ह�, वह भारत के सिंवधान का आिट�कल 280 है। There 

was a provision of special budgetary allocation for the Autonomous Council. The 

State Finance Commission will indicate how much money should be allocated to 

the District Autonomous Council. जैसे पचंायत को, �यिुनिसपल बॉडीज को फंड देते ह�, अब 

ऑटोनोमस काउि�स�स को भी फंड िदया जायेगा। यह उसम� म�शन है।  

माननीय सद�य� ने काफ� बात� उठायी थ�, म� स�ेंप म� उनका जवाब देना चाहता ह�।ँ आपने 

हमारी सरकार से बह�त सारी चीज� क� िडमाडं क� है। आपने हमारी सरकार से कहा िक पूव��र म� 

बह�त सारी चीज� होनी चािहए। अगर हम सरु�ा क� �ि� से देख� तो म� नॉथ�-ई�ट, ज�मू-क�मीर और 

ले�ट िवंग ए���ीिम�म ए�रयाज को आज इंिडया के तीन बड़े चैल�िजगं ए�रयाज मानता ह�।ँ ये तीन 

ए�रया आज हमार ेिह�द�ुतान के िलए सबसे बड़े िस�य�ुरटी चैल�ज ह�। िह�द�ुतान क� अख�डता को 

बनाये रखने के िलए इन तीन चैल�ज को हम� सही तरह से ह�िडल करना होगा। आज हम नॉथ�-ई�ट क� 

बात करते ह�, मझेु अ�छा लगा िक कम से कम हमारी इस 16व� लोक सभा म� बह�त से लोग नॉथ�-ई�ट 

क� चचा� कर रहे ह�।  

 महोदय, आपको मालूम है िक एक समय ऐसा था, जब हम नये-नये चनुकर आये थे, यहा ँके 

बह�त सार ेएमपीज को 8 नॉथ�-ई�ट �टेट्स का नाम तक मालूम नह� था। दशे भर म�, िह�द�ुतान के 

अंदर िकतने नॉथ�-ई�ट �टेट्स ह�, िकतने के�� शािसत �देश ह�, बह�त से लोग� को इन रा�य� का नाम 
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तक भी पता नह� है। उस समय ऐसी नौबत थी। आज उ�र �देश का सासंद, दि�ण भारत का सासंद 

भी यहा ँउठकर कह रहे ह� िक पूव��र पर �यान देना चािहए। यह देखकर मझेु बह�त अ�छा लगा। देश म� 

अगर म� क�मीर क� बात करता ह�,ँ गोवा क� बात करता ह� ँतो केरल वाला एम.पी. भी असम क� बात 

कर सकता है, �य�िक हम एक देश के नाग�रक ह� और इस देश क� ससंद म� हम सब सद�य ह� तो एक-

दूसर ेके �ित जानकारी �ा� करना ज�री है। जब नॉथ�-ई�ट के बारे म� बात करते ह� तो म� यह बताना 

चाहता ह� ँ िक पूव��र के अंदर िजतनी िमिलट�ट ऑग�नाइजेशसं ह�, दिुनया म� इतनी िमिलट�ट 

ऑग�नाइजेशसं कह� नह� ह�। आज भी वहा ँलोग पीिड़त ह�। वहा ँ िस�य�ुरटी का बह�त बड़ा चैल�ज है। 

एक-एक रा�य म� बह�त सार े िमिलट�ट �पु ऑग�नाइजेशसं ह�। 16-17 साल के ब�चे हिथयार लेकर 

जगंल चले जाते ह�। उ�ह� �कूल, कॉलेज जाना चािहए, लेिकन वे ब�दूक लेकर, बम लेकर, ए.के.47 

लेकर जगंल म� घूम रहे ह�। ऐसी नौबत �य� आयी? िजस माननीय सद�य ने इसे मूव िकया है, वे का�ेंस 

के सद�य ह�। म� बताना चाहता ह� ँिक इसका इितहास है। ऐसा नह� है िक वष� 2014 से सारी सम�या 

खड़ी हो गई। नॉथ�-ई�ट म� म� खदु बह�त साल से राजनीित कर रहा ह�।ँ म� आज भी ऐसी-ऐसी जगह 

जाता ह�,ँ जहा ँमझेु पता चलता है िक वहा ँसे लोग अपनी बात कहने के िलए िद�ली आते ह�। सरकार 

के दरवाजे उसके िलए खलेु नह� ह�।  

महोदय, म� िपछले 4.5 साल क� बात आपको बताना चाहता ह�।ँ वहा ँ ऐसे-ऐसे समदुाय ह�, 

िजनक� स�ंया 10 हजार, 15 हजार, एक लाख या दो लाख होती है। वहा ँऐस ेहजार� समदुाय ह�। वे 

िद�ली आकर भटकते रहते ह�। होम िमिन��ी इतना बड़ा मं�ालय है, हमार ेयहा ँ�वाइंट से�ेटरी से 

िमलने के िलए भी वे महीन� भटकते रहते ह�, लेिकन उ�ह� अपाइंटम�ट नह� िमलता है। वे वापस जाकर 

हिथयार उठा लेते ह�। लोग� को इसे समझना चािहए। सम�या क� जड़ कहा ँहै, सम�या �य� पैदा होती 

है? हमार ेयहा ँएक-एक समदुाय पूरा अंडर�ाउंड �य� चले गये? इसका कारण है? �या िद�ली म� उन 

लोग� के दद� को सनुने के िलए िकसी के पास समय है? इस हालत म� देश चल रहा था। वष� 2014 म� 



28.12.2018  282 

 
पहली बार जब हमारी सरकार बनी और �धान मं�ी जी ने मझेु गहृ मं�ालय म� रा�य मं�ी का दजा� 

िदया, म�ने पहले िदन से ही यह सिुनि�त िकया िक पूव��र का कोई एक भी आदमी हो या कोई सगंठन 

हो, अगर वह िद�ली आयेगा तो वह सरकार के �ितिनिध से िबना िमले वापस नह� जाएगा। हमने यह 

िनण�य िकया। हम ऐसा करके लोग� के िदल� को जोड़ते ह�। अब नॉथ�-ई�ट म� अिधकारी लोग भी जाते 

ह�। �धान मं�ी जी से लेकर सार ेसीिनयर िमिन�टर, जूिनयर िमिन�टर सभी लोग लगातार नॉथ�-ई�ट 

जा रहे ह�।  

इससे एक ि�ज बनता है, आपस म� तालमेल बनता है। इसक� वजह से ही आज पूव��र म� 

�धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी तथा भारतीय जनता पाट� के �ित िव�ास पैदा ह�आ है। वह ऐसे नह� 

ह�आ है। यह कोई जादू क� छड़ी नह� है। इसके िलए हमने ठोस कदम उठाया है और वहा ंके लोग� का 

िदल जीता है। वहा ंजो िवकास क� धारा बह रही है, वह िनरतंर आगे बहती रहेगी, ऐसा म� मानता ह�।ं 

 म� मं�ी पद क� शपथ लेने के बाद ही पूव��र म� गया। पहली बार म�ने पूव��र के लोग� से कहा 

िक आपने हिथयार उठाया है, लेिकन िकसी जमाने म� उठाया है। पहले क� क� � सरकार ने आपक� 

उपे�ा क� है, आपक� तरफ �यान नह� िदया गया है। आपने हमारी गलती से हिथयार नह� उठाया, 

बि�क िकसी और सरकार क� वजह से हिथयार उठाया। हम आपसे बातचीत करने के िलए तैयार ह�। 

हमने बातचीत करने क� �ि�या के दायर ेको और बढ़ाया है। हम सभी से बात कर रह ेह�, चाहे वह 

छोटा गटु हो या बड़ा गटु हो। हमने दोन� तरीके अपनाये ह�, पहला यह है िक हम सभी से बात कर�गे 

और खलेु िदल से बात कर�गे। दूसर,े खलेु िदल तथा सही तरीके से बात करने के बावजूद भी अगर 

कोई देश के िखलाफ काम करता है, तो हम ठोस कदम भी उठाएगें। 

 हम अं�ेजी म� कहते ह� िक ‘iron fist in a velvet glove.’ हम शॉ�ट ए�ोच भी अपनाते ह� 

और हाड�  ए�ोच भी अपनाते ह�। जहा ं ऑपरशेन करना है, जहां इनोस�ट लोग� को मारा जाएगा, 

सवैंधािनक पद पर बैठे ह�ए लोग अगर कार�वाई नह� करते ह�, हम इसक� िनगरानी कर रह े
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ह�।…(�यवधान) इसका नतीजा अभी िमल रहा है। �ी भतृ�ह�र महताब जी ने जो कहा, वह सही है। हम 

लोग आपस म� िमलते-जलुते रहते ह�। वह मेरी मन क� बात को जानते ह�, इसिलए उ�ह�ने पहले ही कह 

िदया। 

 हम लोग जोर से कदम उठाने क� बात नह� कहते ह�। हम पहले मौका देते ह�, इसके बावजूद भी 

यिद कोई बाहरी ताकत� ह�, जो देश के िखलाफ काम करती ह� और उनके साथ जो िमले-जलेु लोग ह�, 

हम उनको नह� छोड़�गे। इसीिलए हमने सही तरीके से काम करना श�ु िकया। 

 महोदय, म� आपको एक और बात बताना चाहता ह�,ं नॉथ�-ई�ट के अंदर इतनी डायविस�टी है, 

यहा ंबह�त लोग� को इसक� जानकारी नह� है। हमार ेगहृ मं�ालय म� जो नॉथ�-ई�ट िडवीजन है, वहा ं

हमार ेजो भी अिधकारी है, हम सभी स�िसटाइज़ िकए ह�ए लोग ह�। पूर ेनॉथ�-ई�ट के बार ेम� सब को 

मालूम है िक �या करना चािहए और वहा ंके लोग �या चाहते ह�। िजनके पास �ान है, वही अिधकारी 

हमार ेयहा ंकाम कर रहे ह�। 

 महोदय, म� आपको यह भी बताना चाहता ह� ं िक पहले क� सरकार ने अपनी पॉिलसी म� कुछ 

गलितया ंक� ह�, म� ऐसा मानता ह�।ं हमारी ड्यूटी है िक जो गलितया ंपहले ह�ई है, उनको कैसे सधुारा 

जाए? यह हमारा दािय�व है। वहा ं�या नई चीज जड़ु सकती है, उसे भी हम कर सकते ह�। 

 जैसे िक अभी नॉथ�-ई�ट म� आठ रा�य ह�। देश म� हमारी जो मेन लेन है, उसके साथ दो परस�ट 

लोग जड़ेु ह�ए ह� और 98 परस�ट पड़ोसी देश� से जड़ेु ह�ए ह�। हमार े पूव��र के लोग� को अ�छा काम 

िमले, उनको अ�छी तरह से मदद िमले, उनके िवकास के िलए सही कदम उठाना चािहए। हमार े

�धानमं�ी जी ने ‘Look East Policy’ को बदल कर ‘Act East Policy’ बनायी है।  ‘Act East 

Policy’ बनाने के बाद जो काय� श�ु िकया गया है, अभी �धानमं�ी जी लगातार नॉथ�-ई�ट जा रह ेह�। 

हमार ेिजतने भी मं�ीगण ह�, वे लगातार वहा ंजा रहे ह�। अभी वहा ंसभी कोन� से लोग� को जोड़ने का 

काम श�ु ह�आ है। इं�ा���चर के मामले म� िपछले साढ़े चार साल� म� जो काम ह�आ है, अगर वह 70 
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या 80 के दशक म� हो जाता, तो वहा ंजो भी उ�वादी घटनाए ंतथा गड़बड़ी हो रही ह�, वे बदं हो जाती। 

अब जाकर यह धीरे-धीरे कम ह�आ है। 

 महोदय, आपको मालूम है और जब आप िपछले साल क� �रपोट�  देख�गे, हमने पािल�याम�ट के 

सामने �रपोट�  रखी है। वहा ंिजतनी भी घटनाए ंह�ई ंह�, िजनम� िस�यो�रटी फोस�स तथा िसिविलयन का 

मारा जाना भी शािमल है। इनक� स�ंया म� लगभग 75 परस�ट क� कमी आई है। यह कोई मामूली बात 

नह� है। 

 हमार ेआम� चीफ जनरल (सेवािनव�ृ) िवजय कुमार िसहं बैठे ह�। जब वह थल सेना अ�य� थे, 

उनको सारी चीज� पता है। आप उनसे पूिछए। नॉथ�-ई�ट म� आम� तथा िस�यो�रटी फोस�स के िसफ�  

ऑपरशेन होते रहते थे। वहा ंिवकास क� तो कोई बात ही नह� करता था। अब हमने अपने िस�यो�रटी 

फोस�स से कहा है, होम िमिन��ी क� जो पैरा िमिल�ी फोस�स होती ह�, वहा ंइंिडयन आम� के भी लोग 

ह�। अब वे बैरक म� ह� और देश को िडफ� ड करने के िलए बैठे ह�ए ह�। हम लोग िवकास को �ाथिमकता से 

आगे रखकर चल रहे ह�।  

एक समय नाथ�-ई�ट जाने के िलए लोग हमसे पूछते थे िक म� नाथ�-ई�ट जा रहा ह�,ं वहा ंसेफ है 

�या, वहा ंजाने पर कोई मार�गे नह�, पीट�गे नह�, कोई बम नह� फटेगा, कोई गोली नह� चलेगी, जाना 

सही है �या? लोग ऐसे डरते थे। आज टू�र�म के सै�टर म� लोग भर-भर कर जा रहे ह�, िकतना इजाफा 

ह�आ है। पूर ेमाहौल म� प�रवत�न ह�आ है।  

का�ेंस के दो�त� को म� कहना चाहता ह� ं िक हम राजनीति◌ क� �ि� से ये सब चीज� नह� 

देखते ह�। आपने िजतनी बात� कह�, म� आपको िसफ�  उनका जवाब द ेरहा ह�।ं हमार ेकाफ� म�बस� ने, 

बीजेपी के भी काफ� म�बस� ने इस चचा�  म� भाग िलया, क�यिुन�ट के सद�य� ने, का�ेंस के सद�य� ने, 

सब ने इसम� अचछे्-अ�छे सझुाव िदए ह�। इन सझुाव� को हम गवन�म�ट क� पॉिलसी म� इं��यूड कर�गे। 
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मझेु िसफ�  इतना ही कहना है िक हमारी सरकार ने जो िकया है, परुानी का�ेंस सरकार के जमाने म� जो 

गलितया ंह�ई ह�, उसम� सधुार करते ह�ए हम आगे चल रहे ह�। 

 म� �यादा समय नह� लेते ह�ए िवनस�ट एच. पाला जी से अनरुोध करता ह� ं िक आपने जो-जो 

िडमाड्ंस क� ह�, लगभग हमने उनको ए�ी िकया है। हमारा का�ंटीट्यूशनल अम�डम�ट िबल तैयार है, 

कैिबनेट नोट बन चकुा है, हम उसे लेकर यहा ंआने वाले ह�। आपके िदल म� कोई सशंय होने या आपको 

िचिंतत होने क� आव�यकता नह� है। म� अनरुोध करना चाहता ह� ंिक आपका जो �ाइवेट म�बर िबल है, 

का�ंटीट्यूशनल अम�डमम�ट िबल है, आप उसको वापस ले लीिजए। हम सब िमलकर नाथ�-ई�ट को 

िहदं�ुतान क� म�ुयधारा म� जोड़� और आप भी इसम� हमारा साथ दीिजए। हो सके तो आप कां�ेस छोड़ 

दीिजए, हमार ेसाथ आइए। यही हमारा �यूचर है। 
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SHRI VINCENT H. PALA (SHILLONG): Thank you, Sir. 

 Thank you, hon. Minister, for giving such an excellent reply. I express my 

gratefulness to all the Members who have participated. I am proud to say on 

behalf of my people that this is the longest ever discussion on a Private Member’s 

Bill. I have collected nine CDs showing who have supported and who have 

opposed the Bill. 

HON. CHAIRPERSON : You have made history! 

SHRI VINCENT H. PALA : Thank you for helping me make history! 

 I am grateful to the Minister. He has said that the Cabinet Note has been 

prepared and most of the proposals which we have given – not only by me but by 

many other Members who have spoken including Shri Bhartruhari Mahtab who 

has spoken a lot – will be incorporated. I do not know when the Bill would be 

brought but the people of Meghalaya expect the Bill to be brought in this Session. 

The election for the Council has been announced and will be conducted in 

February. If we pass the Bill in this Session, the election can be fought on the 

basis of the new law in which so many things will be incorporated. 

 First of all, I want to stress that in the Sixth Schedule, on the issue of mines, 

there is a bit of a clash because of the land tenure system. The land belongs to 

the tribal people. It cannot be purchased or auctioned by the Government. This 

being the case, when you bring the Bill for amendment, that has to be taken care. 

Under the present land tenure system, all the major minerals, coal, limestone, and 
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uranium have to be auctioned by the Government. The land belongs to the tribal 

people as per the latest Supreme Court ruling and so the mines also belong to the 

tribal people. Therefore, the law has to be made in such a way that there is no 

clash. This has to be examined properly. 

 Secondly, the hon. Minister has spoken about the customary laws. For 

example, most of the tribal people from Khasi and Jaintia communities are good 

at handicrafts and efficient in the textile industry. I would suggest that the 

Government should set up an autonomous research centre here instead of setting 

up such centres in Kolkata or Mumbai where people from the North-East would go 

and work. If they set up a textile industry research centre in the North-East, the 

people there could be employed. If this is also included in the new law, either in 

the Bill or in the rules, the people of the North-East will be greatly benefited. 

 Sir, as 90 per cent of the Northeast is surrounded by the international 

border, Land Custom Stations along the border can be worked out.  All the Land 

Custom Stations which have already been under construction have been delayed 

because of different reasons.  For example, we had laid the foundation stone for 

Dawki Land Custom Station but the work on it is very slow.   I am told that the 

company has gone into bankruptcy.  I think the Home Ministry should review it 

and see if something could be done.  Special care has to be taken with regard to 

this so that not one or two stations are made functional but a way is made for 

many more to follow so that the tribal and the landlock areas can be developed. 
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 Our Constitution clearly says that Para 12 (a)(b) is just like a Constitution 

within the Constitution which empowers the Government to recommend to the 

President of India to give notification in favour of the District Council.   I think this 

Para 12 (a)(b) can be implemented for mines and other regulations also. 

 I am happy with all the answers you have given.  Most of the Members who 

spoke, especially from BJP, have supported the Bill and have given some 

suggestions also.  As you have given an assurance that we are going to pass this 

Bill, I do not have any problem in withdrawing the Bill. 

I beg to move for leave to withdraw the Bill further to amend the Sixth 

Schedule to the Constitution of India in its application to constitution of District 

Councils and powers of the District Councils and Regional Councils. 

HON. CHAIRPERSON : The question is: 

“That leave be granted to withdraw the Bill further to amend the Sixth 
Schedule to the Constitution of India in its application to constitution of 
District Councils and powers of the District Councils and Regional 
Councils.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI VINCENT H. PALA : I withdraw the Bill. 
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, President’s recommendation for 

consideration has not been received on Item Nos. 175 and 176.  So, the House 

will now take up Item No.177. 
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16 52 hrs 

 TELEVISION BROACASTING COMPANIES (REGULATION) BILL, 2015 
 

�ी �हलाद िसहं पटेल (दमोह): सभापित महोदय, म� ��ताव करता ह� ं: 

“िक टेलीिवजन �ॉडकाि�टंग कंपिनय� �ारा �ॉडकाि�टंग चैनल� को बदं िकए जाने तथा उससे 

सबंिंधत िवषय� का िविनयमन करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए।’’ 

 सभापित महोदय, इस घटना से पहले म� अपनी बात श�ु कर रहा ह�।ं यहा ंि�हप जारी होने के 

कारण म� घर नह� जा सका, कल मेर ेग�ुदेव का ज�म िदन था। मझेु उ�ह� क� बात इस िबल के सदंभ� 

म� याद आई। एक बार उ�ह�ने मझुसे कहा िक सूचना और सोचना, अगर ये दोन� चीज� साथ ह�गी तो 

िनि�त �प से प�रणाम भी ठीक ह�गे और िनण�य भी सही होगा। जब म� इस िबल क� बात करता ह�,ं 

िजन �ॉडकॉि�टंग कंपिनय� के बार ेम� सदन म� चचा�  कर रहा ह�,ं म� सोचता ह� ंिक सदन इस पर गंभीरता 

से िवचार करगेा। पहली चीज आती है, िजतनी भी �ॉडकॉि�टंग कंपिनयां ह�, वह काम �य� करती ह�? 

वह �यापार के िलए करती है या परोपकार के िलए करती ह�।  म� मानता ह� ंिक जब कभी कोई जागरण 

का काम होगा तो वह �यापार नह� हो सकता है, वह परोपकार ही हो सकता है। जब कभी देश म� कोई 

�यूज चैनल चलता है, जब यह चचा� मेर े मन म� आई थी, उस समय िकसी भी �यूज चैनल का 

रिज��ेशन भारत म� नह� होता था बि�क बाहर के देश� से रिज��ेशन कराना होता था और हम उसम� 

कुछ भी कार�वाई नह� कर पाते थे। उस समय सेट-टॉप बॉ�स का िबल इसी सदन के भीतर आया था, 

उस समय भी म�ने यही बात कही थी। िपछले दो वष� पहले अचानक कोई चैनल बदं हो गया, उसके 

भीतर िजतने व�र�  प�कार, फोटो�ाफर और वीिडयो�ाफर को चलता कर िदया गया। यह पता चला 

िक सरकार को उनको कुछ देना नही है, केवल एक करोड़ �पये जो पड़ा ह�आ है उसको राजसात कर 

देना है।  
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सभापित महोदय, मझेु उसी िदन लगा िक कह�-न-कह� इस पर अंकुश क� ज�रत है। सदन 

इस पर चचा�  कर।े सरकार कानून लेकर आएगी, सरकार के बह�त-सार ेकानून ह�। जब वे कंपनी ए�ट के 

तहत रिज�टड� होते ह�, तो कंपनी ए�ट के तहत उन पर कार�वाई होनी चािहए, पर�त ुअ�सर ऐसा नह� 

होता है। हम सब जानते ह� िक जो टेलीिवजन कंपिनया ंह�, उन सबके सामािजक सरोकार इतने बड़े ह�, 

उनके �भाव �े� इतने बडे ह� िक कोई भी उन पर बह�त आसानी के साथ उनके िखलाफ जाना नह� 

चाहता, उन पर हाथ नह� डालना चाहता। म� सदन के सामने यह कहना चाहता ह� ं िक हम िकस 

�ि�कोण से इन पर चचा� कर�। म� िकसी का द�ुमन नह� ह�,ं िकसी ने मेरा कुछ िबगाड़ा नह� है, तो म� 

उनके िखलाफ खड़ा ह�,ं ऐसा नह� है। 

 म� मजदूर� के बीच काम करता था, तब भी  म� यह बात महसूस करता था िक कभी कोई 

फोटो�ाफर या वीिडयो�ाफर अगर िकसी ए�सीड�ट म� मारा जाए, तो उसके �भाव के कारण उसको 

कोई मदद िमल जाए तो िमल जाए अ�यथा उसक� कोई सोशल िस�यो�रटी क� गारटंी नह� है। अगर 

उस मीिडया �पु का कोई र�ेयलुर इ�पलाई है, तब तो उसक� पेम�ट के साथ म� उसक� इं�योर�स होगी, 

लेिकन अगर वह परमान�ट इ�पलाई नह� है, तो चाहे वह िकतनी ही वष� से काम कर रहा हो उसक� 

सोशल िस�यो�रटी क� गारटंी ऑन पेपर कह� पर एक न�बर पर नह� है, यह बात िब�कुल साफ है। 

मझेु लगता है िक जब कभी चैनल बदं होता है, तो चैनल पर कोई तो जवाबदेही होनी चािहए, कोई 

नैितक जवाबदेही तो उसक� बनती है, पर उसक� कानूनी बा�यता कुछ है िक नह�? उससे जड़ेु ह�ए 

समूह म� लगे ह�ए लोग जो लगातार अपनी जान जोिखम म� डालकर उसक� मदद करते ह�, उसके िलए 

कामकाज करते ह�। �या उनके जीवन के, उनके ब�च� के, उनके प�रवार� के भिव�य क� िचतंा नह� 

होनी चािहए? मेरा इस िवधेयक को लाने के पीछे अगर कोई मकसद है तो मकसद िसफ�  इसी घटना के 

कारण है। इसिलए सबसे पहली बात म� यह कहना चाहता ह� ं िक जागरण के इस पिव� उ�े�य से जो 

काम श�ु हो रहा है, आज देश म� दभुा� �य से वह कह�-न-कह� िसफ�  �यापा�रक और िनजी िहत� तक ही 
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सीिमत रह गया है। इसिलए मझेु लगता है िक कभी इस सदन को िनि�त �प से इन तमाम कंपिनय� 

को जो टेलीिवजन क� �ाड कॉि�टंग कंपिनयां ह�, इनका एक बार आबजव�शन होना चािहए। लोग कह 

सकते ह� िक उनका कंपनी ए�ट के तहत रिज��ेशन है, तो कंपनी ए�ट के तहत कार�वाई हो।  

दूसरी बात यह है िक ये कंपिनयां जब काम करती ह�, तो उनके काम करने के तरीक� पर, लोग 

कह�गे िक यह �सार भारती है, कोई कुछ और कहेग�। लेिकन, मझेु लगता है िक अभी भी उस पर अंितम 

िनणय� नह� ह�आ है। इस सदन म� तमाम व�र�  लोग ह�, जो इस पर अपनी बात कह�गे। लेिकन, �सार 

भारती हो या अ�य कोई �लेटफा�स� ह�, वे कभी भी बह�त आसानी के साथ इन पर कार�वाई करने क� 

�मता नह� रखते ह�, वह अिधकार उनके पास नह� है। यह बात म� पूरी िज�मेदारी के साथ सदन म� 

कहना चाहता ह�।ं मझेु लगता है िक कह�-न-कह� यह िकसी �यि� का सवाल नह� है, िकसी समूह क� 

ताकत का सवाल नह� है िक वह िकसक� िवचारधारा के साथ जाता है, िकसके साथ नह� जाता है। मेर े

जैसा �यि� यह बात मानता है िक हम जब कभी िकसी को मौिखक �प से कोई बात कहते ह�, सनुा 

देते ह� या वह पढ़ लेता है, वह उतनी �भावशाली नह� होती है। उससे कह� �यादा �भावशाली वह तब 

होती है, जब िच� के साथ वह बात ��ततु होती है और �यादा मारक भी होती है। �भाव का मतलब 

यह नह� है िक वह नकुसान नह� करगेी। दूसरी बात आती है िक जब वह इतना �भावी तं� है, इतना 

�भावी �लेटफाम� है िक आसानी के साथ कोई सरकार� इनके िखलाफ कानूनी कार�वाई करने के िलए 

तैयार नह� होती, तो आम आदमी क� �या हैिसयत है, उसके अधीन�थ काम करने वाले कम�चारी क� 

�या साम�य� है िक वह जाकर उनके िखलाफ लड़ेगा या उनके सामने जाएगा या उनके िखलाफ 

�यायालय म� जाए। यह सब इतना आसान नह� है। इसिलए मझेु लगता है िक कोई ऐसा �ेमवक�  बनना 

चािहए, जब यह इतनी जवाबदेही का िस�टम है। एक तरफ हम कहते ह� िक हमार ेपास काय�पािलका, 

�यव�थािपका, �यायपािलका और चौथा �त�भ मीिडया है। आिखर यह भी तो मीिडया का ही िह�सा 

है। जब इतनी बड़ी जवाबदेही का तं� है, जो सबक� समी�ा का अिधकार रखता है, जो सबके बार ेम� 
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जब मज� आए अपनी बात बेवाक तरीके से कहता है। इस देश म� आजादी है, बाक� देश म� होगी या नह� 

होगी। इसका मतलब है िक समाज के एक बड़े वग� को िनि�त �प से �भािवत करता है, यह बात बड़ी 

साफ है। जब इतना �भावशाली तं� अपने आप म� सामने खड़ा है और उसके बाद उसके भीतर ही 

इतनी सारी िवसगंितया ंह�, उदाहरण के िलए वे हमार ेबार ेम� या हमारी सरकार क� नीितय� के बार ेम�, 

रा�य सरकार क� नीितय� के बार ेम�, मजदूर सघं� के बार ेम�, जब इस बात क� वह समी�ा करता है, 

कोई भी इले��ािनक चैनल या कोई भी मीिडया �पु जब यह बात िड�कशन करता है िक सामािजक 

सरु�ा क� गारटंी कौन दे रहा है कौन नह� द ेरहा है?  

17 00 hrs 

सामािजक सरु�ा क� गार�टी के िजतने पैमाने, िनयम और कानून ह�, वे ईमानदारी के साथ 

काम नह� कर रहे ह�, तब ज�र उंगली उन पर भी उठती है िक जब आप अपना चैनल ब�द करते ह� तो 

आपके अधीन�थ काम करने वाले लोग� क� सामािजक सरु�ा क� गार�टी कौन लेगा? वे भी देश के 

उस कानून के तहत आते ह�, उन तमाम कानून� और मया�दाओ ंसे बधें ह�ए लोग ह�। आप तमाम लोग� 

क� समी�ा कर�गे, आप कानून क� समी�ा कर�गे, उन कानून� का ि�या�वयन करने वाले अिधकारी 

समदुाय क� समी�ा कर�गे, कानून बनाने वाले राजनेताओ ं क� समी�ा कर�गे, राजनीितक दल� क� 

समी�ा कर�गे, लेिकन जब आप पर गजुरती है, आपके लोग� पर गजुरती है और आपके �ारा गजुरती 

है, तब उसक� समी�ा कौन करगेा? मेर ेइस िबल को लाने के पीछे यही दद� था। इसिलए म� कहता ह� ं

िक इतना बड़ा �लेटफॉम� िबना िकसी बिंदश के या िबना ऐसे िकसी �ेमवक�  के हो तो मझेु लगता है िक 

यह देश के भिव�य के िलए अ�छा नह� होगा। इस नाते म� यह िबल आज सदन म� लेकर आया ह�।ं 

उनक� जवाबदेही है और वे नैितक �प से �यादा जवाबदेह ह�। जब आप कोई चीज िदखाते ह�, 

खासकर उस �ण जब लाइव टेलीका�ट होता है, ऐसी िवसगंितया ंसामने आती ह� िक अससंदीय श�द 

है ‘झूठ’, लेिकन यह बात है िक कुछ ‘झूठी’ खबर� िनकल जाती ह�, कुछ गलत बात� िनकल जाती ह�। 
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कुछ �िुटपूण� बात� �रले हो जाती ह�, �ामक सूचनाए ंभी उसके साथ म� जाती ह�। तीसरी बात यह होती है 

िक िववेक के आधार पर इस बात को तय करना िक �या चीज �सा�रत होनी चािहए और �या चीज 

�सा�रत नह� होनी चािहए। इसके िलए आपके पास एक तं� है, आप कहते ह� िक यह हमार े�पु एिडटर 

ह�, एिडटर ह�। इले��ािनक मीिडया म� नीचे तक और भी तमाम पद ह�। िफर गलितया ंकैसे हो सकती 

ह�? अगर गलितया ंह�ई ह� तो उन जवाबदेह लोग� का एक बड़ा चैनल है, उसके बाद भी अगर गलती 

होती है तो उसक� जवाबदेही िकस पर जाएगी? �या इस �कार क� गलितय� पर कोई अंकुश लगाने 

का कानून देश म� है?  यह जवाबदेही �या िसफ�  नैितक रह जाएगी? �या कानूनी �प से जवाबदेही तय 

नह� क� जानी चािहए?  

मेर ेइस िबल क� दूसरी मंशा यह है िक जब इतना �भावशाली मंच है और अगर उससे कोई 

गलती हो गई है तो �वाभािवक है िक वह बड़ी जगह पर बड़ा नकुसान करगेी, �या ऐसी जगह पर 

कानून नह� होना चािहए? �या ता�कािलक �प से जवाबदेही तय नह� होनी चािहए? यह मेरा दूसरा 

आशय है। तीसरी बात म� यह कहता ह� ं िक हम सरकार के सरोकार� क� बात करते ह�, समाज के 

सरोकार� क� बात करते ह�, हम बाक� समूह� के सरोकार� क� बात करते ह� तो �या मीिडया समूह� के 

सरोकार� क� बात नह� होनी चािहए? यह मेरा तीसरा िब�द ुहै। म� चाहता ह� ं िक िनि�त �प से इनके 

सरोकार� के बार ेम� भी िवचार होना चािहए।  

यह दौर अब िसफ�  इतना सीिमत नह� रहा है िक भारत का कोई मीिडया �पु या मीिडया कंपनी 

काम कर रही है। अब अ�य तमाम देश� के बड़े �पु यहा ंआकर, हमार ेइन �पु� म� शािमल होकर उस 

अिभयान को और तेज कर रहे ह�। मझेु लगता है िक वह प�रि�थित हमार ेसामने आ चकु� है, जब हमने 

एफडीआई का रा�ता खोला और बाहर से दूसर ेमीिडया ��ुस उनके साथ �वाइंट व�चर करने लगे और 

यहा ंपर मीिडया �पु या कंपनीज चलाने का काम कर रह ेह�। तब मझेु लगता है िक इस सदन को बह�त 

ज�दी इस पर भी िवचार करना चािहए िक कह� ऐसा न हो िक िजन बात� को हम तय करते ह�, जो लोग 
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हमार े�ित या हमार ेदेश के �ित अ�छा भाव नह� रखने वाले ह�, कह� वे इसे अपने द�ु�चार का मा�यम 

तो नह� बना ल�गे? इसिलए मझेु लगता है िक हम िकसी पर शकंा न कर�। हम� इस पर कोई आपि� नह� 

है िक उस समूह म� कौन लाभ कमाता है, लेिकन कुछ चीज� ह�, िजनके बार ेम� िनि�त �प से कानून क� 

श�ल होनी चािहए या ऐसी कोई �यव�था होनी चािहए, िजसके भीतर इनक� समी�ा हो सके।  

म� सामािजक उ�रदािय�व क� बात करता ह�।ं म� चाहता ह� ंिक मीिडया से�टर म� जो कंपनीज 

होती ह�, उनम� कुछ चीज� तय होनी चािहए। म� एक उदाहरण देता ह� ंिक जैसे िकसी डा�टर के बारे म� 

समाचार आया, हमने समाचार म� सनुा या पढ़ा िक ऑपरशेन ह�आ और मरीज के पेट म� एक तौिलया 

रह गया। सबको पता है िक तौिलया पेट म� नह� रह सकता, कोई �लड सोखने का कॉटन या कोई 

छोटी-मोटी चीज हो सकती है, लेिकन अगर हम उसे तौिलया कह�गे तो जो आम आदमी उसे देख रहा 

है या सनु रहा है, उसे लगता है िक पाचं-छ: फ�ट का कोई तौिलया पेट म� रह गया होगा। मझेु लगता है 

िक जब कभी ऐसी बात� चलती ह� तो �या जवाबदेही तय नह� होनी चािहए? आिखर हम इतनी 

अितरजंना के साथ िकसी बात को कहकर समाज म� कौन सा भला करने वाले ह�? 

�या समाज म� एकता नह� होनी चािहए? हम पर तो बह�त-सी नैितक िज�मेदा�रया ँडाली जाती 

ह�। हर जन�ितिनिध क� नैितक िज�मेदारी है भी िक उसके �ारा भूल से भी कोई गलती नह� होनी 

चािहए। लेिकन �या यह जवाबदेही चौथे �त�भ पर नह� होनी चािहए, �या ऐसी कंपिनय� क� जवाबदेही 

नह� होनी चािहए? इसिलए म� आपके मा�यम से इस सदन का भी �यान आकृ� करना चाहता ह� ँिक 

जब हम इस िबल पर चचा� कर रहे ह�, तो हम� एक-एक चीज पर बात करनी चािहए। यह ठीक है, वह 

�भावशाली तं� है, �भावशाली मंच है, लेिकन इसका यह मतलब तो नह� है िक उसे इस बात क� 

आज़ादी िमल जानी चािहए िक उसक� जो मज़� आए, वह करता रहे। एक छोटी-सी बात का असर ह�आ 

िक उसके अधीन�थ काम करने वाले कम�चा�रय� के साथ ऐसा ह�आ।  
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 म� जबलपरु क� एक घटना से �भािवत था। एक प�कार क� उसके घर के सामने…उसी िदन 

उसके ब�चे का ज�म ह�आ था। िवधवा प�नी थी, वह नौज़वान थी, उसके आगे-पीछे कोई नह� था। जब 

उसक� लड़ाई श�ु ह�ई, चूिंक वह कह� पर एनरोल नह� था, वह िकसी का ए��लाई नह� था। अगर म�य 

�देश म� हमारी सरकार नह� होती, तो उसको दस लाख �पये क� भी राहत नह� िमल पाती। ऐसी दो-

तीन घटनाओ ं ने मेर े जैसे �यि� को उ�ेिलत िकया। एक तरफ हम सामा�य मज़दूर के िलए क़ानून 

बनाने क� बात करते ह�। लेिकन ये पढ़े-िलखे लोग ह�, समाज के सरोकार� के िलए काम करने वाले 

मीिडया-पस�न�स ह�, �या उनक� िज़�दगी म� इस �कार क� राहत नह� होनी चािहए, इस बात का 

सरं�ण नह� होना चािहए?  

 जो म� िबल लेकर आया ह�,ँ इसम� िसफ�  इतना ही नह� है िक िकसी एक क�पनी भर के बार ेम� 

िवचार िकया जाए, बि�क क�पिनय� के कामकाज़ पर भी िवचार िकया जाना चािहए िक वे कैसे काम 

करती ह�। अपने गठन के समय वे िजन उ�े�य� को पूरा करने क� बात करती ह�, वे उनके िवपरीत तो 

नह� जा रही ह�। हम कई बार यह सोचते ह� िक यह लीज़ है, �कूल बनाने के िलए, लेिकन जब हम �कूल 

नह� बनाते ह�, तो उसक� लीज़ क� िसल हो जाती है। हम कहते ह� िक आपने िजस काम के िलए यह भूिम 

ली थी, अगर आपने उसका उपयोग नह� िकया, आपने उसक� ल�ड यूज़ बदलने क� कोिशश क� है, तो 

आपक� लीज़ समा� हो जाएगी।  

 जो �ॉडकाि�टंग क�पिनया ँह�, वे िजन उ�े�य� के िलए पजंीकृत होती ह� और अपना काम श�ु 

करती ह�, जब वे अपने उ�े�य� के िखलाफ जाती ह�, तो कह�-न-कह� उन पर कार�वाई करने क� ज�रत 

है, ऐसा म� मानता ह�।ँ 

 जब म� यह बात कहता ह� ँिक वे पैसे कमाए,ं इसम� कोई िद�कत नह� है, इसम� िकसी को कोई 

आपि� होनी भी नह� चािहए। उदाहरण के िलए िव�ापन जगत है। सरकार के पास िनयम ह�, उनके 

अपने रट्ेस ह�। सरकार जब िव�ापन देती है, तो उसके अपने रट्ेस ह�। लेिकन �या वा�तव म� ऐसी 
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कोई पारदश� �यव�था है, िजसके तहत सरकार के िलए जो रट्ेस ह�, सरकार उसी के आधार पर 

भगुतान करगेी, लेिकन �ाइवेट एज�सीज़ के िलए अलग �यव�था है। लेिकन वह कभी �प� नह� होता है 

िक हम उसे िकस सीमा तक ले सकते ह�। यह कोई ऐसा �यापार नह� है या कोई ऐसा �लेटफॉम� नह� है, 

िजसम� मनमज़� करने क� छूट होगी। यह ठीक है िक सरकार को दस �पये लग�गे �य�िक सरकार 

समाज के िलए काम कर रही है। वह टै�स पेयस� का पैसा है, मेहनत का पैसा है। वह उस प�रवार के 

पास भी होता है, जो �ाइवेट तौर पर िव�ापन दे रहा है। लेिकन यिद आपको लगता है िक यह 

कमिश�यल है, यह भी कमाएगा, तो आप उसम� रटे तय कर द�। �या इसके िलए भी कोई क़ानून है? 

इसके िलए भी कोई सीमाए ंह�? जब आप एक तरफ पूर ेसमूह के िलए लाभ कमाने का काम करते ह�, 

तो आपको उसक� भी िच�ता करनी चािहए, जो समूह म� पैसे कमाने के िलए आपका सहयोगी था, चाहे 

वह कैमरामैन हो, प�कार हो, सपंादक हो। �या रशैनलाइज़ेशन तरीके से उनको उसका लाभांश 

िमलता है? ऐसी कोई �यव�था मझेु नह� िदखती है। यिद ऐसी कोई �यव�था होगी, तो शायद मझेु 

मालूम चलेगा, मेरी जानकारी बढ़ेगी। लेिकन अभी म� भाषण कर रहा ह� ँ और अब तक मझेु कोई 

जानकारी नह� है िक िकसी फॉम�ट के भीतर कोई अपने िनचले कम�चा�रय�-सहयोिगय� को लाभ देता 

है। यह बात मेर े�यान म� नह� है। 

 मझेु एक बात और लगती है िक जब कभी म� कहता ह� ँिक समाचार� को गलत ढंग से �सा�रत 

न िकया जाए, तो मेर े जैसे �यि� क� यह अपे�ा है िक इस क़ानून के तहत यह भी �ावधान होना 

चािहए िक चाहे कोई एकंर हो, �बधंक हो, �पु एिडटर हो, कह� पर तो यो�यता क� बात होनी चािहए। म� 

उनको अयो�य नह� कह रहा ह�।ँ मेरा मतलब है िक िवषय का जानकार होना चािहए। यिद हम देख�, तो 

सबुह से लेकर शाम तक 24 घटें �यूज़ चैन�स चलते ह�, एक ही बात� �रपीट होती रहती है। लेिकन कह� 

पर जवाबदेही तो होनी चािहए िक हम समाज को �या परोस रह ेह�, हम समाज को �या देना चाहते ह�? 
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 सभापित महोदय, इसिलए मझेु लगता है िक िसफ�  �यूज़ नह�, बि�क बाक� चीज़� भी तो ये 

कंपिनयां चलाती ह�। उसम� सी�रय�स होते ह�। �या इनके िलए कोई जवाबदेही नह� है? समाज म� आप 

जो परोस रहे ह�, �या वह हमारी सा�ंकृितक �यव�था के अन�ुप है? वह हमारी सामािजक �यव�था 

को मज़बूत करगेा या कमज़ोर करगेा? वह हमार ेमू�य� को घटाएगा या मू�य� को बढ़ाएगा? �या वह 

मू�य� को �े�रत करने का काम करगेा? आने वाली पीढ़ी को वह जानकारी तो द,े दिुनया क� जानकारी 

दे, लेिकन कम से कम इस ज़मीन क� जानकारी भी दे, तािक उसका रा�ता न भटके।  

 सभापित जी, मझेु लगता है िक जब कभी म� यह बात कहता ह�,ं तो कुछ तो तय होना चािहए िक 

वा�तव म� हम कहां से कहा ंजा रहे ह�। यह मेरा उ�े�य था, इस िबल को लाने का। आगे, म� यह भी 

अपे�ा करता ह� ंिक जब कभी देश के िलए ये मीिडया ��ुस बनते ह�, जैसा िक म�ने श�ुआत क� थी, िक 

पहले जब कभी �यूज़ चैनल� ने अपने रिज��ेशन कराए, तो भारत क� ज़मीन से बाहर कराए। इसी 

सदन म� जब म�ने पूछा था, तो यह बात सच सािबत ह�ई थी। लेिकन ठीक है, आज हमार े देश म� 

रिज��ेशन होने लगे ह�। हम देश के िलए काम कर रहे ह�। हम देश क� मज़बूती के िलए काम कर रह ेह�। 

�या देश का िच� समाज के सामने परोसने का काम हम कर रहे ह�? �या वे चीज़�, जो हम बनाए,ं जो 

हम बाटं�, जो हम बताए,ं �या वे देश क� स�ंकृित को मज़बूत करने वाली ह�?  

सभापित जी, �या कभी इस आधार पर भी सरकार� इसे तय कर�गी? लोग कह सकते ह� िक 

मीिडया �वतं� है, उसको सरकार बाधं नह� सकती है, लेिकन सरकार क� और समाज क� अपे�ा तो 

है। जो अपे�ा आप �यायपािलका से करते ह�, जो अपे�ा आप काय�पािलका से करते ह�, जो अपे�ा 

आप �यव�थािपका से करते ह�, वही अपे�ा इस चौथे �तंभ से करना �या गलत है? इसिलए मझेु 

लगता है िक वह जवाबदेही वहा ंपर भी होनी चािहए। िड�कशन उस पर भी होना चािहए। म� उस नाते 

ही इस सदन म� इस बात को रख रहा ह�।ं म� बड़ी िवन�ता के साथ अपनी बात को कहता ह�।ं म� द�ोपतं 

थ�गड़ी क� थड�-वे, तीसरा रा�ता िकताब पढ़ रहा था। उ�ह�ने कहा था िक स�ंकृित म� भी हम बदलाव 
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को �वीकार करते रहे। हमने कभी इस बात पर हठ नह� िकया। धम�  ऐसी चीज़ है, िजसको बदला नह� 

जा सकता। उसके िस�ातं� को नह� बदला जा सकता। लेिकन उन तमाम समयकाल प�र�थितय� के 

आधार पर स�ंकृित म� प�रवत�न �वीकार होता है।  

सभापित जी, हम देखते ह� िक जब कंुभ लगता है, तो हम बह�त सारी बात� को काल�ाही 

मानकर अलग करते ह� और नई बात� को अपने साथ म�, सरोकार के साथ म� जोड़ते ह�। लेिकन मीिडया 

कभी उन बात� को नह� बताता है। अगर मीिडया बताए, िक कोई िदग�बर साध ु है, जो खड़ा ह�आ है 

और िचलम पी रहा है, उसको तो वह �चा�रत करगेा, लेिकन 12 बरस� के एक यगु के बाद म� जो 

सामािजक सरोकार� म� होने वाले प�रवत�न ह�, उस पर जो गंभीर मं�णाए ंहोती ह�, जो हमारी �िुतय� 

और �मिृतय� के आधार पर उनम� प�रवत�न होते ह�, उनका कभी उ�लेख नह� होता है। �या वह 

�मखुता के साथ नह� होना चािहए? यू.एन.ओ. ने भी मान िलया है िक दिुनया म� इससे बड़ा कोई समूह 

नह� हो सकता, िजसम� कोई आमं�ण नह� बटंता, िजसक� बाक� कोई �यव�थाए ंनह� होत�, िजसक� 

कोई सूचना नह� होती, कल�डर म� पता नह� ढंूढने पर एक छोटी सी लाइन िमल जाती है और अनपढ़ 

आदमी से लेकर पढ़ा-िलखा आदमी उस कंुभ म� जाता है। वह उसम� अपनी �यव�था से जाता है और 

चला आता है। करोड़� लोग जब इस �यव�था का पालन करते ह�, तो मझेु लगता है िक �या ये चीज़� 

इस समाज को और दिुनया को बताने के िलए नह� ह�? यह िसफ�  देश का स�मान नह� है। यह िसफ�  देश 

का काम नह� है, बि�क दिुनया को बताने लायक चीज़� ह�, लेिकन इस पर चचा�  नह� होती है।  

सभापित महोदय, म� तीसरी बात िश�ा के बारे म� कहता ह�।ं हम िश�ा को िसफ�  अ�र �ान नह� 

मानते ह�। हम िश�ा को िसफ�  �कूल और कॉलेज� क� पढ़ाई से नह� जोड़ते ह�। हम कहते ह� िक समाज 

को भी पढ़ो और प�ुतक� को भी पढ़ो। जब दोन� को कोई पढ़ता है, तो वह शायद बह�त �े� नाग�रक 

बनता है। जब कभी इन बात� पर चचा�  होती है, तो हमारी आलोचना हो। हमारी किमया ंह�, तो हमारी 

आलोचना है। हम� कोई िद�कत नह� है। लेिकन �या तलुना के आधार पर इन बात� पर इन मीिडय� 
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समूह� म� कभी बातचीत होती है? जब म� इन िवषय� क� बात करता ह�,ं यिद कोई �रसच� क� बात करगेा, 

तो उसी यो�यता के आधार पर जब वहा ंपर एकंर होगा, तब ही तो वह अपनी बात कह पाएगा। इसिलए 

मझेु लगता है िक जो भी िवषय ह�, उन िवषय� का जानकार वहा ंपर हो। परुात�व क� हमार ेपास बह�त 

सम�ृ िवरासत है, लेिकन जब हम को पढ़ाया जाता है और हमसे यह कहा जाता है िक दिुनया म� बह�त 

सारी ऐसी जगह� ह�, जो हमसे �यादा परुातन और �ाचीन ह�। बाद म� धीर-ेधीर े पता चलता है िक 

डॉ�यमु�टेशन करने म� हमने कोई गलती कर दी होगी, लेिकन उसके बाद भी हम �यादा परुाने ह�। ऐसे 

अनेक मामले अब हमार ेसामने आ गए ह�। इसके बावजूद भी �या हम कभी इन कंपिनय� से यह अपे�ा 

नह� कर सकते? �या इन पर िडबेट नह� होनी चािहए? हम भारत के स�मान के िलए काम कर रहे ह�। 

हम भारत के िहत� के िलए काम कर रहे ह�। हम भारत से ही कमा रह ेह� और भारत के िलए ही हम 

उसको देना चाहते ह�। जब आपका इतना बड़ा उ�े�य है, तो ऐसी बात� से दिुनया के सामने जो िच� 

उभरकर सामने आता है, उसको साफ करने का काम कौन करगेा? 

 जब हम इस बात पर गव� करते ह� िक �ी अटल िबहारी बाजपेयी जी यू.एन. गए थे, तो वह पहले 

�धान मं�ी थे, िज�ह�ने िह�दी म� भाषण िदया था। आज दिुनया भी उनका लोहा मानती है और हम भी 

गव� के साथ अपना िसर ऊपर करते ह�। मीिडया ��ुस के साथ म� हमारी भी यह अपे�ा होती है िक 

दिुनया म� ये चीज� होनी चािहए। …(�यवधान) 

माननीय सभापित: ये �ाईवेट मै�बस� �रजॉ�यूशन है, जो इिनिशयेट करता है, उसको समय िमलता है। 

�ी �हलाद िसहं पटेल : म� अपनी बात आगे बढ़ाते ह�ए कहता ह� ं िक जब कभी हम अपनी ऐसी 

चचा�ओ ंक� अपे�ा करते ह� तो इलै��ोिनक मीिडया, जो इतना बड़ा �लेटफॉम� है, यिद उस पर कोई 

अ�छा िड�कसन होगा, कोई बेहतर बात उस पर होगी तो िनि�त �प से दिुनया म� हमारी अ�छाइया ं

भी जाएगंी। ये देश कभी भी आलोचना से नह� घबराया है, सवंाद और िवमश� से नह� घबराया है। हमेशा 

हमने माना है िक िवमश� अ�छा हो, िवमश� िहतकारी हो, िवमश� सकारा�मक हो, िवमश� आगे बढ़ने वाला 
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हो। इसिलए म� मानता ह� ं िक यह बेहतर �लेटफॉम� है, लेिकन इसक� सीमाए ंिनि�त �प से सिुनि�त 

होनी चािहए िक वा�तव म� उसके क���य �या ह�, उसके अिधकार �या ह�, उसके दािय�व �या ह�? 

 सभापित जी, मेरा चौथा पॉइंट निदय� का है। हमार ेपास म� निदया ंरही ह�। एक समय हम कहते 

थे िक हमार ेयहा ं दूध क� निदया ंबहती थ�। अभी म� एक जनस�ंया के काय��म से आया ह�,ं जो सौ 

करोड़ व� बेटी थी, वह उस काय��म म� आई थी। उसने जो बात कही थी, उसी को म� दोहरा रहा ह�।ं 

उसने कहा था िक इस देश म� एक समय दूध क� निदया ंबहती थ�, लेिकन अब तो निदय� म� जल भी 

नह� बहता है। निदया ंभी सूखने लगी ह�। �या यह िचतंा का िवषय नह� है?  

सभापित महादेय, म� इस सदन को �यान िदलाना चाहता ह� ं िक अटल जी रा�य सभा के 

सद�य थे। म� वष� 1989 म� पहली बार इस सदन म� आया था। उस समय च��शेखर जी देश के �धान 

मं�ी थे। अटल जी का वह भाषण म�ने रा�य सभा क� दश�क दीघा� से सनुा था। बात तो कुछ और थी। 

बात यह थी िक च��शेखर जी को ‘देश�ोही’ कहा गया था, लेिकन मू�य �थािपत करने के बाद अटल 

जी ने रा�य सभा म� कहा था िक तीसरा िव� य�ु पीने के पानी के िलए होगा। देश क� आबादी बढ़ रही 

है, देश क� आबादी का घन�व तेजी के साथ बढ़ रहा है। हमारी बारहमासी निदया ंसूख रही ह�। जल का 

भीषण सकंट है। इसके बाद भी यिद हम इस पर गंभीरता से िवचार नह� कर�गे तो मझेु लगता है िक यह 

देश के िहत म� नह� होगा। जल सकंट है, जल का सकंट िदख रहा है। हमार ेमनीिषय� म� अटल िबहारी 

वाजपेयी जी जैसे लोग� ने कहा है, यह सच भी है िक यह देव भूिम है। हमार ेपास अ�डर�ाउ�ड वाटर 

के सोस�ज़ दिुनया म� सबसे �यादा ह�, मीठे पानी के सोस�ज़ �यादा ह�, बहते ह�ए पानी म� अभी भी हमार े

पास बह�त कुछ पीने के लायक है। मोदी जी के नेत�ृव म� आज सरकार पीने के पानी के िलए बाधं 

बनाकर बाकायदा श�ु पेयजल क� �यव�था कर रही है।  

म� अटल जी का िज� कर रहा था। अटल जी ने िकतनी �ढ़ता के साथ वष� 1989 म� जब म� 

पहली बार ससंद म� आया था, तब उ�ह�ने यह बात कही थी िक अगर तीसरा िव� य�ु होगा तो पीने के 
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पानी के िलए होगा। �या सबक� िज�मेदारी नह� है िक आने वाले 30-40 साल के िलए आगे तक सोच�? 

इसी मंशा से िकसी क� आलोचना के िलए यह िबल लेकर नह� आए ह�, िकसी के िखलाफ इस िबल को 

लेकर नह� आए ह�। मीिडया क� �ॉडकाि�टंग कंपिनय� का िनव�हन यिद ठीक तरीके से नह� होगा और 

समाज म� एक बार �म फैल गया तो जो नकुसान वह करगेा, वह बह�त भयानक होगा। एक समय ऐसा 

था, उस समय पचंवष�य योजनाए ंथ�। चनुाव को हम जागरण का अिभयान मानते थे, पव� मानते थे। 

लोग भी पाचं साल म� चनुाव के समय सजगता के साथ सनुने के िलए जाते थे। बीच के काल-ख�ड म� 

मूध��य लोग� को सनुने जाते थे, अटल जी जैसे लोग� को सनुने जाते थे।  

तमाम पािट�य� के लोग, कम�चारी और अिधकारी उनको सनुने के िलए जाते थे। अ�यथा ऐसे 

काय��म� म� काय�कता�  के अलावा कोई भाग नह� लेता था, कोई स�ंया�मक काय��म नह� होते थे। यह 

बात म� इस सदंभ� म� कह रहा ह� ं िक एक समय जागरण का एकमा� अिधकार ह�आ करता था, जब 

चनुाव का पव� आता था, तब लोग मानते थे िक हम� नेताओ ंक� सनुनी चािहए। उसके बाद हम अपने 

वोट का फैसला कर�गे। लेिकन आज जो मीिडया है, उसम� भी इले��ािनक मीिडया, जो �ॉडकाि�टंग 

कंपिनयां ह�, चाहे वे �यूज के मा�यम से अपनी बात कह�, चाहे िडबेट के मा�यम से अपनी बात कह� या 

चाहे िकसी सी�रयल के मा�यम से अपनी बात कह�, ये िनि�त �प से समाज के बड़े वग� को �भािवत 

कर रही ह�। उससे हम जैसे लोग� क� यह अपे�ा है िक हा,ं वे स�ंकृित के बार ेम� बात कर�, वे िश�ा के 

बार ेम� बात कर�, वे परुात�व के बार ेम� बात कर�, वे निदय� के बार ेम� बात कर�, वे वन के बार ेम� बात कर�। 

आज अगर हम जनस�ंया क� बात करते ह� और वनीकरण क� बात करते ह�, एक आंकड़ा शायद िजसे 

बह�त अ�छा नह� कहा जाएगा, म� �टैि�डंग कमेटी म� था। एक बार एक आंकड़ा आया िक डेि�सटी ऑफ 

फार�ेट इन-इन िह�स� म� बटं गया। मझेु दखु के साथ कहना पड़ता है िक डेि�सटी ऑफ फार�ेट आज 

से बीस साल पहले उन �े�� म� बढ़ा था, जहां इनसज��सी थी। �या डेि�सटी ऑफ फार�ेट यानी वन के 

घन�व को बढ़ाने के िलए आतंकवाद का सहारा िलया जाएगा? ये जो िवसगंितया ंआंकड़� के �प म� 
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बताई जाती ह� और मझेु लगता है िक जब कभी ऐसी चीज� सामने आती ह�, तब हम सबको जागना होगा 

और सबको िवचार करना होगा। म� उस नाते ही इस गंभीरता को कहता ह� ं िक जब कभी मीिडया तं� 

क� बात आती है, िकसी इले��ािनक �ॉडकाि�टंग कंपनी क� बात आती है, तो उसी उ�े�य से, उसी 

पिव� भाव से मेरी अपे�ा यह है िक मेरी बात सौ लोग सनु�गे, हजार लोग सनु�गे, पाचं हजार लोग सनु�गे। 

लेिकन आपक� बात तो लाख�-करोड� लोग एक बार म� सनु रहे ह�। अगर आपसे कोई गलती हो जाएगी, 

तो वह िकतने गनुा नकुसान करगेी। म� इस गंभीरता के कारण इस िबल को लेकर आया ह� ं िक हमको 

कह� न कह� तो तय करना ही पड़ेगा िक गलती होने के द�ुप�रणाम �या ह�गे? उन द�ुप�रणाम� के बार े

म� िज�मेदार कौन होगा? उन प�रणाम� क� िज�मेदारी तय करने के िलए �या कानून होगा?  

सभापित महोदय, म� नाथ�-ई�ट म� अभी कुछ समय पहले पाट� के काम से गया था। वहा ंपर 

सब जगह मीिडया नह� है। लेिकन उसके बाद म� ऐसी-ऐसी घटनाए ंघट� िक एक नौजवान ख�म हो 

गया, 56 िदन� तक उसक� लाश रखी रही थी, कभी मीिडया म� नह� िदखाया गया। म�ने इसी सदन म� 

उसको उठाया था। यानी एक-एक साल से �यादा 11-11 लोग� क� लाश�, वहा ंपर उ�ह�ने ��जर म� 

बफ�  के साथ रख द� और कहते ह� िक एक साल से भी �यादा क� घटना उस मिणपरु क� धरती पर 

घटी है। अगर वही चीज मीिडया के िकसी के��िब�द ुपर होती, तो म� पूछता ह� ंिक �या सभंव था? म� 

उदाहरण दे रहा ह�,ं म� उसक� कोई वकालत नह� कर रहा ह�।ं लेिकन मझेु लगता है िक �या ये अंतर 

समाज को ठीक करगेा, �या समाज म� यह एकजटुता लेकर आएगा, �या नकुसान नह� करगेा? ये जो 

चीज� ह�, वे �� बनकर खड़ी ह� और िजनके उ�र िनि�त �प से हम� कानून क� प�रिध म� खोजने पड़�गे। 

मेरा यह कहना है िक खिनज है, अनसुधंान है, खिनज क� भी यही ि�थित है। म� इसम� एक बात ज�र 

कह�गंा िक म� हमेशा मानता ह�,ं लेिकन हो सकता है िक लोग मेरी बात से सहमत न ह�। ई�र ने िकसी के 

साथ म� अ�याय नह� िकया है। िकसी को जमीन के ऊपर िदया है और िकसी को जमीन के नीचे िदया 

है। लेिकन उन बात� को अगर हम सामने नह� रख�गे, तलुना नह� कर�गे, तो यह िनराशा बढ़ती जाएगी 
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और हम उपभो�ावाद क� तरफ भी आगे बढ़�गे, इि�डिवजूअल बेिनिफट पािलिट�स क� भी तरफ आगे 

बढ़�गे, हम �लोभन क� भी बात कर�गे, हम लालच क� भी बात कर�गे, हम ऐसा कर द�गे। मझेु लगता है िक 

यह सब �कार से नकुसानदेह होगा। म� इस नाते मानता ह� ंिक इसक� जवाबदेही सबक� है, सदन क� भी 

है, सरकार क� भी है, इस मीिडया समूह क� भी है और इसिलए बह�त सारी ऐसी बात� हो सकती ह�, 

राजनीितक िवचारधाराओ ं पर, राजनीितक िच�तक� पर, धम� पर, धम� के तौर-तरीक� पर, उनक� 

पूजा-प�ितय� पर, उनके नकुसान पर, उनके फायदे पर, इन सब पर भी बात हो सकती है। �वलंत 

�� बह�त से ह�। जनस�ंया है, पीने का पानी है, आतंकवाद है, ऐसा तमाम सवाल ह�, िजन पर समय क� 

मया�दा के साथ कह� न कह� चचा�  होनी चािहए। लेिकन मझेु दखु के साथ कहना पड़ रहा है िक जब म� 

िबल �ा�ट कर रहा था, तब मेर े मन म� यही बात थी क� उन तमाम जड़ेु ह�ए लोग� क� सोशल 

िस�यो�रटी क� गारटंी का �या होगी, िजनके चैनल बदं हो जाते ह�। मेरा फोकस उसी बात पर था िक 

कह� न कह� उन �ॉडकाि�टंग कंपिनय� के बार ेम� हम� तय करना चािहए िक उनके रिज��ेशन के समय 

आप जो भी उनसे िस�यो�रटी लेते ह�, उस िस�यो�रटी से सामािजक सरु�ा को पूरा नह� िकया जा 

सकता है। आपके रिज��ेशन क� श�ुक अलग हो सकती है, लेिकन जो कम�चारी उससे जड़ुते ह�, 

उनक� जवाबदेिहयां भी िकसी न िकसी खाने म� सिुनि�त होनी चािहए।  

 िफर तीसरी बात आती है िक आपने अपने कम�चा�रय� के िहत� के बार ेम� ज�र िचतंा कर ली, 

उनके प�रवार के बारे म� कर ली।  लेिकन उससे आगे इस देश के बार ेम� भी तो सोिचए िक कम से कम 

आपके �लेटफॉम� से तो ऐसी गलती न हो जो देश को बड़े पैमाने पर नकुसान पह�चंा दे। यिद हमने एक 

�म भी इस समाज के भीतर खड़ा कर िदया और जो खतरनाक सािबत ह�आ तो वह देश और समाज 

के िलए िहतकारी नह� होगा और उसके िलए जवाबदेही िकस पर जाएगी, यह कानून के �ेमवक�  म� 

कह� न कह� आना चािहए। चौथी और अंितम बात म� कह�गंा िक जब कभी ऐसे अवसर� पर, यह हमारा 

काम नह� है, यह सरकार का काम नह� है, यह उसी स�ंथा का काम है, जो अपने उस ऑग�नाइजेशन 
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को खड़ा करती है, उसको यह तय करना होगा िक वा�तव म� वह िजस िवषय को सामने रख रहा है, 

उसका यो�य �यि� उसके पास है िकनह�, आिखर वे ढंूढते ह�, लेिकन जब कोई नह� िमलता है तो 

िकसी को भी पकड़ पर िबठा लेना और बाद म� वह जो कहे और वह लाइव पूरा देश देखे, हो सकता है 

िकलोग उससे असहमत ह�, नाराज़ हो जाए,ं उसक� आलोचना कर द�, लेिकन कुछ ऐसे लोग भी ह�गे, 

जो साफ-�व�छ ब�च� का जो मानस होता है, उसको अगर वे �भािवत कर गए, तो वह नकुसान 

करगेा।  

 सभापित महोदय, जनस�ंया के इ�ह� कारण� से मेर ेजैसा �यि� िचि�तत होता है और मानता 

है िक इन सब म� हमको एकजटु होना चािहए िक जनस�ंया म� हम अटल जी क� उस बात को तो �यान 

म� रखते ह� िक वोट के िलए तो िसर िगने जाते ह� और काम के िलए हाथ िगने जाएगें। अगर वे सही िदशा 

म� ह� तो वे लाभ द�गे, लेिकन अगर एक �ितशत हाथ� म� हिथयार चले जाएगें तो देश और समाज का 

बड़ा नकुसान होगा। इसिलए ऐसा कहना िक �योरी एक सी हो सकती है, सबका अपना मानस हो 

सकता है, सबका अपने सोचने का तरीका हो सकता है। मझेु लगा िक यह सदन म� रखना चािहए, इस 

नाते म� इस िवधेयक को ले कर आया हूॅ।ं 

 सभापित महोदय, म� अपे�ा करता हूॅ ंिक लोग इस पर चचा� कर�गे, िनि�त �प से कोई रा�ता 

िनकलेगा और मेर े जैसे लोग� के मन म� जो छोटी-मोटी शकंाए ं ह�, सरकार उनका समाधान करगेी। 

आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद।  
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�ी भतृ�ह�र महताब (कटक): सर, एक बड़ी बात है िक आज गितरोध दूर ह�आ है। जो गितरोध कई 

िदन� से लोक सभा म� चल रहा था, िकसी भी कारण हो, आज गितरोध दूर ह�आ है, और गितरोध इस 

�ाइवेट म�बस� िबज़नस म� भी दूर ह�आ है। दो साल� से एक गितरोध चल रहा था, वह गितरोध आज दूर 

ह�आ है। ��ाद जी का यह जो िवधेयक है, जब हमने देखा और सनुा िक यही िबल आज आने वाला है, 

तो म�ने सोचा िक अ�छी बात है िक एक सोशल �र�पॉि�सिबिलटी के बार ेम� आज हम चचा� करने जा 

रहे ह�।  

 सभापित महोदय, टैिलिवजन �ॉडकाि�टंग कंपनीज़ र�ैयलेुशन िबल, 2015 पर हम चचा�  कर 

रहे ह�। पहली �ि� म� तो मझेु लगा िक यह तो कंपनीज़ ए�ट के ज�रए हो सकता है और यह र�ैयलेुशन 

क� आव�यकता �या है। जैसे कंपनी बनती है और कपनंी बदं होती ह�, उसका एक कायदा है। उस 

िहसाब से कंपनी ए�ट के अनसुार यह र�ैयलेुिटड होना चािहए। जो चीज़ अपने व��य म� ��ाद जी ने 

एक-एक कर के जो िबदंएु ं रखे ह�, तो मझेु लगा िक इसके ऊपर और भी गौर करने क� ज�रत है। 

�य�िक इ�ह�ने इस िवधेयक म� र�ैयलेुटरी मैकेिन�म बनाने के िलए कहा है, र�ैयलेुशन श�द �यवहार 

िकया है, यह िसफ�  कंपनी के ज�रए ही हो सकता है िक नह�,  इसका उ�र हम मं�ी जी क� तरफ से 

सनुना चाह�गे। कंपनी ए�ट के ज�रए यह होगा या इसके िलए अलग र�ैयलेुटरी  बॉडी बनाने के िलए एक 

��ताव इस िवधेयक म� है। उसके िहसाब से आज सनुने के िलए िमलेगा। But what I find is that 

there are hardly 42 lines in the Bill.  There are six lines on the front page and 

another 36 lines on the other page.  These are hardly 42 lines.  In these 42 lines, 

when one goes through the details of the Bill or when one reads through the lines, 

the basic idea that crops up in my mind is this.  Is he asking for a licensing body?  

अगर िकसी को क�पनी बनानी है, वह क�पनी ए�ट के ज़�रये क�पनी बनेगी। अगर िकसी को 

बदं करना है तो वही र�ेयलेुटरी बॉडी के ज़�रये पहले परिमशन लेगी, अ�लाई करगेी, उसके बाद अगर 
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वह परिमशन िमलती है, तो उस िहसाब से उसको बदं कर सकते ह�। सबसे बड़ी बात इ�ह�ने �लॉज 4 

म� रखा है “The Central Government shall, within six months of the coming into force 

of this Act, constitute a Committee to be known as the Regulatory Committee. 

 The Regulatory Committee shall consist of three persons representing the 

television broadcasting companies.” िजसका ए�सपटा�इज है, इ�ह�ने नह� िलखा िक 

मैनेज�रयल होगा या नह� और इससे जो crux of the Bill इ�ह�ने रखा है, “Three persons 

representing the employees of television broadcasting channels as Members.” 

अपनी बात कहने के िलए और �टेकहो�डस� के इं�े�ट को �ोटे�ट करने के िलए यह एक �ोिवजन 

इ�ह�ने ��तािवत र�ेयलेुटरी कमेटी म� रखा है। पर �लॉज 5 म� जो यह िलखा है- “A company 

which intends to close down the operation of its broadcasting channel shall apply 

to the Regulatory Committee in such form and manner as may be prescribed.” 

 That means it will be done by the rules. इनका ��ताव है, जो-जो �ल बनेगा, जब भी 

बनेगा, यह सार ेपािल�याम�ट म� ��थािपत होगा। So, protecting the interest of the employees 

of private channels or even Government channels, is the first and foremost priority 

of this Bill. 

“The Regulatory Committee, before taking a decision on closing down of a 

television broadcasting channel, should give an opportunity of being heard to the 

employees of that channel.” 

But the employees should not be left in the lurch. That is what he has 

stated, and perhaps, he is aware िजस तरह कई क�पिनया ँ बन�, it might have 

happened in Madhya Pradesh. It might have happened in many parts of the 
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country. It has also happened in North-East. Many channels came up with the 

liberalisation process that started in the late last century and with the opening of 

our market, investments were made. But subsequently, as we know, the law of 

nature always prevails. Law of nature means जो िफट है, जो िफटे�ट है they only 

survive. Survival of the fittest, िजसको हम कहते ह� they only survive. िफटे�ट क� जो 

डेिफनेशन है, वह अपने-अपने िवचार� म� अलग-अलग मायने रखते ह�। आज के जमाने म� जो �माट�  है, 

जो किनंग है, जो सराउंिडं�स म� एडे�ट कर सकते ह�, वह बच सकते ह�, वह सरवाइव कर सकते ह� और 

लॉ ऑफ नेचर वही है िक जो सराउंिडं�स म� एडे�ट कर सकते ह�, वही सरवाइव करते ह�। I would say 

that the Regulatory Committee shall take a decision within three months. यह एक 

अ�छी बात है िक it is done in a time bound manner. It is not an open-ended provision 

िक एक ऐि�लकेशन आ गई, तभी आप िनण�य ले सकते ह�। The basic purpose of this Bill is to 

protect the interests of the employees of the closed company. When a channel 

closes down, the management should be made accountable at least to its 

employees. दो चीज़� उ�ह�ने इस िवधेयक म� रखी ह� िक यह र�ेयलेुटरी कमेटी के सामने अपने 

व��य रख�गे और अपने ए��लॉइज का वज�न सनुने के िलए भी एक मौका िमलेगा। Normally, in our 

Companies Act, this provision is not there and we have fly-by-night companies 

which operate but suddenly the next morning we do not know whether that 

company exists or not. Or, is there any accountability of those companies or not? 

We have also seen during this Government how they have acted forcefully 

against the shell companies. Thousands of shell companies were apprehended 

after the demonetisation, and strong action was taken.  
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 But what is the situation today in the country and even throughout the 

world? Explosion of information is taking place. Anurag ji is present in this House. 

He is chairing the Standing Committee on Information Technology. He is very 

much aware of the operation of various channels in our country and also outside. 

It is because of the amount of information which is exploding all around us what to 

understand and what to leave out has become very difficult.  

 There are many channels as we all know. There are news channels, 

entertainment channels, channels on yoga and medicines etc. There are different 

types of channels just as there are different types of shops in a market. If I go to 

market and if I have to buy certain things, I have to go to that particular shop only.  

 Now, these channels also try to have their own clients. But a new word 

‘infotainment’ has come into being. It is information plus entertainment. That is 

perhaps the mantra today and that is how the channels are surviving. Some years 

back and not recently, a notice was sent to those channels asking that their 

channels were registered as news channels and why they were broadcasting 

content on entertainment. I do not know what subsequently has happened to that 

notice. But infotainment has become the rule of the day and in many news 

channels we find the content on entertainment, especially during the lunch hour 

and after the lunch hour.   

 I would say that managing a channel is a very challenging job. Taking 

advantage of the presence of the hon. I&B Minister, I would like to say something. 
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I am reminded of a cameraman who, some months back, was covering election 

preparations in Maoist area of Chhattisgarh. That cameraman was from Odisha. 

He was trained in Biju Patnaik Film Academy in Cuttack. That cameraman served 

in the Armed Forces also. After taking VRS, he came back and wanted to join and 

take up a challenging job. He had taken it up for himself. I think that the Minister is 

aware about his family. He went there and fell to the bullets of Maoists. Three 

other survived but here was a young person who fell to the bullets of Maoists. 

This man was a youngman, as I said, but my concern here is that he died there 

on duty. It is not because that he was an employee of Prasar Bharati that the 

Government has to do something for the family, but the society also has a 

responsibility for that family. He took that job as a challenge. Though he was 

escorted by some armed personnel while going into that area, he went there 

where nobody was willing to go.  But I would like to understand what steps have 

been taken to give succour to his family, to his wife and children.  

 I would also like to impress upon the Mover of this Bill, why not extend the 

scope of this Bill to protect the interests of the temporary workers who are working 

both in private and in Government channels.  There are different names given to 

them, like daily casual labourers. I am just putting the word ‘temporary’.  So, there 

are different types of people. A large number of young boys and girls also work in 

those companies and their future is at stake. They got a job by facing competition 

and they are working in that company. If that company is unable to survive then 
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we have to provide certain amount of social security so that something can be 

done for them.  

 There are other angles to look at it. Companies are formed by public 

money.  Responsibility is taken up by the creator of that company. Money is 

provided by banks and the market. Money is not of the owners alone.  Therefore, 

when companies are formed they are regulated by the company law.  Shri 

Prahlad Singh Patel wants that when they are forced to close down, adequate 

provision should be made to protect the interest of the employees.  

 Content actually determines what type of channel it is. I mentioned about 

the market, but it is more like a jungle. As in nature, so also in this media world, it 

is they who survive who are tactful, who adapt themselves to the situation and to 

the surroundings.  Many also die. Once Shri Rajinder Mathur, who was the Editor 

Nav Bharat, Indore those days, came to our newspaper office to address our 

subscribers and our people there. He said, ‘A tiger can only survive in a jungle 

which has grass.’ The general response was: What has the tiger got to do with the 

grass?  After all, tiger does not eat grass. Tiger is a carnivorous animal. What has 

that to do with the grass? Then he explained, tigers survive on those which eat 

grass.  That means, tiger survives on those cows, dears, etc. which eat grass. So, 

a jungle which does not have grass cannot have tigers also.  

 I would like to impress upon the Mover of this Bill that a number of channels 

would come up, but at the same time a number of channels would also die. But as 
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a responsible society, our Government also has to take steps to protect the 

interests of those people who are employed there in order to see that they are not 

left in the lurch. That is the purpose of this Bill. Shri Prahlad Patel has drawn the 

attention of this House towards a position which has been overlooked. I hope the 

House will support this Bill. 
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�ी भैर� �साद िम� (बादंा): माननीय सभापित जी, �ी �हलाद पटेल जी �ारा जो िबल ��ततु िकया 

गया है, उस पर आज चचा� हो रही है। म� टेलीिवजन �ॉडकाि�टंग कंपिनया ं (िविनयमन) िवधेयक, 

2015 के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं 

 िनि�त तौर से यह िवधेयक बह�त ही मह�वपूण� है। अ�सर देखा जाता है िक जो कंपिनयां अपने 

चैनल को �सा�रत करती ह�, वे खलुती ह� और िफर बदं हो जाती ह�। आज कंपिनय� क� भरमार हो गई 

ह�। इतनी कंपिनयां तथा चैन�स बने ह�, िजनके िविनयमन का कोई कानून नह� होने से िनि�त तौर पर 

उन पर कोई अंकुश नह� रह पाता है। आज तरह-तरह के समाचार �सा�रत होते ह�, अ�ील चैन�स 

िदखाए जाते ह�, अ�ील सी�रय�स िदखाए जाते ह�, इनसे ब�च� तथा आम आदमी पर बह�त ही बरुा 

�भाव पड़ता है। उनको आप अपने प�रवार के साथ बैठकर देख नह� सकते ह�। इस �कार क� 

ि�थितया ं पैदा हो जाती ह�। िनि�त तौर से यह िवधेयक बह�त ही मह�वपूण� है। इस िबल पर िवचार 

करके, जैसे यहा ंचचा�  हो रही है, उनके िनयं�ण के िलए कोई न कोई कानून िनि�त तौर से बनना 

चािहए। यह बह�त ही ज�री है।  

 आज भी देखा जाता है िक जो कंपिनयां बदं हो जाती ह�, उनम� जो कम�चारी होते ह�, वे घूमते 

रहते ह� और उनका वेतन भी बाक� रह जाता है। चैनल जो िवषय �सा�रत करते ह�, उन िवषय� क� भी 

इनक� कोई िज�मेदारी नह� रह जाती है। कम�चा�रय� के िवषय म� कहना चाह�गंा िक उनका कोई 

िमिनमम वेतन िनधा� �रत नह� है। वे दर-दर क� ठोकर� खाने को मजबूर रहते ह�। िनि�त तौर से इस पर 

िवचार होना चािहए। जैसा म�ने कहा है, िहसंा वाली िफ�म� और सी�रयल िदखा कर समाज पर कु�भाव 

डालने का काम हो रहा है। उस पर काफ� कुछ यहा ंपर सरकार ने कानून भी बनाया, लेिकन उस पर 

िनयं�ण नह� हो पाता है। इस पर भी  िनि�त तौर से िवचार होना चािहए। ये जो चैन�स ह�, ये �पु बना 

करके िकसी िवषय को ले करके, िजसके पीछे पड़ गए, वही िवषय चला-चला करके िनगेिटव बात� को 

�सा�रत करके एक तरह से लोग� को �लैकमेल करने का भी काम करते ह�। इस पर अंकुश होना 
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चािहए। यह देखा गया है िक कोई िवषय आ गया, सब लोग �पु बनाकर काम करते ह�। चनुाव� तक म� 

देखा जाता है िक आप इतना क�रए, इतना आप सबको पैकेज देना पड़ेगा, नह� तो हम ये चीज 

�सा�रत कर�गे, इस तरह क� बात� कह कर भी लोग� को �लैकमेल करने का काम होता है। इस पर 

िवचार करके इनको िनयंि�त करने का काम होना चािहए। इसी तरह से यहा ं पर छोटी-छोटी 

शभुकामनाए ं दीिजए। अब दीवाली आ रही है, हर एक क� एक सीमा होती है, उसका एक आिथ�क 

�टैटस होता है। वह एक सीमा तक ही तो कर सकता है। अगर िकसी ने नह� िकया, तो िफर उसको 

िनगेिटव �प से �सा�रत करने के िलए ढंूढते रहते ह�, जो �थानीय �तर पर लोग होते ह�, वे ढंूढते ह� िक 

िकस तरह से इनको डीफेम िकया जाए। 

 ऐसे तमाम उदाहरण ह�। महोबा के हमार े साथी सासंद बैठे थे और चचा� कर रहे थे। उनके 

िखलाफ उ�ह�ने झूठी खबर �सा�रत कर दी। वहा ंपर उनको सफाई देनी पड़ी, अपनी पीड़ा को बताना 

पड़ा इसी लोक सभा म�। माननीय प�ुपे�� चदंेल जी अभी यहा ंबैठे थे। इस तरह के तमाम �करण होते 

रहते ह�। इसको भी देखने क� ज�रत है।   

 म� एक चीज और कहना चाहता ह�।ं जो सामूिहक िडबेट �सा�रत करते ह�, उसम� कभी-कभी य�ु 

क� नौबत आ जाती है। उसम� कोई न कोई आचार-�यवहार तय होना चािहए िक जो लोग िडबेट म� 

जाए,ं वे िकस तरह से बात कर�। इसम� सभी राजनीितक दल� के �ितिनिध रहते ह�, बात करते ह�, तो 

उस िडबेट म� भी वहा ंपर आचार-�यवहार का पालन कराने का भी �यास होना चािहए। अ�सर हम 

देखते ह�, उसम� चार-छ: लोग बैठ गए, जो अपने-अपने प� क� बात रख रहे ह�। वह� िडबेट �तर पर 

उनका य�ु होने लगता है। इन सब चीज� को देखने के िलए �यव�था होनी चािहए और इसके िलए कोई 

न कोई �यास होना चािहए। 

 म� एक बात और कहना चाहता ह� ंिक चैनल के जो िनचले �तर के कम�चारीगण ह�, उनक� कोई 

न कोई �यूनतम यो�यता िनधा� �रत होनी चािहए। अभी तक कोई �यूनतम यो�यता िनधा��रत नह� है। 
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िजसको भी चाह�, उसको बैठा िदया, माइक पकड़ा िदया, वे जाकर काम कर रहे ह�, उनक� कोई 

�यूनतम यो�यता िनधा��रत नह� है। उनके पास कम से कम कोई िड�लोमा या िड�ी उस �तर क� होनी 

चािहए, िजससे वे ठीक से काम कर सक� । उनको �ेस-मीिडया लाइन का अनभुव भी होना चािहए। यह 

भी देखने क� ज�रत है।  

 म� एक चीज और कहना चाहता ह� ं िक �यादातर ऐस ेजो चैन�स ह�, उनम� बड़े-बड़े �यापा�रक 

घरान� का क�जा है, �य�िक वे ही चैनल चला सकते ह�, िजसके पास काफ� पैसा होगा, बड़े �यापा�रक 

घराने ह�गे। कुछ इस पर भी िवचार करना चािहए िक िकस �कार से बड़े �यापा�रक घरान� के िनयं�ण 

से इसको म�ु िकया जाए। अिधकतर देखा जा रहा है िक िजतने भी चैन�स ह�, िकसी न िकसी बड़े 

�यापा�रक घराने से सबंिंधत ह� और उसका उस पर िनयं�ण है। उसम� वे अपने िहत िचतंन भी करते ह� 

और उसी के अनसुार सरकार क� नीितय� को �भािवत करने का भी काम करते ह�। इस पर भी िवचार 

करने क� ज�रत है।  

 अभी माननीय �हलाद जी ने कहा, वा�तव म� यह िवषय गंभीर है। �यादातर चैन�स िनगेिटव 

बात� क� ओर �यादा �यान देने का काम करते ह�। हमारी सरकार ने िकतने अ�छे काम िकए, साढ़े चार 

साल म� मोदी जी के नेत�ृव म� देश ने िकतनी �गित क�, िकतनी योजनाए ंलागू क�, उनका िकतना लाभ 

लोग� को िमला है, इन सब बात� को भी उनको साथ�क �प से रखने का काम करना चािहए। यह देखा 

जाता है िक �यादातर िनगेिटव बात� �सा�रत होने से देश म� एक िनराशा का भाव पैदा होता है।   

म� कहना चाहता ह� ं िक उनको पॉिजिटव चीज� क� ओर �यान देना चािहए, िवशेष तौर से 

पॉिजिटव बात� को भी �सा�रत करने का काम करना चािहए। िवशेषकर, हमारी सरकार ने जो काम 

िकया है या जो अ�य अ�छे काम होते ह�, उन सभी क� �शसंा करने का काम करना चािहए, जो मैडल 

लेकर आ रहे ह�, सेना ने जो बहादरुी का काम िकया है, ऐसी चीज� को �ाथिमकता देने का काम उन 

सबको करना चािहए।   
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म� एक बात और कहना चाहता ह�।ं �यादातर �ामीण �े� क� बात� को हमार े चैनल �सा�रत 

करने काम बह�त कम करते ह�। िद�ली और म�ुबई जैसे महानगर� म� कोई छोटी घटना भी हो जाती है 

तो उस घटना को बड़े ढंग से �सा�रत िकया जाता है, लेिकन �ामीण और दूरदराज के �े�� म� अगर 

कोई बड़ी घटना भी हो जाती है तो वह उस चैनल पर नह� आ पाती है। 

जब कोई अ�छा काम हो जाता है, उस चैनल पर नह� आ पाता है, वहा ंक� जो सम�याए ंहोती 

ह�, वह नह� आ पाती है, उस तरफ भी इन चैनल� को �यान देना चािहए और इसके िलए उनको �यास 

करना चािहए। एक बात म� और कहना चाहता ह�।ं 

आपने देखा होगा िक चैनल� म� लगातार ‘सू�’  कहते ह�, यह सू�� क� खबर है, �ामक �चार 

करने का काम िकया जाता है। इस पर िनि�त तौर से अंकुश होना चािहए। इस िवधेयक से अंकुश 

लगेगा, इसम� ऐसी �यव�था करने का काम होना चािहए। �ेिकंग �यूज, उस �यूज म� कुछ नह� रहता है 

लेिकन आ गया �ेिकंग �यूज, वहा ंसे सनसनी पैदा करने का काम होता है। इस पर भी अंकुश लगना 

चािहए। यही बात कह कर पनु: पटेल जी �ारा ��ततु िवधेयक का समथ�न करते ह�ए अपनी वाणी को 

िवराम देता ह�।ं  
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कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर): सभापित महोदय, म� माननीय �हलाद िसहं पटेल जी �ारा जो 

�ाइवेट म�बर िबल लाया गया है, उसके समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�।ं आज इस िबल पर 

गहन चचा� ह�ई। म� अपनी बात बह�त कम समय म� रखना चाहता ह�।ं िपछले स� म� एक मह�वपूण� 

िवधेयक पर चचा� चल रही थी, उस समय म� मतदान म� उपि�थत था। 

इ�ह� चैनल� क� िजनक� आज बात हो रही है, उस समय मतदान के समय सदन म� उपि�थत 

था, उसी समय हमार ेयहा ंकुछ टेलीिवजन चैनल� �ारा यह चलाया जा रहा था िक हमीरपरु के सासंद 

प�ुपे�� िसहं च�देल प�कार� पर फाय�रगं कर रहे ह�।  

 मेरा आपसे कहने का ता�पय� यह है िक इस िबल पर मह�वपूण� बात रखने क� आव�यकता है 

िक अनेक लोग जो ए�सपट� नह� ह�, आपने अनेक बार समाचार प�� म� पढ़ा होगा िक फलां साध ुने 

गलत काम कर िदया, िजनको यह नह� पता िक जो गलत काम कर रहा है, वह साध ुनह� है, वह साध ु

वेशधारी हो सकता है, लेिकन ऐसे कुछ कम प�कार ह�, जो कम पढ़े-िलखे ह�, उनक� आईडी लेकर 

और आई काड�  बना कर जो समाज को गमुराह करने का काम करते ह�, वह� उनके कारण अ�छे 

समाचार प� चैनल� को अपमािनत करने का काम करते ह�। हम लोग� को यह बात ज�र करनी चािहए। 

दूसरी तरफ, य�ु म� अपने यहा ं इस तरह से लोग �रपोिट�ग करते ह�, उनको गोली लगती है, अभी 

छ�ीसगढ़ म� ब�तर म� चनुाव ह�ए। एक कैमरामैन ने िजस तरह से कवर कर रहे थे, उनको गोली लगी, 

वे कैमरा को अपनी तरफ घमुा कर कहा िक हो सकता है िक म� न बचूं, लेिकन �रपोिट�ग करना मेरा धम� 

है, म� �रपोिट�ग कर रहा ह�ं, उनक� जान  चली गई। म� आपके मा�यम से यह बात रखना चाहता ह� ंिक 

जो सकारा�मक प�का�रता करते ह�, एक सामािजक उ�रदािय�व के नाते जो �ाइवेट लोग ह�, उन 

सभी चैनल� और सभी समाचार प�� के मा�यम से उनको र�ेयलुर करने क� �यव�था सिुनि�त क� 

जाए।   
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युवा काय��म और खेल म�ंालय के रा�य म�ंी तथा सूचना और �सारण म�ंालय के रा�य म�ंी 

(कन�ल रा�यवध�न राठौर (सेवािनवृ�): सभापित महोदय, म� आपको ध�यवाद देना चाहता ह�।ं 

माननीय सद�य �हलाद िसहं जी ने जो �ाइवेट म�बर िबल रखा है, म� उनक� भावना क� सराहना 

करना चाहता ह�।ं देश म� तकरीबन 800 से �यादा चैनल ह�। हमार े कुछ कायद-ेकानून होते ह�। आज 

सदन म� काफ� बात� ह�ई ह�, उसक� देख-रखे हो जाती है, अप-िलंिकंग क� परिमशन िमलती है, डाऊन-

िलंिकंग क� परिमशन िमलती है, िजस तरह का क�ट�ट टीवी चैनल पर चलाएगें, उसे केबल टेलीिवजन 

ए�ट के तहत िनधा� �रत िकया ह�आ है।   

उसम� गाइडलाइ�स दी ह�ई ह� िक वे िकस तरह क� खबर� चला सकते ह�, कहां गलत है। पहला 

चैनल लेने के िलए िकतनी नेट वथ� होनी चािहए और दूसरा चैनल लेने के िलए िकतनी नेट वथ� होनी 

चािहए। इसक� परफॉम�स गारटंी देनी पड़ती है। उनको हम एक लंबे समय के िलए लाइस�स देते ह�। हम 

उनको दस वष� के िलए लाइस�स देते ह�। उ�ह� िसफ�  हम से नह�, बि�क ड��यूपीसी से भी परिमशन 

लेनी पड़ती है, सेटेलाइट क� परिमशन लेनी पड़ती है। इन सभी को करने के बाद जो भी मीिडया 

हाऊस या चैनल को चलाने आता है, उनको कंट�ट इस तरह का चलाना होता है, िजसको �यूअस� 

पसदं कर�। उनको कह� न कह� एक िव�सनीयता बनानी पड़ती है। अपने कंट�ट के ऊपर एक फेथ 

डेवलप करना पड़ता है। िकस �वािलटी के उनके एकंस� तथा कॉरसेपॉ�डेट्स ह�, िकसी तरह का 

एनािलिसस हो रहा है, जनता �ारा कह� न कह� उनको परखा जाता है। 

 आज िसफ�  टेलीिवजन चैन�स ही नह�, बि�क अब तो ओवर द टॉप �ासंिमशन हो रहा है। 

इंटरनेट �ारा सीधे-सीधे मोबाइल फोन या िडवाइसेस पर आ रहा है।  अब सी�रय�स  बह�त बड़े पैमाने 

पर ओवर द टॉप आ रहे ह�। उसी के साथ  आजकल खबर� ओवर द टॉप आ रहे ह�। यह एक तरह से 

एक ए���लोज़न हो रहा है, जो बढ़ता ही रहेगा, कम नह� होगा। इन सब के अंदर जो लोग आते ह�, 

उनम� अपने आप एक नेचरुल स�स ऑफ क��टीशन आता है। िजस तरह से महताब साहब ने कहा था, 
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उ�ह�ने एक शेर का उदाहरण िदया। वहा ंसवा�इवल क� बात आती है, जो हर तरह से सबसे बेहतर 

होगा, वही आगे बढ़ पाएगा। 

 एक बात यह भी ह�ई िक चैन�स क� जवाबदेही होनी चािहए। �ी ��ाद िसंह जी ने यह बात 

रखी थी। हमने कई लेव�स के ऊपर इसको ए��योर िकया ह�आ है। सबसे पहला लेवल है, खदु मीिडया 

चैन�स या जन�िल�ट जवाबदेह है, उसके बाद दूसरा आता है, जहां मीिडया हाऊस से बाहर िनकल 

कर उनक� जो से�फ रगेलेुिटंग बॉडी है। इसम� तीन-चार तरह क� से�फ रगेलेुिटंग बॉडी है। अगर 

िव�ापन आता है, तो उसके िलए आ�क� (ASCI) है। अगर एटंरट�म�ट सबंिंधत कोई कंट�ट है तो उसम� 

बी-ि�पल सी है। उनक� इंड��ी क� से�फ रगेलेुिटंग बॉडी है। अगर खबर� ह�, तो एनडीएसए है। ये 

इंड��ी क� से�फ रगेलेुिटंग बॉडी ह�। इनके अलावा एक इंिडप�ड�ट अथॉ�रटी है, वह  इंटर िमिनि��यल 

कमेटी (आईएमसी) है। एक इिडप�ड�ट अथॉ�रटी भी है, वह है आई.एम.सी, इंटर िमिन��ी रले कमेटी। 

कह� पर भी िकसी भी दखेने वाले को यह लगता है िक कह� भी वायलेशन हो रहा है िकसी भी चीज 

का, उसको लगता है िक यह प�रवार के लायक नह� है या गलत है, तो इन सभी एज�सीज़ को सीधे-

सीधे िलख सकता है, मीिडया हाउस को भी िलख सकता है। उसके अंदर कानून बने ह�ए ह�। उसी 

�कार अिधका�रय� के जो कम�चारी ह�, उनक� देख-रखे क� बात क� है, म� भावना को समझता ह� ंऔर 

उसको सराहता भी ह� ं । लेिकन, वह िजतनी भी कम�चा�रय� क� देख-रखे क� बात� ह�, वह सब कंपनी 

ए�ट के अंदर पहले से ही है। हर कंपनी िसफ�  मीिडया क� कंपनी नह� हर एक कंपनी जब कोई चलाता 

है, तो उ�ह� उस ए�ट को फॉलो करना पड़ता है। उसके अंदर से कायदे-कानून िदये ह�ए ह�। उनको हर 

तरह से फॉलो करना पड़ता है। हर कंपनी के अंदर लोग मेहनत वाले होते ह� और मेहनत वाला ही आगे 

बढ़ पाता है। यह तो पूरी दिुनया का एक िनयम है। उसके अंदर जो सोशल िस�यो�रटी होती है, वह भी 

जो कंपनी के लॉज होते ह�, उसम� दी ह�ई होती है। भतृ�ह�र साहब ने कहा िक ये जो कंपिनयां बदं होती 

ह�, अगर मीिडया हाउसेज बदं होते ह�, उसके कई सार े कारण हो सकते ह�। टाइट फाइन�िशयल 
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मैनेजम�ट हो सकता है, लैक ऑफ �यूअरिशप, अगर फेथ नह� है तो आपका कंट�ट नह� चलेगा, 

�वािलटी ऑफ कंट�ट अगर ठीक नह� है तो नह� चलेगा। But these are market-driven, market 

forces. यानी माक� ट उसको िडसाइड करगेा िक यह आगे चलना चािहए या यह लायक नह� है इस 

देश के अंदर चलने के िलए। जैसा म�ने कहा िक 800 से �यादा चैन�स ह�। उनम� से कुछ सवा�इव कर�गे, 

कुछ नह� कर�गे। लेिकन, हो सकता है जो सवा�इव न कर�, उनम� से कुछ अ�छे लोग कह� दूसरी जगह 

चैन�स म� जाकर काम कर सकते ह�। So, This is entirely an independent process. जो देश 

के अंदर चलता रहता है। उ�ह�ने एक बह�त अ�छा उदाहरण िदया। हमार ेकैमरामैन थे छोटा नदं शाह�, 

जो ओिडशा के रहने वाले थे। उनके अंदर एक किमटम�ट था। उसी तरह बह�त-सार ेऐसे मीिडया के 

कम�चारी ह�, िसफ मीिडया ही नह�, और भी देश के से�टर ह�।  

18 00 hrs 

जब ये किमटेड लोग काम करते ह� तो अपने आप न केवल उस कंपनी क� िज�मेदारी बनती है 

िक वह ऐसे लोग� का �यान रखे, बि�क सोसाइटी क� भी िज�मेदारी बनती है। यह हमार े देश क� 

स�ंकृित रही है िक हम अपने से �यादा अपन� के िलए काम करते ह�। इसिलए कह� न कह� वह 

अपनापन िदखता है। 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा जल ससंाधन, नदी िवकास और गगंा सरं�ण म�ंालय 

म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम मेघवाल): सभापित जी, �ाइवेट म�बस� िबजनेस आज चार-पाचं िमनट 

लेट श�ु ह�आ था, इसिलए सदन का समय पाचं-सात िमनट बढ़ा िदया जाए। 

माननीय सभापित  : अगर सदन क� अनमुित हो तो सदन का समय बढ़ा िदया जाए। 

अनेक माननीय सद�य: जी, हा।ं 

कन�ल रा�यवध�न राठौर (सेवािनवृ�): सभापित जी, �ी भैर� �साद िम� ने िफ�म� के बारे म� कहा 

िक िफ�म� िकस तरह से चलती ह�, एक ही बात को बार-बार िदखाना, चैन�स के अ�दर पैनल म� य�ु 
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क� ि�थित बन जाती है और चैन�स को या मीिडया हाउसेज को पॉिजिटव बात� िदखानी चािहए। इन 

सभी बात� के िलए हमार ेपास ��स बने ह�ए ह�। िफ�म� ‘यू’ या ‘यूए’ सिट� िफकेशन आ सकता है, उसके 

िलए सीबीएफसी िज�मेदार है। उसी तरह से मॉडरटेस� होते ह�, जो अपने आप उसे िनयंि�त रखते ह�। 

िफर उसके बाद दश�क होते ह�, जब िकसी चैनल के बार ेम� शोर मचता है तो उसके दश�क अपने आप 

कम हो जाते ह�। म� कहना चाह�गंा िक न केवल दूरदश�न, बि�क काफ� मीिडया हाउसेज पॉिजिटव �यूज 

को िदखा रहे ह�। प�ुपे�� िसहं ने भी इस बात को इ�फेसाइज िकया िक गलत खबर� चलती ह�। 

माननीय सभापित: माननीय सद�य ने जो बात क� है, बह�त जेनइुन बात कही है। वह चीज कुछ नह� 

थी, लेिकन खबर चल रही थी।  

कन�ल रा�यवध�न राठौर (सेवािनवृ�): सभापित जी, जो गलत खबर� क� बात उ�ह�ने क�, म� इससे 

सहमत ह� ंिक अगर कभी ऐसी खबर आती है, जैसा म�ने पहले बताया है, इनक� से�फ-रगेलेुिटंग बॉडीज 

क� कोई कमी नह� है। वे अलग-अलग लेव�स पर काम कर रही ह�। उसके बाद सरकार क� इंटर-

िमिन�टी�रयल कमेटी है। अगर आपको कह� कुछ गलत लगता है और तरुतं उसक� क��ल�ट क� जाए 

तो उसके ऊपर स�त कदम उठाए जा सकते ह�। इसके िलए काफ� सीवेयर पिनशम�ट्स ह�। हम कई 

बार उ�ह� क� से�फ-रगेलेुिटंग बॉडी को बताते ह� और वे उसके ऊपर ए�शन भी लेती ह�। साथ ही, 

अगर इंटर-िमिन�टी�रयल कमेटी उस पर ए�शन ले तो बड़े िसिवयर पिनशम�ट्स हो सकते ह�, 

उदाहरण के िलए एक महीने, दो महीने के िलए या उसका पूरा लाइस�स िवद�ॉ कर सकते ह�। 

 मोटे तौर पर म� यह कहना चाह�गंा िक आज सदन म� जो बात� उठाई गई ह�, वे सभी कह� न 

कह�, चाहे हमार े मं�ालय के जो िनयम-कायदे ह�, उनम� कवर होती ह� या दूसर े मं�ालय के ��स-

रगेलेुश�स म� कवर होती ह�। पूरी तरह से, पहले से यह इसके अ�दर शािमल है और िफर एक तरह से 

माक� ट फोस�ज िडसाइड करती है िक कौन से मीिडया हाउसेज िकतना आगे बढ़ पाएगें और िकस तरह 
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के प�कार आगे बढ़ पाएगें। म� आपसे यही िनवेदन क�ंगा िक मं�ालय इसको सपोट�  नह� करता है और 

म� इस िवधेयक को वापस लेने के िलए आपसे आ�ह करता ह�।ं  
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�ी �हलाद िसहं पटेल (दमोह): आपने सपोट�  िकया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�।ं 

सभापित जी, म� इसको गंभीरता से इसिलए कह रहा ह�,ं �य�िक आप खदु मानते ह� िक कंपनी ए�ट म� 

ऐसा कोई �ावधान नह� है िक कंपनी ब�द करने के साथ, उनके इ��लाइज के बार ेम� सोच जाएगा। म�ने 

अपने भाषण म� यह बात भी कही थी िक जो आदमी उनका रगेलुर ए��लाई नह�, िजसे काड�  नह� िमला 

है, उसके िलए न तो पी.एफ. क� �यव�था है, न कभी उसे इसका रा�ता िमल सकता है। म� 

अनआग�नाइ�ड से�टर म� काम करता था, मेर ेमन म� यह भाव उसके कारण ही आया था। इसके िलए 

कोई फोरम नह� है। मझेु मालूम है िक अगर मेर ेिखलाफ ि�टं मीिडया म� कुछ होगा तो म� उसके िलए 

�ेस काउंिसल ऑफ इंिडया म�  जा सकता ह�।ं �सार भारती बना है, अगर मेर ेिखलाफ कोई बात आती 

है तो म� वहा ंजा सकता ह�,ं लेिकन वह ए��लाई नह� जा सकता है। जो �ाइवेट चैनल है, जो देश के 

बाहर रिज�टड� है, उसका ए��लाई वहा ंनह� जा सकता है। इसके बाद ही म�ने कमेटी क� बात कही है। 

म� जानता ह� ंिक कंपनी ए�ट के �ारा िकस सीमा तक काम हो सकता है। म� अ�छी तरह से जानता ह� ं

िक हमार े�थािपत �लेटफा�स� कहां तक राहत देते ह�। ये चीज� आपको भी पता ह�। आप भी मानते ह� िक 

वह मामला कंपनी ए�ट म� जाएगा। इसिलए मेरा मानना है िक ऐसे मीिडया हाउसेज म� काम करने वाले 

छोटे कम�चारी से लेकर, अगर कोई फोटो�ाफर है, वीिडयो�ाफर है जो वहा ंरगेलुर ए��लाई के �प म� 

नह� है, िजसका वहा ंपी.एफ. नह� कटता है, ऐसे लोग भी वहा ंपर ह�। िजनको वे का�ें�ट बेिसस पर 

इंगेज करते ह� और अगर उनके साथ कोई हादसा होता है तो वे िकसके दरवाजे पर जाएगें। म� िकसी 

मीिडया हाउस का नाम लेकर यहा ंनह� कहना नह� चाहता ह�,ं लेिकन िजन लोग� को बाहर िनकाला 

गया, उनको आठ-दस महीने तक वेतन नह� िमला, आज भी नह� िमला और उसके बाद उनको कहा 

गया िक आप थोक पैसा ले लीिजए। उसका कोई �रकॉड�   नह� है। म� लेबर लॉ भी जानता ह�,ं म�ने उसम� 

भी काम िकया है। इस नाते म�ने कहा था िक िकसी काउंिसल क� �यव�था हो। 
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माननीय सभापित: मं�ी जी इसको स�ंान म� ल�गे, इसिलए आप इसको दखे ल�। आपक� मंशा को 

�यान म� रखते ह�ए ही उ�ह�ने कहा है िक इसके अनसुार िवचार कर�। 

�ी ��ाद िसहं पटेल : मझेु लगता है िक मं�ी महोदय एि�टव ह�, वे खदु इस बार ेम� सोचते भी ह�, 

लेिकन मेरी मंशा केवल इतनी थी िक कम से कम उन अन-ऑग�नाइ�ड �रपोट�स� के िलए कोई �यव�था 

के बार ेम� ज�र सोच�। यह मेरा आ�ह है।  

 आपने जो मंशा �य� क� है, उसके अनसुार म� िवधेयक वापस लेता ह�।ँ 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 
“That leave be granted to withdraw the Bill to regulate closing 
down of broadcasting channels by television broadcasting 
companies and for matters connected therewith.” 

 
The motion was adopted. 

 

�ी ��ाद िसहं पटेल  : महोदय, म� िवधेयक वापस लेता ह�।ँ 
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माननीय सभापित : अगला िवधेयक आइटम न�बर-178.  �ी राजे�� अ�वाल -- उपि�थत नह�। 

 

18 05 hrs 

TOURISM PROMOTION CORPORATION OF INDIA BILL, 2015 
 

�ी िनिशका�त  दुब े(गोड्डा): माननीय सभापित महोदय, म� ��ताव करता ह� ँिक देश म� पय�टन का 

सवंध�न और िवकास करने के िलए भारतीय पय�टन सवंध�न िनगम क� �थापना करने तथा उससे 

सबंिंधत िवषय� का उपबधं करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए। 

माननीय सभापित : आपने ��ताव पेश कर िदया है, यह अगली बार जारी रहगेा।  

 The House   stands  adjourned  to  meet  on  Monday,   the    31st 

December, 2018 at 11 a.m. 

 

18 06 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Monday, 
 December 31, 2018/Pausha 10, 1940 (Saka). 
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